林永樂說印尼華文教育要繼續不斷推廣

台灣印尼經濟形態互補性強，雙方仍有合作空間

--- 鄺耀章 ---
  編者按：駐印尼代表處代表林永樂，於十一月接事後不久，鄺耀章便特別約了時間，向林代表作了專訪。在訪問中林代表對僑社及中印尼關係，作了扼要的闡述，應可視為我駐印尼代表處今後的工作目標。鄺耀章訪問林代表內容摘要如下：  
問：請問林代表接任後，有那些促進印台兩國關係的計畫？
  答:印尼與台灣多年來已建立了良好的關係，過去台灣推動南向政策，印尼是南向政策的重點國家。印尼與台灣的經濟形態，基本上可發展互補作用。我們認為台灣與印尼的關係還是有相當空間，我們希望從務實的角度發展兩國的關係。

  從經濟的角度來看，台灣與印尼同樣是人APEC的成員國，也同樣是WTO的會員國，在WTO或在APEC的架構之下，這種互動的關係，本來就很密切。兩國經貿方面部長級的會談，對兩國很有幫助。我覺得慢慢的朝實務的方向發展，對未來兩國長遠的關係，會是良性的發展。

  所有關係都得由人執行，我們需要一步一步推動，代表處有不少人，印尼在台北的代表處也蠻大的，這是一種合作架構，這樣的合作架構需要很好的發展下去，除了代表處必須努力之外，也要靠各界，包括僑社、台商會、留台同學會等的支持，直到有一天大家都認為很好。我們需要找出這樣的一個利基，這是我的基本構想。

  問:你認為目前印尼的投資環境如何？

  答：印尼需要有一個穩定的投資環境，我會見台商時，有人提到中央政府與地方政府的權限不是很清楚，工會的力量也是疑慮，但整體來說，政治穩定與經濟穩定是最重要的因素。台商最近幾年到越南與泰國的投資有很大的增長，相對的到印尼的投資還處在停頓的情況，台商自己會做市場調查，如果在印尼投資比在其他國家投資有利，我相信台商一定會來印尼

投資，代表處只能扮演仲介的角色，而印尼政府需要改善投資環境。

  問：代表對印尼僑社及在印尼的台商有什麼期望？

  答：我來印尼之前，到泰國待了幾天，了解泰國僑社的結構，我的印象是：泰國因傳統歷史的因素，是整個東協國家裡，對華人最友善的國家，馬來西亞也不錯，印尼現在也已大幅度改善。我認為華人對印尼未來的經濟發展，會有很大的作用，如何發揮華人的經濟力量，有待印尼政府制定相關措施，我們鼓勵台灣企業界踴躍到印尼來投資，這是我們代表處努力

的方向。我們希望台商到印尼投資有了成果後，或廣義的說，華人企業家在印尼成功以後，能夠回饋社會，對社會做出積極的貢獻，這是我們對華商與台商的期望。

  我來印尼之前，也了解一下慈濟在印尼的活動，慈濟是一個很大的民間組織，在印尼建立了一個大愛村，我很高興看到很多華人企業家參與慈濟的工作，慈濟在印尼除了做一些醫療援助工作，也做發展華文教育的工作。發展華文教育是一個長期性的工作，僑務委員長張富美訪問印尼時，到日惹穆罕默迪亞回教大學簽定援助華文教學合作協議，積極推動華文教學在印尼的發展。這樣的工作繼續不斷的做下去，慢慢的就會看出效果來。
  慈濟並不是一個宣教的機構，他們對印尼人民提供人道援助，慈善工作，並不要求印尼人民政信佛教，印尼是一個回教國家，大部分人民信仰回教，這點很重要，慈濟讓人民感受到他們對印尼社會的關懷是真正出自愛心。

  問：請問林代表有何具體方案，促進台商到印尼投資？協助印尼復甦經濟？

  答：我希望能夠舉行兩國之間經濟合作部長級會議，這樣可以讓台灣有潛力投資的大企業家感覺到來印尼投資會有很好的發展。另外，希望代表處的經濟組能夠給國內企業家提供印尼最新商情完整的資料。不過這與印尼的投資環境有百接的關係，在台灣的企業家不了解印尼的情況，事實上目前印尼的匯率已漸漸穩定，經濟也逐漸復甦。希望印尼工貿部長麗妮能夠率領印尼招商團到台灣，與台灣企業家面對面的談，讓有可能到印尼投資的企業家更了解印尼的投資環境。投資者自己做評估，最後做出決定，代表處只是仲介的角色，印尼政府做更重要的一部分，即改善投資環境。雙方高層官員的溝通，將對促進台商到印尼投資有很大的幫助。

  問：印尼有許多勞工在台灣工作，請問台灣何時對印尼勞工解凍？

  答：印尼勞工解凍問題，應該在短期內可以解決，目前還有一些小問題需要處理，包括仲介公司、勞工逃跑率、保證金等問題，印尼方面已提供了很大的誠意，台灣的勞委會也在認真的處理這事情，相信在短期間會得出很好的解決方案，我們樂觀其成，希望儘快解決這個問題。

  （作者為雅加達世界日報採訪主任，印華之聲總編輯）
