雙喜臨門慶佳日  有緣相聚放懷高歌

第四次會員慶生會盛況熱烈

--- 楊瑞華 ---

  十月、十一月份會員慶生會，於十一月二十三日舉辦，同時也適逢本會成立四十五週年，於是合併盛大舉行。因為是雙喜臨門，出席來賓與會員特別踴躍，平日覺得空間還算寬敞的會所，已座無虛席，甚至許多人都是站著也不計較，大家高高與興，喜氣洋洋地為協會及壽星們祝賀。蒞會的貴賓有中永和地區首長及民意代表，有印尼蘇北省省長華裔秘書兼投資處

處長劉子強，更難得的是本會理事楊鳳珍發動邀請桃園地區歸僑二十人而來相聚，而且帶來許多美食點心，盛情感人。在會場中大家招呼熱絡，許多故舊老友久別重逢，有說不完的話語，訴不盡的離情，使整個會場洋溢著一片歡樂祥和的氣氛。大會首先由理事長丘亮實說明本會至今已有四十五年歷史，能有今日的規模成果，都是靠前輩先進們群策群力，堅苦經營所致，盼未來能百尺竿頭更進一步，使本會繼續成長茁壯。他並祝賀壽星們生日快樂，大家事事如意。

  鄒育庭前理事長致詞詳述本會創設成立經過，由於初期沒有自己的會所，三十年間搬遷十次之多，個中辛酸非局外人所能體會，也就因此有切身之痛，才會有購置會所的決心，今日才能享用堂皇的會所。他也祝大家身體健康。

  楊端華副理事長致詞則以天時、地利、人和三點說明本會前景發展有無限生機，希望努力把握良機，奉獻心力共創美好未來。

  陳良光副理事長致詞呼籲大家要不分彼此，關懷社會，發揮愛心，擴展我們歸僑的力量。

  此外致詞者有中國國民黨永和市黨部孫華生、北縣議員連斐璠、永和市民代表林碧燕，印尼蘇北省長秘書劉子強等，他們一致肯定與讚揚印尼歸僑協會多年來的付出，熱愛國家，服務僑社，團結互助的精神，也共同祝賀本會及壽星們生日快樂，萬事如意。

  在大家等候下，唱生日歌、點蠟燭、切蛋糕的節目，終於將會場氣氛浮現高潮，丘亮實邀請鄒育庭、何麗華兩位德高望重的壽星切蛋糕。本會歷來最具特色的三聲帶的生日歌，此時依中文、英文、印尼文三聲依序唱出。歌聲高吭，互愛互敬的情感，充分流露。

  這次大家提供的美食佳餚也破了記錄，琳瑯滿目，擺滿整桌，計有三十種以上，色香味俱全，今人垂涎三尺，待一聲開動令下，大家就蜂擁而上，大飽口福。

  在大家大快朵頤之際，卡拉OK節目也開始上場助興。這次大會特別安排曾參加僑聯所舉辦歌唱比賽，代表本會出賽高手黃瑾、郭蘋香演出。壽星們也不甘示弱，推出何麗華、梁根獻唱，桃園來的遠客則由楊鳳珍、張金蓮代表，其他尚有自告奮勇者，他們都歌藝不凡，深具職業水準，帶給大家無限歡樂，渡過一個愉快的下午。本會所設卡拉oK音效良好，場地寬敞，且有經驗豐官田的老師指導，歡迎會員蒞會享用。

會員送來美食種類繁多  大家大快朵頤大喊過癮

  （本刊訊）此次會員慶生會各壽星、會員所帶來的美食，各式各樣，種類繁多，理事梁根並捐贈本會三千元，丘理事長均表示萬分的感謝。

  所送來的美食禮物如下：何麗華的生日蛋糕，張華興的壽桃，鄒育庭的港式點心，賴!!章的炒麵及千層糕，黃森雲的鮮肉包，楊瑞華的水果（芭樂、蓮霧、柿子），楊鳳珍的腰豆及蛋糕，胡清莉的花生糖，張金蓮的紅龜糕，魯來舫的千層糕，黃美珍的粉糕，林健珠的陳皮梅，李綠波的香蘭葉蛋糕，陳玉蓮的榴璉捲，黃興華的千層糕、橘子，梁根的蛋糕卷及現金三千元，林珠高的香蘭椰子糕，劉春鳳的紅龜糕，許淑麗的油飯，張文煒的橘子，盧申文的優酪乳、永和市黨部孫華生主任的蛋糕，僑委會林信隆科長的蛋糕，市民代表林碧燕的蛋糕等。

  集體禮物，有詹桂珍、廖翠荷、詹秋珠、陳秀葉、陳雲鎂、林延珠、李金珍、林碧容等的葡萄及橘子等。

十二月元月份壽星名單  慶生會訂在一月十一日

  （本刊訊）十二月、一月份生日的本會會員，訂於一月十一日（）星期日）下午二時舉行聯合慶生會，歡迎會員壽星，壽星家屬及理監事、會員，前來本會所參加盛會。入會時未填出生資料的，這兩個月出生會員，請自動前來。

  十二月份壽星計有：李華新、李華鉅、何成昌、丘亞榮、陳增華、謝亞汀、郭維國、古香檳、羅明志、周桂妹、徐美容、張筆進、梁淤基、司徒麗梅、張維發、張寶麟、林瑞奮、林榮金、李藹玲、李藹璉、黃翁春英、黃雪齡、陳彩群、沈芷嫺、梁伯明、巫鴻楠、朱美順、蘇玉珍、陳彩妹、林美玉、王聯珠、薛維賢、翁月英、鄧春好、張文煒、黃祥元、譚素診、李錦元、黃來春等。
  元月份壽星計有：陳蓉、鍾慶蕉、陳貽榮、林撓宗、郭善任、丘國順、賴妙文、何益針、鄒嘉慶、李少華、關榮光、蕭偉慶、鄧滿華、陳良光、胡秉通、司徒玉蓮、張維林、謝芬蘭、郭善熹、盧申文、黃志賢、張淑芬、溫國榮、李玉梅、鄒佩翠、留澄根、賴三娘、陳修德、巫惠芳、劉智遠、李明鑽、朱麗霞、盧莉珍、李桂文、廖名坤、范聯方等。
