印尼總統尤多約諾執政一周年政績之評析

                                                    區鉅龍

前言

    印尼總統尤多約諾本（十月）廿七日執政屆滿一周年，我們應可針對過去一年來的施政表現及績效作評估，因為一年的時間應當足夠彰顯他的施政能力是否令人民滿意或失望。今年三月廿日尤多約諾就任滿百日時，印尼各界就他誓言在上任三個月內在消除貪污、提高政府行政效率、維護社會治安、平定內亂、重振經濟、擴大就業機會、加速司法改革、改善投資環境等各方面交出亮麗的諾言進行評估，其結果相當令人失望。當然，我們認為無論誰登上印尼總統寶座都不可能在百日內紓解印尼面臨的多層面挑戰和嚴峻的問題。因此，如今尤多約諾在位已屆滿一年，我們應該可以用更客觀、更理性的態度來檢視他的一年來施政作為。

1、 尤多約諾自認一年來重擔壓身

    就在本周上任屆滿一周年前夕，尤多約諾公開承認，許多重大施政目標仍然落空，其中包括防止貧富差距之擴大、增加就業機會、以及加強全國各地之基礎建設等。他並承認明年開始將採取更具體的作為來改善一般人民的生活福祉，以便紓解二○○五年人民所遭遇的困苦。為了達成這項目標，明年開始政府將著重三大施政目標，其中包括：一、改善極貧人口的福祉，二、擴大貧民兒女的受教育機會，三、增加提供貧民人口的就業機會及健保福利。除此之外，尤多約諾也承認還有許多必須完成的優先施政目標，然而，由於目前印尼面臨的經濟問題相當沉重，因此，政府首要的任務是保障和協助貧窮人口渡過難關。由此可見，在當前印尼經濟仍未完全復甦的情況之下 ，安定龐大的貧民人口的生活、教育、以及健保費用已成為政府首要重任。

    的確，過去一年來，尤多約諾新政府已經累積了許多珍貴的施政經驗，並且也能在政治、社會、經濟 、以及治安問題上取得了一些成果。不幸的是，一年以來，發生一連串政府所不能預知或操控的事件在國內及國際上層出不窮地出現，甚至造成嚴重打擊。其中包括去年十二月發生的亞齊省海嘯災難，其所帶來的人命及財物損失難以估算。其次是國際油價高漲，不僅沖擊經濟的復甦，更打亂了印尼政府取消燃油補貼政策的美好目標，並引發了社會反彈。其三是今年九月間巴里島又爆發了恐怖炸彈事件，使國際間對印尼政府防恐政策和能力再度置疑，同時不利外國投資者前往印尼投資的意願，以及嚴重打擊印尼的觀光事業。這些不幸而又不能預知的事件都影響了人民對尤多約諾總統施政的能力和信心。不過，大多數民眾深信尤多約諾確實正在努力改善人民的困境。

    貳、施政魅力的展現

    一年以來，尤多約諾在印尼艱難的經濟及政治環境中仍能有果斷作出一些可圈可點的施政作為，的確值得肯定。例如他為了打擊貪污，曾主動公開總統的行動電話號碼，讓人民能夠直接向他舉發官商勾結貪污的事件，後來並在總統府內設置了專門舉發官員貪污等不法行為的電話專線和電子信箱。雖然這種作法曾引起一些爭議，但它也顯示尤多約諾消除貪污的決心和毅力。這種打擊貪污的作為也堪稱是史無前例的創舉。其次是一年以來，有不少前任及現任政府高官或因涉及貪污案或其他不法行為被繩之於法，其中包括省長級高官，中央及地方民意代表，宗教知名人物等，這是印尼以往罕見的掃除貪污行動，顯示尤多約諾決心實現他一年前就任時的承諾。

     尤多約諾的果斷決策能力也展現在他今年八月終於達成政府與亞齊獨立運動的和平協定，結束了近卅年的武力抗爭。這項和平協定的過程相當複雜而阻力重重，如不是尤多約諾勇於克服阻力排除萬難，亞齊和平協定恐會流產。換言之，尤多約諾在處理亞齊獨立運動問題上，達成了印尼前任五位總統所不完成的重大任務。不過，亞齊和平協定是否確實能持久，有待觀察。

    其次，尤多約諾的果斷作風也展現在他決定取消政府卅多年以來提供燃油補貼給貧民人口的政策。過去卅年來五位總統為了安撫貧民及低收入百姓，並為了維持社會、政局穩定和選票，都不敢取消這項補貼政策。然而，一般人皆清楚明白，這項補貼政策不僅無助於改善貧民的生活福祉，而且反而使高所得層級坐收漁翁之利。更有甚者，這項補政策嚴重扭曲了自由市場經濟的運作，不利印尼宏觀經濟的健全發展，而且每年耗費掉數百兆政府預算。如今印尼進入民主自由開放時期，補貼政策與自由市場經濟不容並存。因此，為了印尼宏觀經濟的穩健發展、吸引外資等有利發展在補貼政策上必須採取長痛不如短痛的大刀闊斧的果斷作為。不過，取消補貼政策是否能夠達成目標，端視政府是否能夠採取有利貧民的配套措施。近年來爪哇等地區發生貧民抗爭和暴動事件，顯示政府的配套措施仍待加強改進。

3、 施政的主要阻力

一年以來，尤多約諾所面臨的施政阻力主要包括：一、朝小野大的政治局勢；二、國會缺乏合作；三、內閣閣員仍有許多職位由非專業人才所霸佔；四、印尼施行地方自治的結果，反而使地方政治勢力壯大，形成山頭主義，嚴重影響了中央和地方政府的正常、平穩、及和諧的關係，甚至產生對立的關係。這些問題如果不能加以克服，勢必不利未來三年尤多約諾的施政目標。

4、 結論

尤多約諾是印尼首次由直接民選產生的總統。一年前，他以高達百分之六十二的選票登上總統寶座。理論上他應該扮演強勢的總統。不幸的是，在去年的國會改選，他所屬的民主黨（Partai Demokrasi）只贏得了百分之二的選票，使反對黨控制了國會，削弱了民選的強勢總統。更不幸的是，尤多約諾為了討好國會及在野黨，不得不在內閣閣員任命上採取了妥協、分贓的作法。難怪印尼民眾對內閣官員一年來的表現相當失望並要求重組新內閣。尤多約諾是否會重視民意，撤換不具專業、不能勝任的閣員，而一方面又能保持與在野黨及國會的穩定良好的互動關係，將是未來數月的一大政治考驗。值得我們欣慰的是，尤多約諾非常重視印尼華商及僑社對印尼重振經濟所作的貢獻，他也多次公開表示對印尼華裔的親切友誼和好感。他的清廉及親和力，也贏得了印尼僑界的讚揚。  （十月廿七日完稿）
