十一月廿七日慶生會

費立代表二度做客 親如家人

泛藍候選人也前來拜票造勢

    （本刊訊）印尼歸僑協會於十一月廿七日下午二時，在會所為十一月及十二月 生日的會員舉行慶生會，除了該兩月的壽星會員與會外，本會理監事及會員多人也來參加，到會人員近百人。印尼駐台北代表處代表費立、移民暨簽證組主任艾文、總務組主任馬羅絡等官員偕同夫人、子女十餘人，前來捧場。因適逢地方選舉最後衝剌時刻，幾位候選人及其代表也來到會場拜託賜票。慶生會場面熱鬧，並有濃厚的政治味。

    競選連任的永和市長洪一平及其秘書蔡丁吾，中和市長候選人邱垂益，永和區縣議員候選人連斐璠之夫婿蔡定達，中和區縣議員候選人陳錦錠，以及台北縣縣長    候選人周錫瑋競選總部副總幹事余彥傑等人先後到場，拜託本會會員支持。與會本會會員均給予熱烈掌聲。

    下午二時十分許，慶生會開始，首由本會丘亮實理事長致詞，他先向費立代表一行的蒞臨致謝，全場也一致鼓掌致意表示歡迎。他說今天的集會是今年最後一次的慶生會，下次的舉行時，已是民國九十五年了。今天泛藍陣營號召群眾，從台北市松山菸廠起步，一直走到凱達格蘭大道，展開大型的造勢活動。今天的慶生會，因是早決定的時間，時間有些衝突，希望能在四點結束以後，大家直接到總統府。此時，丘亮實問大家十二月三日有什麼事？「投票」，會場同仁答的很響亮。「投誰？」丘亮實說，台北縣長投二號周錫瑋，永和市長投三號洪一平，中和市長投一號邱垂益，永和區縣議員投六號連斐璠，中和區縣議員投四號陳錦錠。丘亮實說這次的選舉，我們泛藍要贏。他接著祝壽星們壽比南山，福如東海。大家身體健康，萬事如意。

    接著請費立代表致詞。費立起身說話，他很客氣，他說他不會說中文，雖然來台北已有一年，他的中文老師很少教他。所以用印尼話來說，他問大家聽得懂嗎？大家回答說會聽。於是費立用印尼話說，他首先表示今天是他第二次來印尼歸僑協會，主要是過去幾次他沒有接到邀請，不好意思來。今天他與代表會幾位同仁帶了家眷來參加。目的是讓我們大家能多作連繫，促進相互間感情。

    此時，永和市長洪一平進場，大家一陣當選之聲。

    費立代表接著說，是三號嗎？他指的是洪一平的號碼。費立說他不能拜託大家選三號，因為怕陳總統會生氣。大家一陣大笑。

    費立表示，最近台灣與印尼的關係，有好轉的情勢，多年的冰冷關係，開始轉暖回升。去年十二月台灣方面已經重新批淮印尼勞工來台，最近幾月人數漸多。今年陳總統中東之行，回程遇到台灣颱風來襲，印尼方面同意入境巴里島等候，此事也表示印尼對台灣善意的表現。最後他祝壽星們生日快樂。

    丘亮實接過麥克風，說印尼回曆年剛過不久，在此也向費立代表一行及印尼朋友說聲新年快樂。大家一陣鼓掌。

    接著，競選連任的永和市長洪一平致詞。他說，記得上月才來，今天又來，生日非常快樂。貴會的丘理事長注意到大家的生日，是非常恭喜的事，尤其是今天印尼大使特別前來，使慶生會更為特別。印尼新年剛過不久，在此特祝印尼的朋友們新年快樂，再過幾個月就是中國新年，也希望他們能在台灣過的中國年快樂。華僑為革命之母，有華僑的努力奮鬥，才有中華民國。我們希望中華民國永遠存在。大家生活在台灣，我們也希望國家能富裕、能強壯。有一日回到印尼去，可引以驕傲。他說，重要的是國民黨要贏回二○○八年的總統大選，目前的地方選舉台北縣是非常重要的城堡。當前的民進黨政府，實在令人灰心。總統府裡有人大做股票，高雄捷運的弊案，陳總統竟然都說不知道，這個不知道，那個不知道。五年前，在經濟發展方面，台灣是亞洲四小龍的龍頭，現在龍尾都抓不到。把老百姓當做白痴。印尼歸僑要登高一呼，我們不要當白痴了，再當下去，中華民國更危險。所以要借你們的力量，二○○八年換人人做看看，換馬英九主席做做看。這時，全場一陣歡呼。

    洪一平表示，這次競選，印尼歸僑住在台北縣的要投周錫瑋一票，住在永和的自然要投兄弟洪一平一票。洪一平同時對其競選連任的政見，簡單的向大家報告。

    此時，趕到現場的有周錫瑋競選總部副總幹事余彥傑，出馬競選中和市長的邱垂益，連斐璠的夫婿蔡定遠，中和區縣議員候選人陳錦錠。他們除同聲要求本會會員能大力支持，自己給他們投一票外，並動員親友支持。在場與會人員分別給他們掌聲與鼓勵。「當選」之聲不斷。

    接著，司儀張莉莉宣布慶生會開始，唱生日歌，依例先後唱中文、英文、印尼文生日歌。唱畢，請兩位壽星切蛋糕，他們是年歲最長的張文祺先生，和本會名譽理事黃翁春英。許願、吹臘燭後，兩人分別切蛋糕。

    今天前來參加慶生會的壽星，十一月份生日的壽星有十一位，十二月份生日的有十二位，他們個個臉上充滿喜悅，他們不斷的接到在場友人的祝賀。

    特此將壽星們簡介如下：

    十一月份壽星：張文祺，來自巨港，廣東東莞人，來台後任技術員，已退休，育有二男一女。何春槐，來自芝拉札，廣東梅縣人，師大中文系畢業後，與夫婿郭握榮先後任教於桃園縣國中與高中，現都已退休。育有二男，均已婚，為二老育一男孫二女孫。李錦英，來自廖省北干峇魯，福建莆田人，為家庭主婦，育有一男一女。梁根，本會理事，來自錫江，廣東新會人，政大西語系畢業，從商，主持泳資貿易公司，育有二男。林淑研，來自巨港，廣東新會人，現住中和市。劉銀英，來自亞齊，廣東人，現住新店市。陳梅英，來自雅加達，廣東五華人，現住台北市土林區。孫佳益，來自三寶壟，福建惠安人，成大土木系畢業。陳月輝，來自棉蘭，在印尼當地任家教，回台唸師大國語中心後，留在台灣，現有一男二女。陳文忠，來自北加浪岸，福建人，成功大學畢業。李彩月，來自雅加達，廣東惠陽人。

    十二月份壽星：李華新，來自棉蘭，廣東開平人，曾任油輪大副，後與友人經營遊覽車公司，現協助小女婿在大陸的貿易生意。李華鉅，本會理事，來自棉蘭，為李華新之弟，曾在大同公司任職，現已退休。郭維國，來自雅加達，廣東大埔人，政大外交系畢業後，從事旅遊業。張維發，來自茂物，成大畢業後，曾在金瓜石的台金公司服務，現已退休。李譪玲，來自展玉，為本會會員李錦元之妹，現住台北市。李譪璉，來自展玉，為李謁玲雙胞胎妹妹，現住桃園縣龍潭鄉。黃翁春英，為本會名譽理事，來自雅加達，在台北經營歐亞交通公司。沈芷嫺，本會理事，來自展玉，廣東梅縣人，為本會歌舞台柱。朱美順，廣東台山人，現住台北縣新莊市。鄺春好，來自棉蘭，廣東開平人，現住台中縣石岡鄉，為遠道趕來台北的壽星。張文煒，來自泗水，廣東梅縣人，現住中和市。連珍玉，來自巨港，福建莆田人。

    慶生儀式後，工作人員將準備好的點心，一盤一盤的送到貴賓及壽星、會員手上，請大家分享有印尼風味的點心。

    在點心中，有巨港風味的Empek-empek炸魚丸及Tekwan魚丸湯，巨港出生的費立代表如獲至寶的細細品嚐。他說很道地，並問怎麼做的。因為他的夫人做了多次味道就是不同。烹飪此菜餚的朱美齡說她知道差別在那裡，她說魚餅、丸是用印尼的薯粉，用台灣薯粉是不一樣，費立代表才恍然大悟，他同時謝謝朱美齡的這兩道巨港菜，吃了真的讓他有回家的感覺。

    當大家在用點心時刻，卡拉ＯＫ節目也開始，一連點了三首印尼歌，分別為Bengawan Solo，Cucak Rowo，Papaya chacha。當音樂響起，費立代表夫婦、簽證官艾文夫婦等分別拿起麥克風，引吭高歌。艾文夫人是有名的歌星，她的聲音自然負起帶唱作用。她職業水準的歌聲，美妙悅耳。每唱完一首，也贏得全場的掌聲。

    此時，時間已近下午四時，為配合部分會員得趕到凱達格蘭大道參與泛藍的遊行造勢活動，丘亮實理事長在抱歉中宣布慶生會結束。

    此時，泛藍勝利當選的呼聲再起。

  （又訊）此次慶生會，致送餐點的貴賓及會員名單如下：

永和市公所送生日二層蛋糕，翁春英送大蛋糕、Rendang、芝麻餅，何春槐送壽桃六十個，呂靜英送珍多，游蓉娣送珍多，李惠英送水果，陳月輝送綠豆菜燕糕，馬翠萍送葡萄、李華鉅送壽桃五十個，李玉梅送咖啡糕，李華新送橘子兩袋，連珍玉、賴小燕送Pastel，李彩月送Tenpon椰香球，劉金鳳送小西點、咖啡包，張淑芬送鍋貼五盒，朱美順送魚餅，李綠波送糯米糕，李玉嬋送芋頭、椰汁、西米露，劉春鳳送糯米、椰子球，謝碧雲送椰子糕，劉銀英送綠豆糕、葡萄，李綠波、李靜英送插花一組，李錦英送沙其馬二包，郭蘋香送葡萄，呂娥英送蝦餅三包，沈芷嫻送炸肉丸，張維發送旺旺包、可口美酥、翠草子、花生等小點心一批。

另現金禮物有：翁春英送一萬元，譚錦料送一千元，鄺春好送一千元。

    丘亮實理事長對大家的盛意，表示萬分的感謝。

圖片說明：壽星張文祺（右）與翁春英（中）切生日蛋糕。（李華鉅攝）
          上圖為十一月份壽星與費立代表合影。（李華鉅攝）

          下圖為十二月份壽星與費立代表合影。（李華鉅攝）

