　　　　        一、二月份慶生會
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元月二十四日下午二時三十分，本會於會所禮堂為一、二月份的會員壽星舉行慶生會，亦如往昔會場內高朋滿座，都顯得特別高興，大家送來的禮物和美食擺滿場內大桌上，不禁讓人垂涎三尺。 

接受祝賀的壽星有：鄒美雲、盧鑑南、鄧滿華、陳良光、胡秉通、張維林、盧申文、李玉梅、曾澄根、賴三娘、鍾從眾、董季澄、李蒲珍、廖名坤、鍾淼祥、丘玉宏、張忠春、鍾婉珍、曾令超、朱美玲、許榮智、及徐映娉等共二十一位。高高興興的來到會場，他們還帶來禮品與大家分享，也期待今天會有好運來。 

會議準時舉行，由理事長張忠春主持，黃新燕擔任司儀。這時前來道賀的貴賓有印尼代表處的PAK HERU及其夫人、公子三人、僑委會游科長凱全、永和市代表蔡定吾等。 
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首先由主席致歡迎詞，表示時間過得很快，牛年就要結束，虎年即將到來，並代表本會理監事會人員及志工向大家拜個早年，祝大家虎年行大運，萬事如意。還告知「九九年會員大會暨春節聯歡會」，訂在三月十三日於永和市民眾活動中心舉行。又說生命是一座驛站，有人抵達，也有人離去，那麼生日便是驛站的小憩，再向未知的前程繼續進發，加了一歲，就加了一份魅力、成熟以及智慧。最後還深深的祝福壽星們生日快樂，永遠擁有金黃的歲月，璀璨的未來，願生日伴隨著幸福與喜悅。 

   眾多貴賓帶伴手禮前來道賀 
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主席致詞後正在表示納悶的說：「今天也許是冷颼颼，也許忙，多數被邀請的民意代表不克出席」，話還沒說完，後座的同僑喊到：「來了！來了！」果然說曹操曹操就來了，他們是台北縣副議長陳鴻源、林德福立委的代表、永和市代表劉君驥、北縣議員連斐璠、張慶忠立委和夫人北縣議員陳錦錠等陸續進入會場。而洪秀柱立委是在茶會時也前來道賀。 
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與本會互動了七年的永和市代表蔡定吾，除了祝大家生日快樂以外，還說每次來到會所身心都感到無比的溫暖。 

印尼代表處HERU先生說：大使因有要務不克前來，要本人傳達恭賀之意，本人來台北雖然才六個月，因常與張理事長碰面閒聊，所以對貴會並不陌生，代表處希望加強合作，以增進印尼和台灣多方位的關係，最後祝壽星們生日快樂。 

　　僑委會亞太科科長游凱全表示：幾次參加本會的集會活動後，深深感覺到協會充滿快樂的氣氛，今年還有五次的慶生會，希望每次都能參加，和大家共享快樂。又說僑委會是專為華〈歸〉僑服務的機構，如有人需要僑委會服務的地方，可請理事長代為傳達，並祝福大家生日快樂，身體健康。 
    北縣副議長陳鴻源對本協會予以肯定：是一組織極為健全又忠黨愛國的團體，會盡力而為的支援本會。 
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　　林德福立委的代表為正在歐洲訪問的林立委轉達敬意與祝福，並以服務縣民為首要任務。 

　　永和市代表劉君驥說：剛才在離開家門前，思考了很久，各位可知道我思考甚麼嗎？你們看！我今天的服裝很特別吧！不是我平時所穿那黑黑的制服，我穿這服裝，就是要正式的，莊敬的向各位拜個早年。〈原來他今天穿了藍色唐裝上衣〉。 

　　立委張慶忠表示：立法院國民黨團將有極大的變化，要硬起來了，不辜負選民的期望，不再允許民進黨胡作非為。馬總統強調華僑的愛國情操，他一再提醒，沒有華僑，中華民國國際關係就無法推展，許多方面，我們駐外單位做不到的，都要靠當地華僑協助而辦到，政府要知道感恩。為各位服務是我的任務與義務，絕不敢怠慢。站在我身旁的是我內人，台北縣議員陳錦錠，為民服務方面，她總走在我前面，可能是因為她屬馬，而我屬兔吧！ 

滿桌美食佳餚令人食指大動，是貴賓及同僑們所贈送的： 

　　台北縣副議長陳鴻源贈八吋蛋糕二個、永和市長洪一平贈八吋蛋糕一個、副理事長楊瑞華贈壽桃五十個、鍾婉珍贈印尼千層糕二盒、副理事長陳良光蝦餅五包、張維林炒米粉、鍾芸蘭鳳梨酥二包及印尼胡椒粉二包、張婉從牛軋糖二包、李華鉅黃糯米糕一盒、李玉梅醉雞一盤、鍾慶蕉印尼千層糕二盒、徐映娉橘子二袋、張梅珍煎芋丸二盤、張麗妹米粿二包、丘玉宏自製KWE PEPE三盒、賴三娘RUJAK JAMBU、鄧滿華鍋貼六十個、呂靜英菠羅蜜乾三包、盧鑑南滷豬耳朵一盤、名譽理事長李惠英二鍋頭一瓶及腰果一盒、許月美KWE PEPE二盒、廖名坤巧克力一包、陳曉慧與何津鋐人蔘糖一包、鍾從眾OTAK-OTAK 廿五支、朱美玲黃糯米糕一盒。 

    熱心捐款不乏其人：永和市代表劉君驥贈二百元紅包十個以供摸彩，另捐本會活動費現金二千元、副理事長陳良光贈現金五千元、名譽理事長李惠英贈現金一千元。 

    高潮時段令人興奮的摸彩，看看誰是幸運者：李玉梅與丘玉宏各得八百元、董季澄與朱美玲各得六百元、曾澄根與徐映娉各得四百元、賴三娘與鍾婉珍各得二百元。 

    李玉梅、丘玉宏、董季澄與徐映娉等人，非常高興抽得獎金，更樂意將所中的獎金全數捐回本會。 

      儀式一點都不馬虎，點壽燭、以三種語言唱「生日快樂」歌、許願、由壽星代表吹熄壽燭及切生日蛋糕、之後由志工將之切塊分給每位與會者享用。於是慶生茶會開始，美味當前，食指大動，盡情享受，秩序井然。茶會結束後，緊接著歡唱跳舞，由PAK HERU領先唱BENGAWAN SOLO，其夫人接著唱兩首歌，CUCAK ROWO及KEMESRAAN，之後PAK HERU被拉去跳舞。客人離去後，同僑仍然盡情的唱歌跳舞，直到六時大家才不捨的離去。 

 
保健講座
如何預防「新流感」 
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一月二十四日本會舉辦元、二月份的慶生會，同時也舉辦保健講座，由黃新燕主講「如何預防新流感」。對我們來講，這是時下最迫切需要的知識，以對抗並杜絕正在流行的傳染病，使我們以及我們的親屬得以遠離疾病，確保健康。 
     應對H1N1-A型流感疫情沒有什麼獨門秘笈，最平常、有效的方法是「控制傳染源」、「保護易感人群」、「切斷傳播途徑」。因為傳染病的發生必須同時具備以上三個要素，採取以下措施可以有效預防。 
      一、盡量減少集體活動： 

      病人是最主要的傳染源，患者在潛伏期即有傳染性，且在發病三天內傳染性最強。因此，人們應減少看電影、參與集體活動，避免前往人群擁擠、空氣污濁的場所。 

      二、洗手遵循五步法： 

    飯前、便後、打喷嚏、咳嗽和清潔鼻子後、以及外出歸來，一定要按規定程序洗手。正確的洗手法為「濕」、「搓」、「沖」、「捧」、「擦」五個步法。 

  「濕」：在水龍頭下把手淋濕，擦上肥皂或洗手液。 

  「搓」：掌心相對，手指並攏相互摩擦；手心對手背沿指縫相互搓擦，交換進行；掌心相對，雙手交叉沿指縫相互摩擦；一手握另一手大拇指旋轉搓擦，交換進行；彎曲各手指關節，在另一手掌心旋轉搓擦，交換進行；搓揉時間不少於二十秒。 

  「沖」：用清水把手沖洗乾淨。 

  「捧」：雙手捧清水將水龍頭沖洗後，再關閉水龍頭。 

  「擦」：不要共用毛巾擦手，可以甩乾、用一次性乾淨毛巾、紙巾擦乾或自然晾乾。 

      三、少吃辛辣油膩食物： 

    在飲食上不宜太過辛辣，也不宜過食油膩。要多飲水，攝入足夠的維生素。宜多食些富含優質蛋白、糖類及微量元素的食物，如瘦肉、禽蛋和新鮮蔬菜、水果等。 

      四、戴口罩： 

    尤其接觸病人和可疑病人時，不僅要戴口罩，還要穿隔離衣。布料製成的口罩切不可正反面混戴，取下後要反折包緊，最好用開水煮沸或者浸泡消毒曬乾後再用。 

    做到以上措施，必能遠離流感，「健健康康，平平安安」。
 ☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼ ☼
銘謝啟事
會友郭禮榮先生樂捐新台幣四千元。
會員李玉梅捐贈大型不銹鋼盤三個。

志工黃金鳳捐贈PE手套三盒。

志工呂娥英捐贈炒鍋、電磁鍋各一個。
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