台師大僑生先修部印尼僑生榮獲獎學金之報導
--- 邱炫煜 ---
一、印尼全寶集團總裁梁世楨先生清寒優秀獎學金
    國立台灣師範大學僑生先修部之僑生，申請九十六學年度第一學期印尼全寶集團總裁梁世楨先生清寒優秀獎學金，獲獎名單如下：湯心平（特輔二班）、楊慧敏（特輔三班）、朱欣湄（特輔一班）、李俞儀（一組八班）、張家華（一組一班）、呂理源（三組八班）、洪佩萍（二組五班）、鄧敬坤（三組八班）、明慧彬（一組十二班）、陳國權（三組四班）等十位同學。

    獲獎名單中的印尼僑生一共有七位，楊慧敏、張家華、呂理源三位來自雅加達；洪佩萍來自西爪哇的Tangerang地區；湯心平、朱欣湄來自泗水；李俞儀是蘇門答臘北部丹尤馬來的僑生。其中李俞儀、張家華、呂理源約莫三、四年前已來台，原畢業於國立華僑實驗高級中學，進入僑生先修部之後，適應能力比較良好，但校內印尼僑生無論先到或後到，莫不秉持同心協力、團結和諧之精神，相互照應，學習認真，獲獎同學，殊堪嘉許。
    另外三名清寒優秀僑生分屬於其他僑居地，鄧敬坤是馬來西亞砂拉越民都魯開智中學畢業的優秀同學；明慧彬來自緬甸瓦城，高中畢業學校是孔教學校；而陳國權同學來自澳門，畢業於陳瑞祺永援中學。

    自本學期開始，獎學金的金額，每名從五千元提高至八千元。這項獎學金創設於民國九十四年四月，緣於旅居印尼之僑領全寶集團總裁梁世楨先生為感念國立僑生大學先修班對其後輩之教育與栽培，特別捐助新台幣兩百萬元予國立僑生大學先修班（僑生先修部前身），作為清寒僑生的獎助學金。梁世楨總裁之長子、次子二人，以及胞弟梁世文先生之長子、長女、次女三人，均先後結業於國立僑生大學先修班，然後順利分發至成功大學、陽明大學、高雄醫學大學及輔仁大學等學府。目前梁世楨、世文昆仲之子弟亦已陸續完成大學學業，在僑居地貢獻所學，事業也都相當有成就。清寒獎助學金設置之宗旨，是為了幫助回國就讀僑大先修班之印尼地區清寒僑生，克服經濟困難，鼓勵他們能夠努力讀書，勤奮向學，順利從僑大結業、分發理想的大學。其他地區清寒僑生，如有特殊需要亦可提出申請。
二、「宗倬章基金會獎學金」本部印尼僑生有兩位同學獲獎
    國內著名的「宗倬章基金會獎學金」頒給僑生先修部共有五個名額，每位獲獎同學可得四萬元獎學金。原是由前僑大先修班陳金雄班主任爭取而得，獎助金額比照國內專科生，僑生先修部這項獎學金的申請資格，以特別輔導班及優秀而志願重讀的舊生為主，部分僑生在特輔班修業一年，再入先修班修業一年，考慮其家庭負擔較重，因此，這個獎學金特別頒給特輔班成績優異的同學與舊生，學業成績、操行成績都要在八十分以上者，才可以申請，推薦名額五名。
    96學年度獲獎的印尼僑生有兩位，分別是二組五班鍾名僑（原特輔一班）、一組一班陳椿暖（原特輔三班）等一龍一鳳，兩位都來自雅加達。鍾名僑（高中畢業於Mutiara Bangsa）、陳椿暖（高中畢業於Paramitha 1），他們在林口校區學習認真，成績優良，中文讀說聽寫和各科目學習能力、團體生活等方面都有長足的進步，深受師長肯定，因此獲得推薦。
    另三位同時獲獎的優秀僑生，分別是二組六班梁建河（原特輔二班）越南胡志明市黎貴惇高中畢業；三組一班高馨怡（原春季班三組二班）馬來西亞柔佛州峇株吧轄華仁中學畢業；三組二班羅玉峰（原三組八班）馬來西亞檳城大山腳日新國民中學畢業等三位。

    「宗倬章基金會獎學金」是由財團法人宗倬章先生教育基金會所提供。宗倬章先生山東省平度縣蘭底鎮人，民國三十六年來台，胼手胝足，辛勤打拼，身後由先生之子宗祿堂、宗圭璋、宗仁卿昆仲，創辦之六和關係企業，為感念宗倬章先生生前矢志鼓勵清寒子弟努力上進之遺志，於民國六十六年正式設置的清寒獎學金，並成立基金會辦理之。現已由第二代企業家宗成志、宗成道等兄弟們繼續發揮支持教育、獎勵後進之功能。
    每年捐助數以千萬計的清寒獎學金，提供國內各公私立大專院校及中學、殘障特殊學校等教育單位各若干名額以便申請，或捐助各校設備等，協助清寒優秀學生完成學業，為社會造就了無數的人才，僑生先修部本學年度之僑生有一千一百多人，來自各地優秀華裔子弟濟濟一堂，能夠獲得此項獎學金，並非易事，非常值得恭賀與嘉許。

三、教育部與僑務委員會的獎助學金

    國立台灣師範大學僑生先修部在政府持續鼓勵優秀僑生來台升學的政策指導之下，僑生先修部之學務處生活輔導組，每學期都協助辦理各地區清寒優秀僑生申請各種獎助學金，或者費心安排校內工讀的機會。

教育部僑民教育委員會提供清寒僑生助學金，每月發給3800元，每學年度獲得清寒助學金的僑生，約佔僑生先修部學生總人數的40％左右。96學年度僑生先修部印尼僑生總計201名，因屬於特殊地區，大多數印尼僑生家境小康，獲得「清寒助學金」的有156名之多。

僑務委員會為了輔助來台就學之清寒僑生，也補助工讀金，提供僑生在校工讀機會，工讀金每年分二期或四期（三個月一期）撥付學校備用，專款專用。凡未領助學金之清寒僑生，可申請工讀，每月工讀金約4000元。僑生先修部每學年度申請工讀者，約佔總人數20％左右。96學年度上學期申請校內工讀的印尼僑生有24位，換言之，印尼僑生申請助學金與工讀人數約有九成，足見國家對於僑生的關懷與照顧並未減少，國立台灣師範大學僑生先修部教育功能也並未改變。僑生先修部還安排有「寒假校內工讀」機會，一個月大約可以領到五千五百至六千元助學金。
此外，各地僑生倘若遇到急難事件，僑務委員會及僑生先修部設有急難救助金因應，教育部也設有學產基金支持，可適時濟助遭遇天然災害，或發生急難事件時，使其獲得適切關懷及慰問。政府設立各種獎助金的溫馨與溫暖，旨在協助僑生在台灣升學順利，完成學業，期望僑生們日後返還各僑居地能夠貢獻所長，回饋社會。（報導人為國立台灣師範大學國際與僑教學院副教授）
