本會秋季慶生會

朱娉興

本會於今年(民國九十六年)八月二十六日下午二點，在會所為七、八、九月份的壽星舉辦慶生大會，場面溫馨熱鬧。有別於以往的活動，本次加了一項專題演講，恭請本會副理事長陳良光主講有關醫療保健常識，主題是：「居家安全與防治傷害」。並發給每人一份健康，小冊子。

  與會的壽星計有:七月份壽星：:楊蘊瑞、黃森雲、謝碧云、黃慧雲、李玉嬋、郭蘋香、黃月麗、黃碧玉、黃添幅、廖安妹、楊端華、溫傳英、關伯週等。八月份壽星:徐振亞、張舜香、黃瑞娥、胡銳彬、余遇女、呂靜英、賴鳳嬌、謝錦兆、曾玉梅、黃南秀、何守信、伍秉強、劉蓮秀、周麗珍等。九月份壽星:陳渭成、劉忠尚、李和英、劉朗琦、曾令澄、鍾芸蘭、許萬娘、何春桂、黃金鳳等。他們是來自爪哇島的酒水、三寶壟、BONDOWOSO、茂物、雅加達等。蘇門答臘島的亞齊、棉蘭、巴東、勿里洞等。也有人來自錫江。其中大部份人是民國四十九年來的，如黃添福同僑是四十九年九月九日到達臺灣，多麼有紀念的日子。張舜香同僑也是四十九年十二月十八日晚上十二點到達基隆的，他很高興有人也是和他一樣四十九年來的。陳渭咸同僑更早在四十四年就來臺。楊端華校長是四十六年來自茂物。更有人來臺升十個月。

我為了要做記錄，提早來到會場，赫然看到會場裡已經來了許多人，每個人都穿戴整齊、打扮的光鮮亮麗，好不熱鬧，可見大家把這個慶生會看得多麼慎重其事。志工們正忙著佈置場地、擺上會員們所捐的點心和菜餚，有的是壽星及來賓親手做的，讓人更感覺到分外溫馨，吃起來也特別香甜。

    會前人人就已經這麼興奮，一邊聊聊天話家常，等待著大會的開始，無比的歡樂心情非筆墨所能形容。終於到了二點鐘，司儀宣佈慶生會開始，司儀是由漂亮的甚有福氣的、曾經參加台北市萬華區公所舉辦的歌唱比賽，第一名得獎者黃新燕女士擔任，聲音瞭亮經脆，使得會場更加充滿快樂的氣氛。

    首先是理事長李惠英致詞，說明本季的慶生會是選擇三個月當中的中間月份來舉辦，以使得前後兩個月的壽星感覺到距離自己的生日相差不會太遠。並祝賀壽星們：「福如東海、壽比南山」。請壽星們以及來賓盡情享用佳餚。

  專題演講:本會副理事長即新光醫院放射線科主任醫師陳良光主講「居家安全與防治傷害」。

茲將內容節錄如下：

  導致跌倒的原因，是因為人隨著年齡的增長視力逐漸退步、眼睛老花、或有白內障、關節的退化、步履不穩、因慢性病服用藥物的副作用等。

  預防跌倒的居家措施有以下幾點：

  1視力有改變者須調整視力、配戴眼鏡。有自內障者應做治療。

  2家中地板尤其洗手間的地面應隨時保持乾燥、不要打蠟，避免滑倒。

  3保持稍微胖的身材，萬一不慎摔跤可以保護骨頭，而不致於骨折。

  4注意用藥安全，有心血管疾病、糖尿病、關節炎、排尿困難以及失眠等問題，需要長期服藥者，其所用的藥物可能會產生暈眩、嗜睡、尿急以及關節疼痛等情形。所以在用藥而必須向醫療人員問清楚，以瞭解藥物的作用及副作用。如有不適時，要注意活動時的安全，並做必要的休息。服用心臟病的藥及安眠藥後也要做適當的休息。利尿劑不應在睡前服用，以免夜裡一直起來上廁所而致跌倒。

  5電話或手機要隨時擺在身邊。

  6所穿的鞋子尺碼要適中且舒適、鞋底及鞋跟有好的保護和支撐，使踩在地上安全舒適並防滑。另外不要只穿襪子或平滑的鞋子在光滑或打了蠟的地面上行走。

  7走路要專心，注意路面不平、潮濕或有泥沼。必要時可用拐杖。

  8做任何事要放慢速度，不可求快。同時建議政府給老年人走的道路，步道要加欄仟及其他安全的措施。

    貴賓致詞:前來祝賀的貴賓有：台北縣陳錦錠議員(立委張慶忠夫人)、立委林德福以及永和市市長洪一平等。他們除了祝賀詞以外，尚給於大家許多勉勵的話。

    林德幅立委還告訴大家馬笑九不但走過了濁水溪，且已經走到高高屏，聲望日趨高升，請大家繼續努力。

    洪市長稱讚本會所充滿人情味，讓人感到非常溫馨，所以會所舉辦的活動，他都一定會來參加。並說長久以來華僑的愛國心及對國家的貢獻是有目共睹，他很重視歸僑，希望能夠將此精神繼續發揚光大。並告訴我們永和市已經升級，市民已經成為一等公民，教育文化提升，永平國中的升學率是名列第三。另外交通的改善、河川地的利用、建設公園及休閒場所等等，以及未來建設的導向。洪市長說話誠懇，語氣生動幽默，最後高歌一曲「永和市歌」獲得滿堂采，掌聲如雷，全場歡聲雷動。

  陳議員及林委員因有要事，和與會人員一一握手後先行離去。陳渭成同僑鼓勵大家用點心，替國家出點力，發揮僑胞的精神。

  接下來是祝壽、唱生日快樂歌、切蛋糕、照相、抽獎、享用美食。

    七月份壽星得獎金(新臺幣)者是:楊瑞華二佰元捐回本會、謝碧云玉四佰元、溫傅英六佰元、郭蘋香八佰元捐回本會。八月份壽星得獎金者:曾玉梅二佰元、張舜香四佰元捐回本會、伍秉強大佰元捐回本會、賴鳳嬌八佰元捐回本會。九月份壽星得獎金者:鍾芸蘭二佰元、黃金鳳四佰元捐回本會三佰元、李和英六佰元、何春槐八佰元。

北縣理事長何良泉提供三份獎金，每份是新臺幣三佰元，代表福祿壽。得獎金者分別是：曾令澄、李玉蟬和呂靜英，都捐回本會。

    壽星們按月份分別照相留念，之後享用豐盛的美食佳餚，一片歡天喜地，其樂融融，慶生會就在歡唱中結束。

附：捐贈禮品明細

  l洪市長 生日蛋糕二個。2李惠英理事長新台幣一千元。3北縣理事長何良泉 新台幣九佰元。4陳渭成 新臺幣二千元。5劉忠尚 新台幣一千元。6黃森雲 新台幣一千元。7呂娥英GADO-GADO0。8呂靜英 花籃一個及CENDOL。9黃惠雲 LEMPER 5O個。l0黃添福 新台幣一千元。11魯來舫 薯糕。12黃金鳳 綠豆糕。13謝碧雲 LAPIS SAGU。14朱美玲 西谷米糕。15郭蘋香 廣東燻雞。16曾王梅 蛋糕及果凍。17李和英 餅乾六包。18李玉嬋 西米露二大鍋。19張忠春 果凍24個。20賴鳳嬌 鳳梨三個。21許萬娘 香港桃酥、餅乾和雪屋。22黃興華 糯米糰20個。23陳月輝 EMPING MANlS。24徐振亞 椰香香蕉餅。25鍾雲蘭 西點三包。26劉清鳳 龍眼。27何香槐 KUE PEPE。28鍾從眾 肉卷二盒。29楊蘊瑞 KARE　AYAM。30黃瑞英 油飯。31郭禮榮 橘子一箱及紙杯300個。32黃南秀 貢丸湯一鍋。33黃瑞娥 小泡芙二盒

