棕櫚油旋風席捲全球                                    鄺耀章

    近年國際燃油價格的暴漲，促使各國爭先恐後採用棕櫚油代替石油。導致今年國際棕櫚原油價格也跟著暴漲，未加工棕櫚原油價格從每公噸450美元漲至近800美元。

    因國際上棕櫚原油價格看好，促使棕櫚商將原供應國內需求的棕櫚原油出口，以獲取更大的利潤。使國內食用油工廠缺少原料，導致國內食用油價格也跟著暴漲。國內食用油零售價格從每公升6．５00盾漲至10,000萬盾。雖然政府提高了棕櫚原油的出口稅自1．５%至6．5%，但未能阻止棕櫚商出口棕櫚原油，因為出口比賣到國內的價格好得多。

    國際棕櫚原油價格的飆漲，也吸引了許多投資商，投資到棕櫚園。林紹良家族約二林集團即是其中一個，三林集團屬下lndofood Sukses Makmur的副總裁，也是林紹良的女婿弗蘭希庫(Fransiscus　Welirang/Frenky)說，該集團屬下的Indofnod　Agri　Resouces 今年五月收購了London Sumatera的股權，使他們擁有的棕櫚園面續從3萬5千公頃，增加到16萬5千多公頃。他還表示，該集團計劃到2015年將擁有25萬公頃的棕櫚園。

    其實，三林集團在1997年經濟危機前已擁有115萬５,745公頃的棕櫚園，已種植棕櫚樹的有9萬5,310公頃。但因為金融風暴，三林集團為償還央行援助週轉金(BLBI)，以3億5千萬美元的價格，變賣了四個有關企業，總共26萬公頃的棕櫚園給馬來西亞的Guthrie集團，該四個企業即PT.Salim Sawitindo, PT.Bhaskara　Multipermata, PT.Minamas Gemilang, PT.Anugerah       Gemilang,PT.Anugerah Sumbermakmur。三林集團在林紹良的長公子林逢生的掌控下，以總部設在香港的太平洋第一有限公司（First Pacific)重整旗鼓。該公司最重要的事業是經營在菲律賓的三個有關大企業，即Philippine Long Distance Telephone Compmyp LDT), Metro Pacific Corporation及Level Up International Holding Pte.Ltd﹒林逢生直接領導的企業，也在印度的西Bengal省投資l00億美元興建工業區。在印尼三林集團透過林逢生控管的PT. Indofood Sukses Makmur生產食用油及其他食品。該企業為二林集團賺進了大把的鈔票，去年年中該集團的營利上升了l7.8%，自2005年同期的8.6兆盾上升至2006年的10.1兆盾。

  三林集團在食品下游工業的成本，推動它進軍食品上游工業。透過Indofood的子公司PT﹒Salim Ivomas Pratama買下了60% Rascal Holdings在三個棕櫚園企業的股權。這三個企業即 PT. Menteri Subur Abadi, PT.Swadaya Bhakti Negaramas, PT﹒Mega CitraPerdana。這三個企業擁有在南蘇門答臘省、東加里曼丹省及中加里曼丹省的8萬5500公頃的棕櫚園，其收購價為1,250億盾。三林集團也計劃繼續擴大在棕櫚園的投資。

    可惜的是世界棕櫚原油價格的飆漲，並沒有增加廣大人民的收入，反而因為食用油價格的飆漲使廣大的人民受苦。根據我國棕櫚商協會的統計，我國的棕櫚園共有410萬公頃，其中70萬公頃由7家大企業所擁有，另外233個中小企業只擁有180萬公頃棕櫚園土地。

    政府為了避免棕櫚原油被7個大企業控制，農業部有意制定法令，限制每個企業不得擁有超過10萬公頃土地。

