印華高商校慶十一月一日盛大舉行

雅加達沁園大酒樓師生歡聚一堂
葛連烈
我祖我宗，初自崑崙走向東，逐漸南移跨大海，雄雄雄。開發印尼與有功，開發印尼與有功。

    雖商亦工，卓立中華勤儉風．商校教能還教德，融融融。基此小康進大同，基此小康進大同。

    這首雅加達印華高商的校歌，於二○○七年十一月一日晚間，在雅加達沁園美麗殿國際大酒樓，再度響起。歌聲雄壯悠揚，歌詞敘述我祖我宗，遠渡重洋．南來印尼，開山闢棘．克勤克儉，建立家園的歷程。這首歌除了商校 「教能還教德」一句外，其他詞句，均為印尼華僑在印尼這塊土地上，努力奮鬥的寫照，有此可見：當初商校建校時，建校先賢就有意把這所全名為「印尼華僑公立高級商業學校」的當地華校最高學府，作為僑社的精神標桿。

    這天是印華高商校友為慶祝印華高商建校五十八週年、PPS－I，建校四十七週年及校友會成立二十四週年的師生聯歡晚會。晚上七時許：有六百位師生及貴賓在這間大酒樓齊聚一堂。大殿上大家相互道好，洋溢著歡樂的氣氛，商校校友，如同一家人。

    聯歡會由壯嚴的校歌拉開序幕。全體齊立，隨著配樂仰吭高歌。這首五十年前常唱的校歌，使大家好像回到從前，在具有中國建築的教室裡聽老師授課，課後大家一起談天說地，可貴的友情，難遇的緣份，使大家結為師生，結為同學。而今，環顧四週，都已六十上下年紀，有的已滿頭白髮．但當在唱校歌時．精神奕奕，似乎又是學生模樣。

    唱畢，由司儀宣布大家為往生的老師、同學默哀:表達無限懷念。今晚的司儀任務由溫實璋、李茂生兩位校友共同負責，他們使節目依規畫進行，也讓節目高潮迭起。

    聯歡會慶祝籌委會主席林錫良致歡迎詞。他說了一些商校的歷史:印華高商是於一九四九年由印尼中華商會聯會會成立的，聘請國立暨南大學教育系王秀南教授擔任第一任校長。開辦初期，計開高級商科及初級商科各一班，共九十一名學生。在老師們及學校董事們共同的努力下，不久增加了普通科及師範科．到一九五三年學生增加到一千三百人。學校成長快速。王秀南校長離開後，由方希亮先生接任校長。到一九五八年十月三十日遭印尼政府關閉。直到一九六○年在

商校老師及校友的協力合作下．爭取復校．成立PPS－I（Panitia Pengawas Sekolah Indonesia）即「外僑監督學校」。到一九六五年印尼共產黨奪權事件後，因新禁令又停辨。商校成立時間雖短，但培育了不少專業人才。

    林鍚良又說，在一九八九年時，為了紀念母校及聯絡師生感情，校友們成立印華高商校友會，在PPS－I，讀書的同學也併入在一起，每年十一月一日校慶日舉辦師生聯歡會。今年是校友會成立第二十四年，我們希望大家能夠同心協力把校友會發揚光大。

    接著由校友會主席蕭麗英致詞，她指出今天是印華高商五十八週年及PPS－I四十七週年校慶，她非常感謝貴賓們和同學們的熱情支持．能在百忙中抽空出席聯歡晚會，為聯歡晚會增添無限光彩。她也感謝各位學長們的愛護及支持，

讓她有機會連任到二○○九年的校友會主席。為了不負大家的厚愛，她今後將全力以赴，為校友服務。最後她祝幅大家身體健康，萬事如意。

    蕭麗英在致詞中也提到在校友蘇顯銘推動下，並在吳榮光、梁進賢、李梅儂諸先生的指導下，印華高商合唱團參加了多次的演出，表現精彩。如在二○○二年印尼國慶時，參加蘇顯銘所屬印尼祖國之音為迎接國慶而作的愛國歌曲的拍攝工作，節目在電視台鄉村拉跑節目中播出。全印尼觀眾都可以看得到，打響了印華高商合唱團的名聲。值得一提的是，印華高商合唱團的歌曲，有的是自創的，那就是請由印尼梅州會館秘書童竹蘭女士創作數首曲調雄偉、充滿樂觀情懷的愛國歌曲。

    蕭麗英接著切生日蛋糕，並向許多年來對校友會熱心人士獻花致謝。最令人溫暖的節目，是籌委會致送紅包給老師們。此時全場校友熱烈鼓掌，表達對老師的尊敬及謝意。

    餘興節目開始。校友及來賓們紛紛上台一展歌喉及舞姿：大家載歌載舞，使晚會又進入另一高潮。豐富的幸運獎，也引起全場與會人士的注意力。祝賀得獎者的拍手之聲不斷。最後在GelangSipaku Gelang的歌聲中大家依依惜別，並互道明年再見。
鉻謝啟事

1‧馮建雄先生捐綠豆，紅豆，薏仁，黑糖各一包．酥糖二盒

2．劉惠芳女士捐印尼男士帽 （Peci）六頂

3．區玉環女士捐印尼咖啡二包

4．戴梅花女士捐助經費新台幣一千元整

5．胡秉通先生捐咖啡四包，Emping manis二包

6．沈惠英女士捐舞蹈用耳環八對（組）

7. 張維林先生捐印尼木偶一具

8．李兆群先生捐助經費二千元整

9．吳燕玉小姐（僑聯），捐助經費一千元整

10．鄒應廣先生捐助經費新台幣四百元整

竹．李惠英文士捐助經費新台幣一千元整及六把舞蹈用雨傘

12  楊瑞華先生捐助經費新台幣三百六十元整

13．印尼在台大專校友會補助水電費一千二百元，借用場所

14．陳良光先生捐助費新台幣伍百四十元整

15．何國鈞先生捐助費新台幣九十元整

16．李華鉅先生捐助經費新台幣九十元整

17．李綠波女士捐助經費新台幣二千元整

18．黃表翔先生捐出稿費二百七十元整

19．郭禮榮、伍小湄夫婦捐助經費美金一百元整

20．徐振亞先生贈送大型彩色印表機一台

21．李玉梅女士捐贈電熱水瓶一具

22．游蓉娣女士捐贈A4影印紙一千張

23．何良泉先生捐助重陽節活動經費新台幣一千元

24．李惠英女士捐助重陽節活動經費新台幣一千元

25．陳盛茂先生捐出"健康達人125"一本

26．馮新笑姊妹（印尼），捐贈印尼女裝舞蹈服飾24件

27．溫華征先生（印尼）捐助經費美金一千元整

28．吳強石（理事），捐出山東旅遊活動經費回韻本會新台幣五千元整

29．冬季月份(10.11.12)慶生會壽星抽獎回饋何良泉200元、賴鄰章400元、許淑麗800元、張麗青200元、梁根200元、林淑妍800元、李華新400元、蘇玉珍500元、何成昌600元、張文琪500元（單位新台幣）

30．李惠英女士捐助冬季月份慶生會活動經費新台幣一千元整

31．林淑妍女士捐助冬季月份慶生會活動經費新台幣五百元整 

（以上徵信錄若有疏失或有遺漏請聯絡本會秘書室以便補登）
