一、二、三月份慶生會

--- 李紹玲 ---

  春雨滋潤著大地，陽光普照著眾生。木柵桃花材的桃花、陽明山上的櫻花、台大校園椰林大道上的杜鵑花，美化著北台灣、舒緩著政治悶氣。

  今年開始，慶生會改為每一季舉辦一次。這次適逢新春團拜，團拜、慶生、一同慶祝。康樂組團員準備了許多精彩的歌唱、舞蹈節目，愉悅了全體來賓，也豐富了慶生會的活動。

  慶生會及表演節目:新春團拜結束，吃完美味可口的印尼口味便當，在張莉莉小姐、符水健先生、兩位司儀的導播下，合唱團歡唱生日快樂、Happy Birthday To You, Panjang Umurnya的歌聲中，開始了慶祝活動。二三十位阿公阿婆，塗脂抹粉，戴上彩亮髮飾，穿上粉紅色印尼式上裝，配上深色長裙，疑猜是天上的眾娘娘下凡來為眾壽星祝賀，與全體來賓同歡樂。

  祝壽歌曲唱完了，邀請壽星代表郭奇榮、林庭瑄、李蒲珍、鍾從眾、黃惟聆、胡珊珊，許願:﹁大家生日快樂、身心健康﹂吹熄蠟燭，切生日蛋糕，照相留念。再由志工們分送生日蛋糕給每一個貴賓。

  桃園地區的會員在楊鳳珍的邀約下，有李麗玲[壽星]、范倫英、陳美珠、李勝好，李金珍、陳雲鎂等，及三位新會員，組成了二三十人的娘子軍，各自穿著喜愛的服裝，是參加大會的衣飾，也是上白表演的裝扮，自然大方，在台上引吭高歌，歡唱「廟會」及台語歌「針線情」。她們多數來自印尼各地，到台灣少則三五年多則二三十年，相夫教子，出外工作，生活美滿。楊鳳珍客氣的說，平時難得聚會，各自練歌，今天早上在車子裡才合音練習合唱。哇曬！臨陣磨槍，也可以唱出如此高水準。

  「秋蟬」二重唱，歌詞優雅、歌曲優美，由本會兩位歌后劉惠芳、劉朗琦演唱，來賓陶醉在柔美的歌聲裡，尤勝聆聽名歌手的演唱。一位來賓自言自語說像是大小百合合唱，一位來賓忙問何處可買到秋蟬的CD？來賓真的被二「劉」的歌聲吸引住了。秋蟬是台灣民歌，李子恆作的詞和曲，誠品書店有賣其ＣD。上Yahoo網，在Google打上「秋蟬」，就可以找到其歌詞及聆聽演唱呢。

  【Tari Tempurung】(椰殼舞)，由林庭瑄、黃慧雲、沈芷嫺、李玉嬋、李生元表演，亮麗的褲裙，精神抖擻，神采飛揚．殼、咖、殼、咖、椰殼的對敲聲，配合輕盈舞步，舞起林庭瑄老師改良的印尼舞蹈，勝此十八姑娘的舞姿喔。

  今天的壽星來了七十多人，本會提供了十二個壽星現金獎，每月份四個獎，有八位壽星熱情地把獎金捐回本會充作經費。

壽星介紹：

  大家來自地緣遼闊的印尼，以不同的因緣回到台灣，散居台灣各地，不知共修了幾百年的緣份，今天才有緣千里來相會聚集同慶生日，很是珍貴。然而相見不相識，多麼可惜，藉此機緣我們來逐步互相認識。

  ※黃仁華，我們歸僑元老黃新歡先生的公子。民國四十九年【1960]黃仁華隨著父母離開牠的出生地，西爪哇、萬隆市西邊的芝螞喜鎮[Cimahi】更西邊的巴達拉浪[Pada Larang]小鄉村。是年僅七歲，舉家搭乘興安丸輪船到台灣，住屏東縣長治鄉。在台灣完成學校教育之後在電力公司上班。夫人涂惠蘭，婚前經人介紹才知道，她也以四歲稚齡隨父母搭乘興安丸輪船到台灣，住桃園地區。俗話說百年修得同船渡，五百年修得共枕眠，可見他們同修的功力，深厚的緣份。他們育有兩個孩子，長女黃惟聆就讀中原大學，今天來領本會的獎學金，兒子黃禹康就讀台北大學社工系。

  ※鄭萍娟，雅加達人上，二十七年前，隨同先生黃漢文先生，帶著三個小孩來到台灣。在台灣黃先生就一直在工廠上班，現在已經退休，家住台北縣土城市。很安慰兩個兒子一個女兒都已長大成人，有很好的工作。

  ※李麗玲，二十多年前由棉蘭來台灣結婚，先生在軍中服務，其本人在公司行號工作。本月十八號嫁女兒，我們祝賀他們幸福美滿。

  ※劉金元，由西爪哇、打橫[TaSikMalaya︶來台灣讀書、就業。現在家住中和市。

  ※王蘭香，西爪哇萬隆人士，一九九四年來台灣結婚，目前家住永和市，在耕莘醫院做看護工作，在印尼有兩個小孩一男一女，

  ※黃興華，中爪哇、北加郎岸（Pekalｏngan）人士，民國四十九年【1960]三月二十九日，隨父母搭乘芝萬宜號輪船（TjiWangi）到香港，轉乘四川輪，全家搬來台灣。當年興華才十四歲，就讀北一女，畢業之後到台中護專就讀，畢業之後到三軍總醫院服務，和朱娉興是同事，現在已經退休。先生是廣東人，服務於海軍。哥哥黃經華，台大畢業，印尼還有一個姐姐。前年曾回印尼故鄉探望姐姐，興華高興的說:離鄉四十多年，還會說印尼國語，爪哇方言尤其說得流利。

  ※莫澤桂，棉蘭奇沙蘭人士，十幾二十年前來台灣，目前在一家公司做西藥的包裝工作。先生已退休。

  ※莫澤金，是莫澤桂的姐姐，三十二年前來台灣，一直做加工工作，先生在監理所上班。家住台北市松山區，育有兩個兒子，目前開貨車工作，都還沒有成家。

  ※黃志賢，客家人，民國四十八年搭乘芝利華輪船到香港，再坐四川輪到台灣，先唸先修班，再唸台大土木工程系，畢業之後在大安高工教書。黃志賢回憶起當年，已經考上印尼大學，卻一心要回台灣，還感動了十五位同學一同回台灣升學。對本會一直有一份濃厚的感情，日前答應徐梅琴副總編輯撰寫「波籮蜜果樹的故事」。波籮蜜果僅次於榴撻，也是果中王．香甜可口，黃志賢寫的故事．我想會讓我們流口水喔，我們拭目以待。

  ※張維林，民國五十年由茂物來臺灣，讀台大機械系，畢業之後在泰豐輪胎公司上班，民國八十八年退休。太太農化系畢業。

  ※古天生，中爪哇三寶壟人，與曾令超高中同學，高中畢業很多年才回台灣讀台大醫技系，民國五十八年畢業，在台大醫院病理科上班，主檢婦女子宮癌，六年前退休。太太朱碧英，台籍人士，服務於捐血中心。育有三子，老大在美國攻讀音樂博士，二子台大歷史系畢業，現在修博士學位，主修甲骨文。

  摸彩節目：

  大會承蒙大家熱心提供了眾多獎品，兩百多個獎，大家都有很高的中獎機會。大會主辦單位覺得，獨樂樂不如眾樂樂，所以有熱心人士提供現金獎，數目超過兩千元而沒有聲明不可分包時，都分為每個紅包一千元，使中獎會員人數增加。

  表演節目暫停，台上喊著中獎人的名字，中獎人高高舉起票根，週圍的會友鼓掌起哄，好像他們才是得獎人。來到壓軸戲，抽大獎;飛機票，華航提供的台北  巴里島，來回機票，由黃仁華抽得，由李惠英會長頒發。女兒獲得獎學金，爸爸中獎…飛機票，雙喜臨門耶:宏偉旅行社提供的台北雅加達來回機票，大和旅行社老闆吳強石抽得。由宏偉旅行社董事長許增芳女士頒發，合照留念。
  台灣的休閒歌唱風氣，本會康樂組長張國煒、張忠春的熱忱教導，造就了本會眾多歌手，也培養了許多會員的歌唱素養。大會結束前開放卡拉Ok，台上歡唱揮手帶動，台下眾賓客離座，或雙雙對對、或成群結伴，舞起全場歡樂氣氛，高昂沸騰:慶祝會在下午三十時圓滿結束。 [李紹玲寫於板橋2007.03.20]

壽星來賀獎金回贈本曾名單如下：

梁鉑玲：一千元

董季澄：四百元

張忠春：二百元

李兆民：八百元

李紹玲：二百元

黃志賢：六百元

丘玉宏：八百元

區玉環：四百元

黃興華：四百元
總計：四千八百元

