椰風蕉雨雜錄（四）
--- 廖世承 ---
九、逝去少女回家探親
一九五九年初，椰加達僑社發生轟動一時的鬼怪新聞，報端披露，似極確鑿。

  事緣僑領陳某，其人平日熱心公益，樂於助人，為僑社人士所敬重。某天傍晚驅車至五腳橋伊蘭末地區赴友人之約，半途見一華裔少女在路旁哭泣，乃要司機停車探問究竟，女孩訴說迷途回不了家，心殊駭怕等語，陳某問明女孩住處，即叫司機掉轉車頭，遂女孩至其家門口，因時間倉促，未下車即驅車離去。數日後，陳英路經該處，突想起該少女，遂下車訪女孩家人，主人是一對中年夫婦，陳其自我介紹後，說明當天送女孩回家情形，並詢問女孩落單原因，囑咐女孩家人要善盡照顧之責，以免造成憾事。該夫婦聽陳英如此道來，甚感錯愕，疾言家中成員均已成年，不可能發生如此情事，反問陳其是否搞錯，陳某見夫妻出言不遜，甚感不平，表示此來純為關心，並無一毫私念，言罷掉頭即欲離去。屋主夫婦頗感不安，又不知如何解釋，主婦突想起有多年前全家照一幀，遂急拿給陳其閱看，說明家中孩子都已長大，並無陳某口中的女孩云云。陳某將照片仔細一看，即大聲指著照片中一位女孩說，即是此人，為何硬說沒有，實是人不應該了，不滿之情，溢於言表。此時只見該夫婦表情悲慽，拱手作揖，請陳某息怒，並說明照片中女孩確是其女，但已於十多年前因病去世，沒想到會回家來探望父母，對剛才的失態，表示歉意，並感謝陳某的幫助，使其女能順利返家。陳某經此一說，不禁背脊發涼，匆匆道別，事後陳英對友人表示，打死也不去伊蘭末這個鬼地方了。

  十、武技

椰城有邱小姐者，廿許佳人也，原籍廣東梅縣，一九五0年南來印尼，幫助父母料理店稱，人見其走路輕飄如風，似足不沾塵上者，心雖疑之，然不知乃身懷絕技之俏佳人也。

  一日，女與數友遊本哲新棠拉夜，獨自登上山巔臨風遠眺，直似天仙下凡。適值惡少十餘人亦在該處遊玩，見其單身可欺，乃入以游詞，口出機言，女不語，鄙視之而已。一惡少過來搭肩，另一欲掀其裙，只見女略一舉手，二惡少已倒地丈餘，狀至狠狠。其餘惡少不知利害，竟呼嘯一擁而上，欲以多欺少，女手揮目送，轉瞬間十餘人均被掌風擊出丈外，跌滾地上。間中一二惡少爬起後，竟從腰際抽出番刀向女揮舞砍殺，，女初以彼等年少輕狂，故薄懲之，比見其拿出武器，似欲致人於死者，乃出重手，各斷其一臂，眾惡少始驚，急扶傷者竄逃。女伴聞聲前來，見女之英勇，驚奇至極，詢之從何習得如此武技。女自言出生時體弱多病，屢經醫治，幾瀕於危，後經村中寺庵一老尼姑醫治，始得長大。故此自小便拜老尼姑為師，帶髮修行。師父老人家乃是身懷絕技之風塵奇俠，從其習武直至南來，故有此一技之長，若三五十人近身，亦非敵手也。乃知天下異人多矣，

臥虎藏龍，人自不識耳。
  于大可，陝西人，二九四九年大陸易幟時由原鄉輾轉來到印尼，業小販，賃居椰城孟加勿舌大街羅壽環巷內劉老太太宅。劉老太太興寧人，攜一孫女小君同住，以餘房出租以助家計。于大可平日早出晚歸，暇時常幫助祖孫料理家中雜事或修補用具，小君以叔呼之，彼此相處似家人，感情融洽。

  劉老太太鄰有華僑陳英，惡而偽善者，平日出入中共使館，自命僑領，欺凌僑胞。其子唸書高中，惡少年也。見小看長得娟秀可愛，乃存覬覦之心，偶一碰面，即藉機搭訕入以游詞，小君不理。其次碰面，竟伸出祿山之爪，劉老太太怒叱之，惡少竟口出穢言，作勢欲打，幸得鄰人救護使免受辱。然惡少得間又來，不知人間有羞恥事。

  一夕，小君自外歸，遇惡少與其黨羽，乃急忙低頭避之，惡少眼尖，竟趨前從後抱住小看騷擾之，小君力拒，不能脫，惡少哈哈大笑以為樂。適大可自外返，渠久聞惡少欺侮小君，以未至十分難堪，姑宥之，比見此情景，乃趨前拉開惡少，手拍其背好言相勸，惡少忽感一股寒氣直透體內，，嚇得不敢多言，驚懼而去。不半月，聞說惡少全身浮腫，不能行動，經醫治半年始癒。人始知于大可乃非常人，係隱於都市中之俠者也。

  椰加達中山母校國文老師張壽仁世伯，亦係武林高手。張師江蘇江陰人，幼得名師傳授武藝，內外功兼修。張師於一九一七年應聘至新加坡任教職，一九二七年轉赴蘇島亞齊華校任校長，先父與其同事，交稱莫逆。先父嘗言，曾親眼目睹張師練功，丈餘高牆可一躍而過。一九二四年，張師轉任中爪哇芝拉札華校校長，長達十八年。一九五四年遷居椰加達，李校長禮聘擔任中山母校高中國文教師。某日下課時，老師們在母校大禮堂講台上休息，梁辟村老師久聞張師武功精湛，乃起鬧請張師顯露一下技藝，張師柪不過，即端坐椅子上請馬克良與郭秉肇二師合力推移其座椅，馬郭二師遵命合力推拉逾一分鐘，張師座椅竟未動分毫，蓋施展出千斤墜之硬功夫也，師長們大表讚嘆。

  椰城快樂世界內長天茶室主人趙某，生性好武，一見張師表演，衷心折服，堅邀張師於每週四晚至其茶室指導同好者武術，場場滿座。有武術家兼跌打醫師邱某，亦偕子往聽，邱子少年氣盛，每有不服之言。一日，張師捋袖伸臂，命邱子不妨擊之拳掌，打折無妨。邱子不知利害，奮力一掌擊之，張師若無其事一笑收手。邱子返家後，拳臂盡腫，急服跌打傷藥兼以藥酒擦抹，半月始癒云。
