歸僑協會活動多彩多姿
歌舞團隊成果表現亮麗
--- 何良泉 ---

我們在臺灣的印尼歸僑協會，因為工作幹部及志工的認真服務，出錢出力，用心奉獻，推動會務，展開活動多彩多姿。歌舞團隊成員平日勤奮練習，演藝精進，近似職業水準，經常應邀對外公開表演，頗多好評。參加競賽，成續亮麗，榮獲雙料冠軍，贏得不少榮譽。

  二00六年的印尼歸僑協會歌舞團隊，表現最為亮麗。除了在新春聯歡及每個月舉辦一次的會員慶生會上大獻身手，娛樂同僑之外，對外兩次參加比賽，都榮獲雙料冠軍。第一次參加六月十一日由台北市政府民政局主辦的「台北市新移民歌唱暨舞蹈比賽活動」來自茂物的黃新燕榮獲歌唱母國語言組第一名，同時也榮獲最佳台風獎及最佳造型獎；由黃慧雲、林庭瑄、李玉嬋、區玉環、李生元等五人組成的舞蹈隊榮獲舞蹈組第一名，並榮獲最佳人氣獎、最佳台風獎及最佳造型獎。第二次參加十月一日由台北市政府承辦的「二○○六年新移民文化節北台灣七縣市歌唱暨舞蹈比賽」;黃新燕代表台北市參賽，榮獲歌唱母國語言組第一名。由林庭暄、黃慧雲、沈芷嫺、區玉環、李生元等五人組成的舞蹈隊，代表台北市參賽，也榮獲舞蹈組第一名及最佳台風獎。分別贏得精美獎座及獎金壹萬元。

  我們印尼歸僑協會歌舞團隊在北台灣漸有名氣，經常應邀在地方機關學校等單位的慶典活動出場表演，都獲得好評。在二○○六年的一年當中，主要應邀表演就有十餘場次：
（一）參加二月十八日中印尼文經協會春節聯歡會。

（二）四月八日參加台北關懷婦幼活動。

（三）五月三日參加國立僑生大學先修班國際文物服飾展，本會提供印尼文物參賽，並參加遊藝晚會。

（四）五月十五日參加駐台北印尼經貿代表處長費立夫人舉辦的國際婦女會活動。

（五）八月十七日參加國立台灣師大僑生先修班結業晚會。

（六）九月廿四日參加移民局主辦第十屆移民暨菲律賓文化節活動。

（七）九月廿六日參加永和市婦女會「愛在送暖，心在飛揚」九九重陽節活動。
（八）九月廿七日參加永和市國父紀念館舉行「仲夏之夜」活動。

（九）十月二十日參加七大歸僑團體慶祝華僑節晚會。

（十）十一月十二日參加印尼經貿代表處及勞工局主辦的外勞聯誼會。

（十一）十二月十三日參加「士林官邸菊展活動」演出。
（十二）十二月十七日參加內政部﹁溫馨內政惰，台灣向前行﹂應北區老人之家邀請演出。
進入二○○七年之後，歌舞團隊又應邀往元月卅一日為台北市新光醫院忘年晚會，及在二月九日九日為台北市民政局主辦「新移民圍爐迎新春」活動參加演出助興。

  我們的歌舞團隊能夠聲譽日隆，除了協會的大力支持，主要是有幾位幕後「英雄」在默默耕耘。首先是協會的康樂組長張國煒，他來自錫江（MAKASAR），一九六○年來台就讀國立台灣大學機械系，喜歡足球，曾是台大足球校隊成員，籃球、游泳也很拿手，但歌唱是他的最愛。他擔當協會康樂組長，用心規劃演練，帶動風潮。他的太座黃麗婦，是越南僑生，隨身相伴，是協會志工，成了得力幫手。國煒能歌善舞，與就讀國立政治大學西語學系，也是來自錫江的梁根及來自泗水的謝錦兆是協會歌唱男聲三台柱，不論獨唱或合唱，經常載歌載舞，博得掌聲。據說謝錦兆在政大讀書時，就與好友組成七人幸福歌唱團，常在當時駐台美軍俱樂部及各大酒店演出，滿足了興趣，也賺得不少零用錢。協會的印尼民謠合唱團，由前秘書長張忠春擔任指揮教練。他來自茂物，國立台灣師範大學英語系畢業，曾當老師、主任等職。對印尼語文頗有研究，學生時代就兼任中廣電台印尼語文廣播員，退休後，專任中廣及中央電台編譯，並主持印尼語文廣播工作多年。丘亮實擔任第五屆理事長時，禮聘出任秘書長，就開始組成印尼民謠合唱團，定時指導團員練唱。掌理樂器音響的主角是現任中華民國印尼歸僑協會副理事長何國鈞，前後擔任理事已達十年。他待人和善，服務熱誠，做事不計名位，任何工作都不推辭，一通電話服務就來，精紳令人感動。國鈞在一九五七年從芝拉札來台就讀國立台大土木系，成績優秀，他的兒子每年都獲得協會的優秀獎學金，就是身教潛移默化的結果，太太張莉莉在中學任教，雖然非僑生，志願擔任協會義工，非常認真，夫唱婦隨，協會一有活動，就可看見他倆的身影。

  談到協會的舞蹈表演，頗得好評。參加比賽榮獲雙料冠軍，團隊合作精神極為重要，成員年齡都已步入中年，但舞藝不輸給年輕人，主要是教練林庭暄編導成功。林庭暄來自雅加達，一九七八年與夫婿及一男一女舉家來台定居，他在椰城從小就學習舞蹈對巴蕾舞、土風舞、民族舞蹈都有研究。四、五年前由劉朗琦推介認識當時的理事長陳渭成後，便招募成員組織舞蹈團，認真集訓，在丘亮實擔任理事長任內發揚光大，最近二、三年則經常應邀對外表演，二○○六年參加比賽，在台北市及北台灣七縣市舞蹈比賽都榮獲冠軍，為協會贏得最高榮譽。林庭暄很希望對舞蹈有興趣的印尼歸僑或印尼僑生報名參加舞蹈團隊訓練，成為將來接班的生力軍。

  許多關心協會的朋友經常提問協會的組織狀況與活動內容。大家耳熟知曉的是歌唱及舞蹈團活動。事實上，印尼歸僑協會主要活動還有:（一）每年一次大規模的會員新春聯歡會及會員大會，節目很多，有歌有舞，並有豐富獎品提供會員摸彩助興。同時也免費提供會員吃用印尼風味的便餐：（二）頒發會員子女優秀獎學金，分為高中、高職組每名獎金肆仟元，大專院校組，每名獎金捌仟元。凡是學年總成績學業及操行（德育）的分數都達到八十分以上者就可以申請。獎學金來源都是熱心教育人士成熱心會員。捐贈的教育基金所生利息及機動認捐的獎金。目前固定的教育獎學金有現任名譽理事長鄒育庭為紀念其子鄒廣梅捐贈的七十萬元，丘彿英獎學金壹百萬元，溫華征獎學金壹百萬元，馮新蘭獎學基金伍拾貳萬元，合計：參百貳拾貳萬元整。機動捐贈獎學金約有:譚錦料醫師每年參至陸萬元：謝錦兆、梁根、伍秉強、故僑領梁錫佑之公子梁世楨與夫人李麗英等不定數。（三）印尼民謠教唱（張忠春老師指導），及卡拉OK開放點唱，分單雙週辦理，必要時也可加排時段演練。（四）每兩個月辦理會員慶生會，現任永和市市長洪一平先生都會送大蛋糕祝賀大家生日快樂，協會則分月各準備四份現金摸彩紅包贈加喜氣。抽中的壽星往往回贈協會，甚至加碼捐贈協會作為辦公費用。提供壽星食用的餐點大都由熱心的理監事或熱心會員贈送大家同樂。（五）為同僑及會員提供服務，或依法出具印尼歸僑證明等。（六）參加地方政府各項活動或接受民間團體邀請支援歌舞演出等。

  我們的印尼歸僑協會實際有兩個組織：一個是台北縣印尼歸僑協會;另一個是中華民國印尼歸僑協會，但行政上是二位一體，合二為一運作，說來有其歷史背景。

  話說在一九五○年代初期，中華民國政府從大陸轉進台灣，在蔣中正總統領導下，勵精圖治，銳意興革，乃號召海外華僑回國投資支援政府。於是印尼僑生便開始來台定居和升學。到一九五○年代後期，也就是民國四十九年至五十年間，印尼排華非常嚴重，華僑及僑生來台人數日漸增多，產生不少社會問題。早期歸僑:如馬樹禮、謝幼偉、章動義、郭緯君等許多有識之士，為了「團結印尼歸僑，發揚互助精神，並解決疑難問題」，乃倡議籌組聯誼會，並於民國四十七年十一月間，成立「印尼歸僑聯誼會」，選出:郭緯君為第一屈理事長（民國四十七年至四十九年）；楊少珍任第二屆理事長(民國五十年至五十三年);彭精一為第三屆理事長（民國五十四年至五十七年）；巫嘉賢任第四、五、六屆理事長(民國五十八年至六十九年)；鄒育庭擔任印尼歸僑聯誼會第七屆理事長（民國七十年至七十四年）。之後，會務遭遇瓶頸，為適應需要，規劃擴大組織，改為「台北縣印尼歸僑協會」，並擔任第一、二屆理事長（民國八十一年至九十一年）。後來因歸國華僑日漸增多，散居台灣各縣市為數不少，為符合需求，乃從民國七十八年起成立「中華民國印尼歸僑協會」並擔任第一屆理事長（民國七十八年至八十年）。民國八十一年之後，早期升學僑生，事業已漸有成就，年歲也逐漸增大，於是加入協會的僑生人數漸漸增多，當年協會改組，從棉蘭地區來台升學的僑生陳渭成便被推選為第二屆理事長，並連任第三、四屆（民國八十一年至九十一年）;第五屆理事長由國立政治大學畢業，當過僑選立委的丘亮實接任（民國九十二年至九十五年），他同時也擔任台北縣印尼歸僑協會第三、四、五屆理事長（民國八十二年至九十一年）。第六屆台北縣印尼歸僑協會，由何麗華擔任。民國九十五年初，中華民國印尼歸僑協會和台北縣印尼歸僑協會同時改選。全國性的歸僑協會第六屆理事長，本來是陳良光先生選上理事長一職，因陳良光醫師事務非常之繁忙，經過大家開會結果，就推選為來自雅加達的李惠英當選理事長。棉蘭的陳良光先生、茂物的楊瑞華先生、芝拉札的何國鈞先生，三位皆當選為本周的副理事長。台北縣印尼歸僑協會則由來自邦加檳港的何良泉先生擔任理事長。

  印尼歸僑協會自成立之後，並無固定會所，一再搬遷頗為不便。鄒育庭先擔任理事長期間，乃經理監事創議通過籌置固定會所，方便服務僑胞，於是從民國七十三年秋便發動向海內外僑胞募集經費，獲得熱烈響應，其中有棉蘭中學同學會樂捐六十萬元。王家發、溫華征各樂捐三十萬元。李遠樹、徐宗溥、鄭貽鴻、丘福根四名各樂捐二十萬元。樂捐十萬元的有鄒育庭、黃新慶、洪怡祥、謝日理、陳渭成、譚錦料、鄭炯章、黃華忠、何伯特利等九名。蘇北棉蘭旅台同學會樂捐十萬元，購置辦公室家具用品。黃國元、黃翁春英夫婦亦樂捐十萬元。十萬以下的樂捐者，人數眾多，合計募得高達五百餘萬元。乃選購現址的永和市永亨路二至六號面積九十餘坪（合計：二百餘平方公尺）的第七層大廈，全部作為辦公及聯誼活動之用。

  現在歸僑協會有寬敞會所，舉辦多彩多姿的各項活動，獲得豐碩成果。但是會裡經費短缺，很希望熱心僑胞熱情捐助。目前只靠熱心幹部及志工輪值服務，有不少會員捐增文具用品供辦公之用。所幸現任秘書長張頌強，特別助理秘書鍾淼祥及事務志工盧申文等三人任勞任怨，會務推展可以順利進行。理事長李惠英雖是新手上路，她可也盡了心，漸漸克服困難。會刊「印尼僑聲」編輯工作辛勞，有徐梅琴的「衝鋒」幹勁，又有一群默默援助的朋友分工合作，已漸漸進入佳境，相信百尺竿頭，更為進步。

  新的一年已經來臨，但願天增歲月人增壽，春滿乾坤福滿堂。祝福我們的歸僑協會必定會在大家合作團結之下。
