我 們 這 一 班
畢業半個世紀  海內外同學大聚會
--- 徐振亞 ---

  九十五年九月十五日台北天空籠罩在「珊珊」颱風中，陽光與斜風細雨交加的天候，四十五位銀髮台大人，陸續在台灣大學校總部」傅斯年紀念大鐘「旁會合，由志工同學撐著雨傘迎接，送往辦公大樓第一會議室，台大校長李嗣涔教授及數位院長教授以茶話會方式接待。看到會場上所掛紅布條中寫著「歡迎民國45年經濟系畢業校友返校參訪團」，是校方隆重的歡迎我們這班畢業了半個世紀經濟學系校友。

  半個世紀就是五0年，母校台大的校齡今年才七十八年，因此我們這批民國四十五年畢業，算是老者校友了，我們經濟系四十一年級這一班的平均年齡已經是七十三歲了，都是古稀之年，也幾乎接近七十四歲的台灣居民平均壽命，還能組團聚會與返校重溫舊夢，的確是十分難得。我這一班經濟系是四十一年九月開始入學的，當年是全校最大的班級，同學人數最高，聯考上榜九十九人，與熱門系的文學院外文系不相上下。四十五年六月畢業時更提增到一百三十人。

我是第一批海外印尼地區泗水保送來台升學分發到台灣大學，那年代的交通工具都靠輪船，而且是荷蘭渣華輪船先到香港，再轉英商太古輪船到基隆上岸，海上旅程幾乎一個月多，因此到台大報到入學已是十月下旬，班上早已開課一個半月。我的插班確是令許多同學奇怪，多方解釋才知道是海外保送來升學的「僑生」。

  我們是優秀的一班我們四十一年級經濟學系這一班，人數多卻是最有黏性的一群，大學同窗僅四載，同學情誼最為深厚，雖經半個世紀歲月依然歷久彌堅。四十五年六月畢業慶祝酒會飲罷離別酒後，就各自奔前程，男生還經過兩年的服兵役，就業及出國留學幾各半，半生努力打拚下各有成就，現在算總成續的話，我們這班在國內政府層級服務，出過一位國防部長、財政部次長二位，台大校長、副校長各一、國營銀行董事長、副董事、企業總經理及副總經理多位，民營金融機構董事長總經理等高級幹部不勝枚舉;國外發展則以大學教授居多，也有在紐約創辦商業銀行任董事長者，足證我們這一班的優秀。

  我們這一班離校後，幾乎五年一小聚十年一大聚的，都會有約定聚會交流感情互通訊息，民國六十五年是畢業二十年，班代表洪里程同學首次召集辦國內外同學大聚會，在台北市的馬來西亞餐廳席開十餘桌，相當熱烈，於是相約逢十年開同學會聚會。民國七十五年屆畢業三十週年，萬年班代表洪里程同學召集舉辦在台灣中部南投縣遊覽勝地溪頭三十週年同學大聚會，夜宿杉林溪台大會館，我因適逢工作單位交替期，未能恭逢其盛，不過仍參加在台北福華大飯店聚餐晚會。民國八0年留美的同學舉辦在美國洛杉機市三十五週年聚會，並且做四日三夜的加勒比海豪華遊輪之旅，我未參加此盛舉十分遺憾。

  民國八上三幸走畢業四0年仍由班代表洪星程召集舉辦．才剛卸任母校台大校長的孫震同學主導擴大慶祝，同學們都已花甲之年，曾見到兩位由女兒陪侍來參加的同學，相聚起來更具意義與珍惜 這年的確是盛大，出席的海海內外同學及．拿一叉家眷近百位。為了環遊校園還出動兩部大型遊覽車，正式晚宴在聯勤俱樂部餐廳席開十餘桌。次日三部小巴士到貢寮鄉的草嶺古道考驗老人腳力，我以腳疾未參加祇好草嶺出口福德廟前看海景等候，午後則繞到金瓜石約九份用午餐與茶館喫茶，晚宴在台北佳佳餐廳，為四0年大聚會劃下句點，再相約下個十年的約會。

  九十四年四月八日班代表洪里程在台北兄弟飯店邀宴紐約來的丁介文學妹，孫震、陳文濤、彭省一與筆者都在座，決定組成籌備小組為我班明年畢業五0週年辦全球海內外同學來台大團聚，商訂洪里程與孫震主導籌辦，幾經通信溝通，於年底回應並報名參加不足四0人，並以海外較多，或許同學們都已高齡七O幾的銀髮族，健康與體力不饒人影響興緻，雖然邀約函中鼓勵大家趁還能走得動有體力的時候，把握時機多多活動，因為我們還能有幾個十年可

以再聚會：
 世界最大擠不上百大名校榜

這次的返校參訪，仍託前校長孫震同學之福的安排得到校方最高規格的接待．歡迎會後派兩部台大休旅車及中型巴士一部及三位導遊社志工學弟導遊，環繞校園一圈，可惜天下著小兩，祇好濛濛中觀賞，果然又此十年前更增添不少大型建物，母校是持續的壯大中，號稱世界最大的大學，導覽說曾有國外知名大學校長或教授來訪做交流參觀，當見識到生農院（原為農學院）在台灣中部山區擁有廣褒森林還維持著原始林木，研究生態就取之不盡，更有高山農場及平地田野幾乎遍及中南部說不盡羨慕。李校長在歡迎茶會上開場十五分鐘的台大簡介燈片播放，確是讓我們這些五十年前的畢業的老學友大開眼界，而且眼花撩亂。回顧我們在校的時代，設有文學院、理學院、法學院、農學院及工學院六個學院，學生才三千餘人，如今已發展為十一學院、五十四學系、九十六研究所，五個研究中心、學生達3萬2千餘人，研究生佔13000人。我們的母院法學院已於八八年分裂為法律學院與社會科學院，經濟學系歸在社科院，目前仍在徐州路，但正規劃遷到校總區建新型寬大的院舍大樓，惟政府財政拮

据，撥不出預算，校方積極向畢業校友及社會捐款，預期九六年六月破土施工，我們環繞校園祇看到空曠的社科院。基地，導遊志工笑說再十年後的甲子返校參訪時，就可以在新舍舉行盛大的歡迎茶會。

  李校長在講話中提到母校的發展暨追求卓越計劃，邁向世界頂尖大學為當務之急。北京大學及清大今年已擠進世界百大名大學榜中，台大排不上百大是很洩氣的，由媒體報導城市國家的新加坡大學排十九名，香港大學也排上三十三名。我們台大有那麼多資源，硬體不輸任何國家大學，卻排不上名。我們私下談論或與台大人風格道德觀與世界有落差而落榜的。再者我們的教育部長本土意識形態濃重阻塞了與全世界學術思想交流的通路，政府已撥出十年五百億元預算，要求全台灣各大學拚擠人全球百大名榜。

  孫震畫像高掛校史館  這次我們安排了參觀校史館．那棟建築物就是熟悉的校總區舊圖書館，果真陳列了創校以來各種歷史資料文件，正廳牆上排列的高掛歷任校長畫像，當看到孫震校長的畫像時非常感動，不自禁向它舉手致敬禮，是我們這一班同學的光榮，孫同學非常興奮笑著的說他自己也是第一次看到。當瀏覽到玻璃平櫃陳列著五十四年前考試錄取榜單，同學仍不禁的尋找自己的名字，似乎也有著當年查榜單的心情。

  校方仍派三部公務車送同學赴徐州路法學院去，先在大門口拍排排坐的大合照後，接受社會科學院趙院長的隆重茶會，經濟系主任周建富教授據說才剛接任也陪坐，院長的講話重點不離遷院建設費用，很希望校友能解囊捐助，洪班長當場回應，待與同學們喬好收款匯總交。院方送給我們每人壹本精裝非常有份量的史冊「國立台灣大學社會科學院院史」，內容溯自民國三十四年至九十四年。內容雖是學院的故事，卻經過五年的時間與妻數十位教授蒐集主稿編輯而成．是很有有價值與意義!

  相約二○○六年再聚會

   離開法學院時天色已晚，台大公務車仍把五們載到二百公尺遠的濟南台大會館．由於逢上九一五反扁百萬紅衫民眾圍城大遊行活動，路程經過中山南路，因此濟南路鎖對了，祇得在林森路口下車冒雨走進去。我們已多次在台大會館聚會，這次我們的晚宴席開五桌，仍然感到十分的熱鬧，班長要求每人都輪流站出來發言幾分鐘，我深深感到此次人數的銳減而失望，同學三十幾人加上眷屬十五人，好像有點像是最後一次的十年聚會，儘管幾位同學仍相約下個十年之約會，但是歲月不饒人，下個十年的二0一六年我們這一班的年事都在八十三、四了，又能有多少可走動來聚會，說得也有點傷感的。不過相信里程與孫震似都練過氣功而駐顏有術且老當益壯，到時仍會發通知邀約來參加民國一○五年畢業六○週年大聚會。

   老同學酒會上歡談，祇覺得時間太快，班長顧到次日清晨要趕行程，宣告這次的大聚會酒會結束，出到大門颱風雨還在下，而且滿街紅衫遊行民眾，車輛停駛，花了比平常多兩倍的時間，才回到家，他們住圓山飯店海外同學們也見識到台式民主下的政治運動，算是這次來台收穫之一！
   這次同學聚會的後續活動，是次日的花蓮二日及台東三日旅遊，前者搭乘號稱「東方美人」號，後者為「寶島之星」的鐵路豪華新型列車，是近年來旅遊觀光業界為因應國際觀光需求而發展出來東海岸花東觀光套餐，全部走的豪華路線。我又很遺憾的因雙膝關節老化不方便旅遊式走動而沒有與同學們共享觀光盛宴，祇有感嘆年輕時代沒有好好保健雙腿，落得老年嚥著口水嘆氣！

徐振亞九十五年十月三十日完稿於台北
