敗而不餒勇往直前
台灣的明天將會美好
--- 葛連烈 ---
  三月二十日的總統選舉，經全台民眾的熱烈投票，中央選舉委員會於當晚宣布，民進黨提名的陳呂配的得票數為六百四十七萬一千九百七千票，得票率百分之五十點一一;國親聯盟提名的連戰與宋楚瑜得票數為六百四十四萬二千四百五十二票，得票率百分之四十九點八九。陳呂配僅領先連宋二萬九十五百十八票。

  選舉結果，陳呂配勝出。一星期後，由中央選舉委員會主委黃石城宣布陳水扁當選下屆中華民國總統，呂秀蓮當選副總統。

  在投票前一段日子，甚至前幾天，一般民意調查，甚至非法的賭盤，都對連宋的票數給予贏面。泛藍陣營均認為勝利在望，民進黨也深覺危機重重，失敗難免，力圖扳回逆勢。

  事實上，當連戰、宋楚瑜決定合組聯盟，共同競選正副總統時，民進黨就面臨艱難的挑戰，其選戰主軸避開它關於政績等弱點，以族群撕裂、意識形態為號召，再者利用非法公投梆樁。在公投的運用上，也設法與總統選舉，一起領票，一起投票，一起唱票，以圖混淆計票。這些在在證明，民進黨無所不用其極，甚至鋌而走險。公投梆樁在輿論反對下，終於使不上力，雖公投也在當天一起辦理，但分開領投票。民進黨在選前二天，頹勢已露，眼看要面對敗選結果。不料，在投票前一天的下午一點四十五分左右，陳呂兩人在台南市掃街拜票時，在爆竹聲中，兩人受到槍擊，雙雙受傷。

  消息傳出，舉國譁然。民進黨利用陳呂受槍擊的事件，大事宣傳，除了利用民眾的同情心外，並把槍擊案說成這是共產黨與國民黨聯手下的毒手，造成同仇敵愾心理，混水摸魚，效果真靈，第二天的投票結果，使劣勢翻轉，由敗轉勝。這樣的發展，人人如是想，也如是講。當然自導自演的傳言也就甚囂塵上。

  投票當天晚上，連戰即以此次選舉不公，而槍擊事件疑雲重重提出質疑。那麼巧的槍擊案，那麼巧的僅受到經傷。槍擊事件當天下午，政府便啟動國安機制，使二十萬軍警無法投票，影響選舉結果。同時廢票達三十三萬張。於是連宋提出當選無效及選舉無效之訴，要求全面驗票，要求查明槍擊案真相。

  自二二0選舉結束後，捍衛真正民主的愛國愛台民眾抗議不斷，並在介壽廣場聚眾抗議．不怕風吹雨打，民進黨前主席許信良並在廣場絕食抗議，使抗議行動進入高潮。三月二十七日有五十萬人上街頭包圍總統府，擠爆了總統府面廣場和周邊道路，訴求主軸為「拚公道、救經濟」，國親聯盟要求陳水扁總統立即驗票，組成槍擊事件專案小組，查明事件真相。

  四月三日，由國親聯盟發起的「還人民真相」大會師，在中正紀念堂舉行，聚集了五萬民眾。當日連戰宣示「真相不白，我們絕不終止」。大家相約在四月十日重回凱達格蘭大道，為追求頁相繼續奮戰到底。

  四月十日國親以「公投拚真相」為主調的活動，終於展開，十萬以上的群眾湧上街頭。但不幸在當晚因警方強制驅離行動，發生流血衝突，警民九十六人受傷。這一幕，實在是民主憲政的哀痛悲劇。

  此次選舉，陳水扁以不分乎的手段贏得選舉，卻失去民心，激化對立，其在選後所顯露的權力傲慢，更令人憂心，台灣恐將繼菲律賓之後，重回威權統治。希特勒在一九二三年透過公民投票摧毀威瑪憲法，使德國從民主倒退為極權國家。陳水扁利用公投操弄政治，與希特勒並無二致。陳水扁面臨政局不安之際，不但未積極處理危機，反而重提二00六年公投制

憲，其居心叵測，今人憂心。

  此次選舉，對國人傷害最深的莫過於社會的公平正義，它被陳水扁此次的選舉操弄作法，搞得蕩然無存。尤其對青年學子，給予不正當的教育榜樣。人們為達到目的可以不擇手段。取巧、欺騙是成功的最佳途徑。講公平正義者是傻瓜。社會道德行為，將會是非顛倒。這是陳水扁在這次選舉對台灣所帶來重要危害。台灣社會的悲哀，莫此為甚。

  陳水扁此後必然乘勝，向台獨的行動再邁向一步。他必然會迴避修憲程序，且接以公投通過新憲法，其無法無天與希特勒沒有不同。陳水席將以公投終結台灣民主。台灣可預見的未來，在陳水扁的操弄下，不僅中華民國將會名存實亡，台灣的民主也面臨存亡危機。此時，唯有號召愛國愛台的人民力量，台灣的民主才不至於被陳水扁所終結。因此，街頭運動，將是匯集人民力量的最佳途徑。

  當然選舉勝負尚未真正揭曉今天，抗爭行動必然不會停止。我印尼歸僑仍以不改其志的心情，儘量參與各種的抗爭行動，增強反對選舉不公，以及反對陳水扁走向獨立之途的力量，使選舉歸於公平公正，使陳水扁不敢胡作非為。

  我印尼歸僑，自四十餘年前相繼返國就學或返國移居，在心理深受黨國愛護、照顧，使安心就學，也安心就業，大家充滿感恩感激。也因此每次重要選舉，都成為國民黨的鐵票。其所因為如此，必易想見。此次總統選舉，我印尼歸僑在傳統意識上，以及我們的大家長馬樹禮先生的叮囑下，還有印尼歸僑協會的摧促下，也多將選票投給連宋。此次選舉結果，雖還有驗票等補救措施，或可轉敗為勝。但如結果不變，我印尼歸僑大多在心理上難免有

失落的鬱卒與難過。

  我們聽說有同僑好幾天諸事不順，也有身體因而瘦了四公斤，也有想到不要過日子了等等。我們認為難過應該，但不能因難過而影響正常工作，更不能因而傷了身體。選舉幾與賭博一樣，有輸有贏，贏了自然好，輸了也不能不接受。又何況總統選舉，四年一次，這次泛藍輸了，也未嘗不能因此次的敗績而臥薪嘗膽，四年後重來再見勝負。希望仍然存在。

  同時台灣政治的角力，將不斷的演續下去，今年底將有立法委員選舉，這個選舉其對政局影響同樣重大。對泛藍陣營的力量，也同樣面臨勝負存亡之戰。這個選舉，我印尼歸僑自須再次發揮動員力量，讓泛藍在立院的議席不減反增，以國會多數的力量制衡陳水扁的不當施政，扼住台灣向下沈淪的頹勢，使國家免於受到災難的惡運。

  當然，以日前總統選後的情形，除了隨時隨地給陳水扁毫無保留的打擊之外，大家的日常生活及工作，千萬不要受到選舉結果的影響，仍以平常心過日子。畢竟台灣已是我們的安居之處。大家更不能因而消沈。環境的惡劣不會把我們打倒。我們印尼歸僑長久以來，把逆境視為必然，台灣政局的惡劣，我們仍會安然渡過。

  但提高對政治的認識，以及增強自我對政治的影響力，必是今後我印尼歸僑所不可忽略的。馬樹禮先生在今年本會春節聯歡會曾說過我印尼歸僑是團結的，所以今後我們更應該發揮團結的優良傳統，在每次選舉中發揮關鍵的力量，同時還要結合台灣島內各地區歸僑，大家團結在一起，使愛國愛台的正義力量增強及擴大。一方面對台灣政局發揮正面力量，一方面使我歸僑在台灣政治力量版圖上，成為不可忽視的力量。馬樹禮先生說的不錯，團結就是力量。自然在促進團結的行動上，印尼歸僑協會，自會扮演積極的催化作用，凝聚各地僑心，發揮力量。
