一年來的回顧與展望

--- 丘亮實 ---

  光陰似箭，日月如梭，轉眼之間，亮實自去年三月九日常選為本會理事長，於四月廿七日辦理交接，正式視事，不知不覺已整整一年了。

  回顧這一年來，可說歷經各種艱難與歡樂:幸好本會各項活動。承蒙各位理監事的支持與鼓勵，及各位熱心會務之志工幹部，同心協力來打拼，使會務能順利進行。大家用心推展，應興與應革會務，以不辜負全體理監事及同僑鄉親之厚愛。特將這一年來會務執行情形及未來展望作如下報告：

 壹、整理辦公環境，展現新氣象  接任伊始，業務移交後，決定先從整理辦公室做起。大家捲起袖子，說幹就幹，打掃清洗地板、桌椅門窗，油漆、粉刷，你流汗我流汗之下，辦公室、儲藏室、會議廳、圖書閱覽室等煥然一新。回憶當時最難忘的事，就是廖寶華及李勝文理事慷慨解囊，捐助新台幣伍仟元及參仟元：廖理事指明捐款購置儲藏室鋼架，李理事另捐四大罐水泥漆及粉刷工貝，並親自粉刷。經過幾天日夜整頓，會所面目全新，光鮮亮麗，感覺本會充滿朝氣，有新氣象。

 貳、人事採志工制，建立檔案資訊  一、本會因經費短絀，所有工作同仁一律採志工制。不但不支薪，仍自掏腰包解決午餐及車資，貢獻精神真是難能可貴。粗估這一年，本會已節省了新台幣三十餘萬元。今後，本會為永續經營會務發展除採志工制，也將給予貼補志工人員車馬費及誤餐費，乃為良策。

  貳、整理會籍，將會員個人資料建立檔案，張忠吞秘書長整日埋頭苦幹地按會員姓氏筆劃順序、出生年月日或會員住址郵遞區號區分，歸檔保存，方便作業上處理，提升工作效率。

 參、繼續出版「印尼僑聲」會刊。亮實自接任以來，雖然經費極度困難，為了對外宣達本會訊息及與會員溝通橋樑管道，決繼續出版「印尼僑聲」，且維持雙月刊原則，在郭奇榮總編輯精心策劃，求新求變，以富有印尼風土民情之圖片作為封面，內容則大量報導會務活動、會員婚喪喜慶訊息、印尼有關政情及僑情，以償讀者對僑居地的懷念。

 肆、健全財務，量入為出  財務是每個社團的命脈，要有健全的財務，會務才能正常有效運作。

  查本會財務收支決算表自九十二年一月一日至十二月卅一止，計列全年經費收入為新台幣壹佰壹拾柒萬零肆佰柒拾陸元整，總支出為新台幣壹佰零玖萬肆仟陸佰壹拾參元整，收支相抵尚結餘新台幣柒萬伍仟捌佰陸拾參元整。曾澄根財務長在本周第六次理監事會議作財務報告時指出，九十三年一月至二月底收支相抵結餘新台幣伍拾貳萬柒仟柴佰零陸元整。這一年來會務能否順利推展，實有賴各方同僑協助及本會同仁量入為出，使財務控管得宜。

 伍、舉辦會員慶生會，凝聚向心力

  自本會成立以來，於去年五月廿五日為四月與五月出生會員舉辦慶生會，是本會百次為會員舉辦的慶生會。很多壽星在收到邀請函時還不相信協會會為會員舉辦慶生會。慶生會除效果良好並可凝聚同僑對本會向心力，故決定每兩個月擇一星期日舉行，迄至今年三月廿八日共舉辦了六次之多。壽星參與者一次比一次多。希望這種團聚集會能永續維持，百到永遠。

陸、訪探在台僑生及印尼新娘  自接任以來，積極推展會務工作，探訪在台僑生及印尼新娘，也是本會重要工作一環。

  去年七月廿一日應邀參加國立僑大先修班印尼華僑學生暑期輔訓班的開訓典禮。八月廿二日足國立僑大先修班暑期輔訓班結業典禮，本會又應邀前往參加。勉勵同學，努力求學。有七十六位同學直接考取各大專院校就讀，其餘八十二位同學仍須留在橋大先修班再學習，以後，依成績再分發入學。本會特致送印尼咖哩雞及巴東蛋為同學們加菜，同學們對這兩道菜餚讚不絕口。

  十一月五日下午本會同仁一行廿餘人前往板橋國立華僑中學探訪在該校就讀印尼僑生二百五十位同學，關懷其日常生活起居，及勉勵努力用功讀書，不要辜負父母親的期望。

  去年八月卅一日前往中壢市中壢大飯店五樓的基督教會去探訪千里迢迢遠嫁來台的印尼新娘，在場約二百多位印尼女性同僑。她們都是嫁來台灣的印尼新娘。

 柒、參與各界聯誼，促進交流本會與各界交流聯誼活動，接觸頗頻繁，可分為三大類：

  一、與永和市公所互動關係良好，市公所有各種民問活動，本會均派員參與，如中秋賞月、點燈，各種球類比賽，婦女會舉辦歌詠欣賞會等活動，本會均派員道賀。

  二、台北市婦幼醫院於九十二年十一月廿一日舉行建院三十週年紀念，以及外籍孕產優生保健服務中心成立慶祝會，特邀請本會與越南歸僑協會，提供歌唱及舞蹈節日，以表助興。緊接著，台北市政府勞工局外勞諮詢中心，於十一月卅日在台北市二二八公園舉辦外勞音樂節，亦邀請本會提供歌舞節日表演助興。

  三、全國各界慶祝五十一周華僑節大會，於十月十八日上午在台北國軍英雄館舉行。由華僑救國聯合總會主辦，出席者有各歸僑協會負責人及理監事同仁等。下午二時在永和市國父紀念館舉辦歌唱比賽，其目的乃為促進各歸僑團體之聯繫、合作與倡導歸僑大眾之生活情趣，本會均派員參與。

 捌、熱情接待僑團、僑領到訪  加強與印尼僑社之間聯繫交流，促進情誼，增加往來。

  去年十月十一日下午二時於本會會所舉行「歡迎印尼回國僑團參加雙十國慶慶賀團茶會」，熱情款待來自印尼耶加達、泗水、棉蘭、巨港等地代表百餘人。場面溫馨，熱鬧感人。大家聚集一堂，載歌載舞，水乳交融，鄉親相見，格外親切。

 玖、開放會所供同僑使用，緬懷前輩創會艱辛，吾輩更應珍惜妥善運用。回憶本會所成立於民國四十七年以來，前後搬遷了十次會所。直至在鄒育庭理事長任內，與理監事研商決議購置會所，即成立籌建會所委員會。經多方奔走努力，得同僑踴躍捐輸，共襄盛舉，終於皇天不負有心人，募得資金，於民國七十五年五月購得位於永和市永亨路二至六號新建七層大廈七樓全部作為會址。本會終算有自己的根據地，不必為房舍傷腦筋了。

  飲水思源。前輩為我們打拼購置場所，我們應惜福，好好地利用它。我想，先要製造人氣，只要大家肯來會所走動，凝結向心力，匯集的人越來越多，會務的活動應會越多。目前每月第一和第三個星期日下午固定安排歌唱練習和舞蹈班，以及每兩個月舉辦一次會員慶生會。

  將來，會務發展空間更大，希望同僑善加利用會所場地作為聚餐、集會、聯誼等交流活動之用。達到地盡其利，使本會更茁壯，更有活力。
