亞洲僑聯高峰會泰國舉行 會後聲明

堅持守護中華民國永續發展

主張兩岸和平共處 互惠雙贏

--- 伍秉強 ---
 這次亞洲僑聯高峰會議，於五月二十九日在泰國召開，出席者包括中華民國、印尼、泰國、菲律賓、越南、緬甸、高棉、日本、巴西、香港及澳門主要僑團負責人士百餘人。

  印尼歸僑協會共十人參與，計丘亮實、陳渭成、何國鈞、張忠春、伍秉強、李兆民、李惠英、黃森雲、伍孫烙俐、沈惠英等。印尼方面共有三人，計馮新蘭、鄭貽鴻夫婦。
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  會後發表聯合聲明，要點如下：我們亞洲各地區僑社主要負責人，匯聚於泰國之帕提雅，召開亞洲僑聯高峰會議，面對國內總統大選後之變局，重新評估我們海外華僑所處之地位與應負之責任，從而研訂當前應努力之方向及策略，期盼在未來歲月中，共同為守護中華民國之永續發展，締創更光輝的歷史篇章！

  針對當前所處的環境與逆向發展的情勢，我們在此集會中，曾充分交換智慧經驗、凝聚了下列的共識，也決定了今後共同要走的道路和策略。

  我們堅持守護中華民國永續發展，並儘力支助台灣的進步繁榮！同時反對任何黨派從事「去中國化」行為，以殘害傳統的歷史文化！

  我們堅持反對台獨，反對國土分裂，並反對任何挑撥省籍情結、撕裂族群的邪惡言行！

  我們期盼海峽兩岸，目前應和乎共處，同創互惠雙贏，並相互致力三通、合作、交流。

  我們要求民進黨政府，僑務工作應對華僑台僑一視同仁，並以造福僑胞，安定僑社為要旨。

  我們希望全球各地華僑，加強團結合作，並以華僑救國聯合總會為綜合聯繫樞紐，結合一切力量，拓展救國功業。

  陳渭成建議凝聚僑心

  繼續推展愛國工作

  印尼歸僑協會名譽理事長陳渭成，對於僑聯總會當前應走的道路和策略，在會中提出四點建言：
一、加強僑聯組織的功能，為迎合民主潮流，調整組織架構及功能，廣開門戶，歡迎新秀參與，扶植優秀幹部，爭取僑彥菁英提名，以影響泛藍民意代表，在國內歸僑集居的縣市重點支持競選代表，使之成為僑聯喉舌。

  二、凝聚僑心，加強社團之相互觀摩合作，共同擴大舉辦僑社活動，以增進僑

社之團結。

  三、安定僑社，破除各種族群樊籬，消弭敵意成見，倡導共存共榮，維護僑社之和諧安定，尤其在東南亞各國，由於政府過去的南進政策之下，有許多新僑台商，在尚未綠化形成之前，僑社應爭取彼等認同。

  四、持續推展愛國工作，促請大陸加速民主改革，對於非共之大陸民運組織予以必要協助，尤其是台商在大陸已經形成強大的勢力，二00四年總統大選，大陸台商也有十多萬人返台支持泛藍，更可證明此力量不可忽略。

  來自雅加達的馮新蘭，也在會中，提出印尼地區僑情報告。她說:自總統大選後，印尼華僑心情都很低落，對四年來阿扁總統反反覆覆的言行均感失望，對台灣將來政經發展深覺憂慮及關切。

  馮新蘭說阿扁獨裁作風

  使台灣民主付之東流

馮新蘭的報告，要點有五:一、民主、自由、和平是大家都認同的主張，但從電視，報章媒體報導顯示，台灣政界執政者似乎傾向言行不一，漸導入獨裁方向，引起民眾憂慮，執政者可胡言亂語，在野者則無權發言，如四位立委遭到秋後算帳的報復，此狀況情何以堪？

  二、所謂齊家治國平天下，總統夫人的生活行為不自我反省，把時間都放置買賣股票，而自封第一夫人，總統夫人漏稅不報之事，已流傳海外，成為談天說地的話柄。如果是因財務員的疏忽錯誤，那麼這一而再，再而三的疏忽，財務員是否該撤換，家庭無法處理，如何能專心治理國政？

  三、能使政治民主，經濟繁榮、社會祥和，國家安全者才有資格連任總統，而這四年來所見卻是反常現象，把可愛的台灣變成恐怖的台灣。單靠每天自吹自擂，誇張自己能說得到做得到是不夠的，台灣人民不是每個都是頭腦簡單。為要連任總統而作秀，想要引得人民向心力是不可能的，言行所表現無法使人民心服口服，用不正當手段來取得政權，如此丟人現眼的總統只能受人不敬並恥笑。

  四、民國六十年間，美金對台幣匯率一比四十，但在已故蔣經國總統任職時，經濟起飛至美金對台幣匯率一比二十五，台灣已成亞洲四小龍之一，外國人（包括印尼居民）一提起中華民國都伸出大拇指表揚敬佩，身為華僑的我們也順帶沾些光榮。

  而如今自李登輝總統以來，台灣經濟表現一落千丈，失業率大增，外交方面也漸減弱，所謂台獨不只是台灣獨立，而是台灣變孤獨。阿扁若再連任總統，可想而知，我們印尼華僑顏臉不知往何處藏。

  五、就以台灣與印尼雙邊關係來說，二○○二年呂秀蓮以觀光名義到印尼訪問，被印尼當局阻撓入境雅加達，呂秀蓮只好再設法出巴里島入境再轉往雅加達，但只逗留一晚就被印尼當局驅逐離境，而呂秀蓮返台之後欺騙國內人民，吹牛說她進行了破冰之旅。

  同年十二月，陳水扁又試圖訪問印尼日惹，此行不但被印尼當局阻擋在外，印尼外交部更發表侮辱台灣的聲明。這無能無信的國家領導人，使身在海外的印尼歸僑感到沮喪且蒙羞，他們又如何能帶領台灣人民繼續走向富強大道呢？

  馮新蘭強調:國際社會，海內外人士都不是幼童，不會輕易受騙，前後不一的發表難引得群眾信任，而獨裁行動只能使台灣民主將付諸東流，阿扁總統於五月二十日強行令人感到羞恥的總統就職禮，印尼華僑都不去理會。

  她說:我們都不認同如此總統，我們所祈求的是選舉驗票結果，槍擊案真相的大白。我們真正想要的是求民主、求和平、爭未來，反黑錢的中華民國，為此我們印尼華僑聲明仍繼續為將來努力奮鬥，永不洩氣，每人心裡還是中華民國萬歲。  
會議成功閉幕，僑聯設宴慶功。
筆者曾於一九八五年奉派任中央社駐曼谷待派員，在泰國一住五年，與參加此次會議的泰國僑領鄭衍烈、丘靜燕、張立明、饒培中、李銘如、黃根和、余聲清及黃華灼等皆為舊識，久別重逢，大家都很高興。
