印尼總統直選爭奪賽鹿死誰手
--- 區鉅龍 ---
  前言

  印尼建國五十九年以來，首次舉行的總統由選民直達，第一輪選舉已於七月五日圓滿完成，因為在五組候選人中無一人能贏取半數選票，因此，依規定將於九月二十日舉行第二輪決賽，屆時鹿死誰手？已成為國際間注目的政治議題。本文試就第一輪選舉結果的政治意義、第二輪選舉結果對印尼未來政治制度及政治發展的動向、新總統所面臨的間題與挑戰以及選舉結果對印尼僑胞的影響等，作初步分析。

  壹、第一輔選舉結果的意義

  印尼能夠於七月五日順利完成有史以來的總統直達，確實得來不易，難能可貴。因為選舉之前，政黨競爭相當激烈，長久以來政黨之間不同的意議形態，在此時愈加針鋒相對，而在經過四月五日的國會改選，由於政治勢力重整，有贏家也有輸家，政黨之間的舊恨更加上了新仇。此外，一些落敗的小黨，更埋怨國會選舉相關規則有許多不公平之處，紛紛揚言要抵制總統大選。前總統瓦希德因健康欠佳被取消參選的資格，他揚言要發動選民杯葛總統大選。同時梅嘉娃蒂總統所領導的民主奮鬥黨在四月國會大選中失利，由國會第一大黨淪落為第二大黨，這一嚴重挫敗，不僅使該黨支持者怒意難消，更為七月總統大選增添了緊張政治氣氛，凡此種種，都使七月總統投票前夕朦上烏雲。

  然而第一輪總統大選過程相當順利，除了某些地區發生選票技術上或選務行政上的疏失，並未出現嚴重違法事件，顯示無論是候選人，政黨及選民都能守法，都希望印尼民主化能夠透過首次總統選舉更上軌道，向前邁進。因此，從第一輪總統選舉過程，我們可以觀察到下列主要意義：

  （一）印尼民主改革雖然才有短短五年的經歷．但在歷經二次國會大選之後，一般人民的政治素養已大大提高，選民也非常珍惜手中神聖的一票，不易為金錢收買，黑金政治的不法選舉行為，已明顯減少。

  （二）選民的政黨屬性在這次第一輪總統選舉已較以往褪色，許多黨員不再盲目順從黨中央的指示投給特定候選人，而是投給自己心目中理想的候選人。換言之，選民的投票行為已經由往年選黨的傾向轉向選人的傾向，這種選舉的心態和傾向，是印尼邁向民主成熟的必然現象，對所有印尼政黨是一大警惕，政治上的「愚民」時代已經過去，選民的眼睛已經更雪亮。

  （三）第一輪總統直達圓滿落幕，也將保證九月二十曰的第二輪大選順利完成。同時為選後印尼政局的穩定性增強了樂觀的遠景。這將有利刺激國內及國外的投資者對印尼的信心，進而有利印尼經濟的進一步復甦。

  （四）今後印尼政治體制及政府行政的運作，以及政黨和國會的功能，勢必因選舉結果而必須有所調整。尤其是在第二輪大選結果揭曉之後，國會、政黨和總統之間的互動關係是否能夠順暢無阻？長久以來黨派相爭私利的弊病能否消除？殊值注意。

  （五）戈爾卡從業集團作為國會第一大黨，勢必在新內閣佔有舉足輕重的角色。不過，新的聯合內閣能否真正反映選後印尼政治勢力的新局面，將影響未來政局的能否安穩。

第二輛選舉鹿死誰手？

  梅嘉娃蒂總統在第一輪僅僅贏取百分之二六點三七的選票，遠遠落後在主要對手蘇希洛的百分之三三點五七的票數，使得梅嘉連任的希望受到嚴重挫折，這一結果選前一般分析家及民意調查都已經一再的預測，因而，對許多人而言，梅嘉挫折並不意外。事實上，四月國會改選印尼民主奮鬥黨失利，已經顯示出許多選民對梅嘉施政的失望，並希望換新人進入獨立宮登上總統寶座。國會改選的挫折，對梅嘉在第一輪總統大選的失利，當然有直接的影響。除了梅嘉兩年半來今許多原本支持她的小市民失望，民主奮鬥黨近期以來出現內鬨，地方黨部與中央領導失和。造成公開分裂等，也形成選舉不利的因素。

  九月二十日印尼將舉行第二輪決賽，梅嘉能否反敗為勝，取得連任，不能單靠她和民主奮鬥黨的努力。取勝的關鍵端視梅嘉能否獲得其他落選候選人所屬政黨的支持。因為如果梅嘉能夠確實得到戈爾卡、團結建設黨、回教教師協會、回教月星黨，民族復興黨、以及天主教與基督教黨派的支持，那麼她仍然有機會險勝對手蘇希洛。而梅嘉和蘇西洛各有不同的選舉策略，各有不同的優勢與缺點。梅嘉在第一輪選後，積極拉攏與其他政黨的聯盟，並暗示如果連任成功，將和其他政黨組成聯合政府。因此，目前已有戈爾卡等主要政黨公開表態，要求其黨員在第二輪選舉時支持梅嘉連任。可見梅嘉採取合縱連橫的政治策略獲得了其他政黨的回應。在印尼複雜險惡的政黨政治環境之下，政黨與政黨之間沒有永遠的敵對，只有永遠的利益關係。這些政黨已經表態支持梅嘉當然期待在未來權力分配重整時也將得一杯羹，不會白費的。蘇希洛則不願在第二輪選舉前進行政黨聯盟，他批評這種作法簡直是政治分贓，他認為選後視結果再選擇和那一黨聯盟組閣才符合民主政治的精神。因此，他強調要與廣大選民聯盟，以贏得第二輪大選。他直接爭取選民支持，以彌補他的政黨勢力不足。

  目前來看，梅嘉總統似乎穩定連任，因為一旦所有政黨實踐諾言，她所得選票可望將略多蘇希洛可以獲得的票數。

  不過，政黨聯盟本身也不是萬靈丹，不能保證選勝。因為印尼經歷五年來的民主改革，使政黨對黨員的控制力和指揮力已難發揮效用。這是第一輪總統大選結果明顯證明。蘇希洛憑著個人廉潔的形象和魅力，獲得了其他政黨黨員的支持。他和群眾直接溝通的親和力，以及對未來國家建設藍圖的周詳遠景，與梅嘉總統的保守形象和溝通能力形成強烈對比。

  此外，中間游離選民投票傾向，也將決定第二輪大選的勝負。另外值得注意的是，在印尼傳統文化中，一向認為強勢、驕傲者亦被唾棄而身敗名裂，弱勢而被欺侮者必得同情，無往不利，梅嘉和蘇希洛都深深了解印尼這一傳統文化，但最後只有由選民在九月二十日作決定，兩者之間，何者最值得登上總統寶座。今年先後在菲律賓、台灣、馬來西亞、韓國、印度、斯里蘭卡等舉行的總統或國會大選，執政黨均再度獲勝，至於印尼，我們只有拭目以待了。

  參、選後對印尼僑胞的影響

  本次印尼首次總統直達，也使華裔選民能夠在五組候選人中，支持心目中理想的人物，大多數華裔都避免公開表態將投給誰，表面上採取中立態度，不願得罪任何政黨，不過他們心目中也有一把尺。對大多數華裔而言，誰能堅持民主改革，促進民族和諧團結、保障少數族群的權利和利益、建立司法制度、重整經濟、打擊犯罪和貪污等，並提出具體可行的政策，誰就是他們值得支持的候選人。對某些華裔人士而言，支持梅嘉或蘇希洛，確實是相當沈重、痛苦的選擇，因為兩者各有所長，也關心華裔事務。

  不過整體而言，印尼經過新一場的民主洗禮，國家體制、政黨政治制度已開始上軌道，國家遠景前途充滿希望，新的印尼不再是夢想。就此而言，五年來的民主改革對華裔而言只有百利而無一害。
