印尼總統選舉進入決戰

誰將是最後贏家

--- 鄺耀章 ---

  印尼民間研究機構SSS於五月廿一日至六月一日就參與二○○四年大選的五組正副總統候選人在十七個省、廿四個城市、十九個縣所做第九次的民意調查。

  調查結果顯示：蘇希洛與尤淑夫．卡拉排名第一，以四人．六四%支持率遙遙領先，阿敏．萊斯與希斯沃諾獲十九．七%後來居上，梅嘉娃蒂與哈沁．穆查帝獲十三．七八%排名第三，韋蘭托與梭拉胡汀獲一○．五六％排名第四，韓沙．哈茲與阿貢．古美拉只獲得二．三匹%屈居末座。

  印尼此次總統副總統選舉，共有五組的候選人參與，計（一）梅嘉娃帶與哈沁．穆查帝，（二）蘇希洛．龐邦．尤多約諾與尤淑夫．卡拉，（三）韋蘭托與稄

拉胡汀，（四）阿敏．萊斯與希斯沃諾．尤多胡梭多，（五）韓沙．哈茲與阿貢．古美拉。

  從四月五日選舉國會議員的結果分析，總統選舉勝出機會較大約有三組，即

執政的梅嘉娃蒂的一組，韋蘭托的一組，以及蘇希洛的一組。當時咸認三組旗鼓相當，不意後來民調蘇希洛遙遙領先。

  受訪者認為，人民最關心的是民生問題，其次是生活環境問題，最後才是政治問題。人民關心的民生問題如物價高漲、失業率居高不下、貧窮人口眾多、十二年國民免費教育問題、人民保健問題等。  人民認為生活環境問題比政治問題更重要，如解決水災問題、改善交通問題、環保問題等比反恐問題、種族歧視問題等更重要。至於政治問題如民族分離主義，國土分裂問題、地方自治，樹立法律，撲滅貪污，恐怖威脅及種族歧視問題等，受訪者多不太關心。

  受訪者也認為，是否由軍人執政並不太在意，反而認為若由軍人執政，國家安全問題當可獲得解決，民族分裂問題、地方衝突問題也將獲得解決。不過違反人權問題難以獲得改善，民生問題、生活環境問題、經濟問題等難以獲得顯著的改進。

  受訪者認為，梅嘉娃蒂與哈沁．穆查帝若當選總統，則種族歧視問題將獲得改善，民主化政策將繼續下去。但人民對她解決民族分裂問題、樹立法律問題與提供十二年免費教育問題表示懷疑。

  SSS民意調查機構表示，數次民意調查的結果，蘇希洛與尤淑夫．卡拉都是排名第一，而韓沙．哈茲與阿賣．古美拉則排名最後，中間三組候選人，即梅嘉娃蒂與哈沁．穆查帝，阿敏．萊斯與希斯沃諾，與韋蘭托與梭拉胡汀則有變化。

  第九次的民調中，阿敏的支持率獲顯著的增加，擠人第二名，已超越多次民調中排名第二與第三的梅嘉娃蒂與韋蘭托。阿敏的後來居上值得注意，在選民對梅嘉失望及不願由軍人領導的情況下，會投阿敏的票，大學生多數支持阿敏。

  蘇希洛的人氣居高不下。估計城市選民、婦女、青少年將支持蘇希洛。政敵拋出重審七二七事件，有意打擊當時任雅京軍區司令的蘇希洛，但似乎不會對他造成傷害，反而將使他獲得更多同情票。受訪者多認為蘇希洛有能力維護國家安全，解決民族分裂、地方衝突問題，樹立法律，撲滅貪污等，但對改善生活環境問題，如防治水災問題、提供十二年免費教育問題、環保問題等較無能為力。

  SSS調查機構也從各個不同的角度分析五組候選人的優劣點，蘇希洛雖在人氣上比其他候選人強，但在組織方面，他卻不是獲得從業集團黨與民族復興黨支持的韋蘭托與梭拉胡汀的對手。

  梅嘉娃蒂因掌握執政權，在許多方面獲得優勢，但執政三年的政績也成為她擺脫不掉的政治包袱，三年來她並沒有顯著的政績，貪污橫行，法律不彰，失業人口繼續增加。雖然在宏觀經濟上有一點成就，即匯率穩定一段時期，通貨膨脹也控制在個位數以內，但外來投資並沒有增加，失業率居高不下，抵銷了宏觀經濟獲得的成就。

  專家也對以下數件事提出懷疑，如韋蘭托承諾若當選只做一任總統，而梅嘉娃蒂若當選也只能連任一次，在國家與民族問題多如牛毛、千瘡百孔的情況下，在五年的總統任期內，是否能夠完成各種改革計畫，令觀察家懷疑。

  另民調結果顯示蘇希格的支持率居高不下，與四月五日的國會議員選舉結果不符合，四月五日的大選，他所領導的民主黨獲得七%多的選票排名第四，為何在總統選舉民調中能獲得四六．六四%，高民調支持率是否能衝破他所屬政黨低得票率，是值得觀察重點。

  觀察家幾乎已經肯定，必須進行二輪選舉，有機會進入第二輪選舉的是梅嘉娃蒂、蘇希洛，與韋蘭托，阿敏則是一匹黑馬，觀察家多認為韓沙出線的機會不大。第二輪的選舉中，若由韋蘭托與蘇希洛爭奪總統寶座，則梅嘉可能會與韋蘭托聯

盟。若由韋蘭托與梅嘉娃蒂爭奪總統寶座的話，蘇希洛可能會與韋蘭托結盟。若真如此的話，可隱約看出誰將是印尼下屆總統。不過印尼政局千變萬化，仍有許多變數，未到最後一刻很難斷定誰將勝出。
