印尼第六任總統蘇希洛．尤多約諾
文武兼備 經歷豐富 形象良好
當選第六任印尼總統的蘇希洛．龐邦．尤多約諾(Susilo Bambang Yudhoyono)，一九四九年九月九日出生於東爪哇巴隻丹一個貧窮的家庭，父親是陸軍一級准尉。他的父親解釋說，Susilo含意倫理道德或禮貌，Bambang即勇士或英雄，Yudho即戰鬥，Yono即勝利的意思。所以蘇希洛．龐邦．尤多約諾含有以倫理道德爭取戰爭勝利的意思。

蘇希洛深受其父親的影響，自小就希望成為軍人保衛國家，一九六八年高中畢業後，因錯過了報考日期，而拖延了一年，於一九六九年底才考上馬吉冷的國民軍事學校。一九七三年以最優異成績畢業於軍校，獲少尉軍階，及獲得蘇哈托總統親自頒授優異成績勳章。

軍校畢業幾個月後，被派往美國Fort Benning接受陸軍突擊部隊及陸軍空降部隊的軍事訓練。在陸軍總部任職時，他再次有機會到美國深造，一九八二至一九八三年在美國高級陸軍步兵訓練班受訓，及有機會在美國陸軍第八二空降部隊服務一年。在美國期間也曾參與美國步兵空降部隊到巴拿馬的空降演習。

這時蘇希洛已是少校軍階，自美國回國後，一九八四年又被派往比利時與德國，在冰天雪地中接受反坦克的訓練。一九八五年他再到萬隆陸軍參謀學校深造，一九八九年以最優異成績畢業，在校慶典禮時，以題目為「我國軍隊專業化的現在與未來」在眾多高級軍官面前演講獲得好評。

一九九Ｏ年他再次到美國Fort Leavenworth的軍事司令與參謀學院接受四十八個星期的訓練，使他對民主制度更加認識與了解。在美期間他利用空餘時間在美國Webster大學進修，並獲得管理學碩士學位。

一九九五年至一九九六年被派往波斯尼亞擔任聯合國駐波斯尼亞維和部隊司令，統領六百五十名來自二十九個不同國家的軍隊。他在波斯尼亞任職的六個月中，與現任聯合國秘書長安南建立了良好的關係，當時安南是聯合國派往波斯尼亞的特使。當東帝汶發生阿潭布亞事件時，因為他與安南的良好關係，使印尼免於受到聯合國的制裁。

自波斯尼亞回國後，出任雅京軍區司令，一九九六至一九九七年任巨港第二軍區司令。一九九七至一九九八年任印尼國軍總部政治與社會部助理，兼任人協國軍派系副主席，一九九八年出任國軍政治與社會部參謀長，一九九八至一九九九年任區域參謀長，兼人協國軍派系主席。

一九九八年蘇希洛在國軍政治與社會部參謀長任內開始制定國軍改革綱領，是年五 月四日成立了國軍改革小組，由二十三位將領與六位校級軍官組成，國軍改革綱領呈哈比比總統核定後，國軍開始走向專業化，逐漸退出政壇，國軍與警察分家，脫離從業集團黨等改革措施。

一九九九年瓦希德出任印尼第四任總統，延攬蘇希洛出任礦務與能源部長，二ＯＯＯ年瓦希德改組內閣，蘇希洛轉任政治、社會與安全統籌部長。二ＯＯ一年瓦希德總統被人協彈劾下台，梅嘉娃蒂接任印尼第五任總統，蘇希洛出任政治與安全統籌部長，二ＯＯ四年三月十一日因要競選總統，而辭去部長職位。

好學的蘇希洛，雖已經是四星上將的他，仍抽空到茂物農業大學仍修農業經濟學，並於二ＯＯ四年九月十八日獲得農業經濟博士學位。蘇希洛憑個人良好的形象，獲得選民的支持，二ＯＯ四年第一輪與第二輪總統選舉中脫穎而出，當選印尼第六任總統。

二ＯＯ四年七月五日印尼舉行全國大選，五組總統候選人爭奪總統寶座，沒有一組候選人獲得超過五成的選票，根據大選法的規定，獲得最多票數的一組與第二多選票的一組，進行第二輪選舉，由得票最多的一組當選總統與副總統。第一輪選舉中蘇希洛與尤淑夫獲得百分之三三點五七選票，梅嘉娃蒂與哈沁獲得百分之二六點六一選票。

二ＯＯ四年九月二十日的第二輪的選舉中，蘇希洛與尤淑夫獲得超過百分之六十的選票，而梅嘉娃蒂與哈沁獲得百分之三九的選票。蘇希洛與尤淑夫將出任印尼第六任總統與副總統。（鄺耀章）
圖片說明：蘇希洛．尤多約諾總統 
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