印尼蘇希洛總統面臨的機運與挑戰

                                                區鉅龍

前言
     印尼第六任總統蘇希洛．邦龐、尤多約諾Susilo Bambang Yudhoyono已於十月廿日 就職上任。同時公布新內闊三十五位閣員名單，正式為後蘇哈托時代啟開了新的政治局面，同時也宣告梅嘉娃蒂「互助合作」內閣的結束。印尼選民對蘇希洛寄以厚望，希望他能夠完成前任幾位總統所未能完成或無能力達成的任務，其中主要包括：（一）重振經濟，（二）完成司法改革，（三）肅清貪污，（四）解決外島各地持續擴大的分離主義運動，（五）改善投資環境，（六）製造就業機會，（七）改善教育以提高人力素質，增加國際競爭力，以及（八）妥善處理地方自治權，以促進中央與地方的和睦關係等。這些由上屆政府所繼承的問題，實際上只是冰山一角而己，印尼的多層面危機何止這些問題？
    因此之故，我們可以想像蘇希洛總統所擔負的任務是何等艱鉅。從這次總統大選結果可預測，蘇希洛單憑他個人魅力、廉潔的形象、聰明智慧及個人領導作風是無法順利解決上述諸項問題的，尤其在野黨聯盟控制著國會多數，又對他的當選總統仍不服心，並公開拒絕組成聯合內閣，寧願扮演反對黨的角色，因此蘇希洛執政將面臨不少政治阻力。但是，另一方面，他是印尼首一位由選民直選的總統，比起所有前任五位總統更有民意為後盾，其總統構成的合法性也更不容被置疑或挑戰，這一點將有利蘇希洛克服一切來自國會、官僚體系、及政敵的刁難和阻力。不過，蘇希洛及他的內閣官員是否真正能夠善用人民的托付，在未來五年之內交出亮麗的施政成績單，我們暫且拭目以待。

壹：新內閣的特質
    蘇希洛為了慎重行事，曾經事先與閣員候選人舉行單獨面談，並要求入閣官員簽署一份立約書，表明立誓盡忠守職，守法守分（換言之，閣員們必須宣誓不謀不義之財），以身作則來拒絕官商勾結的不法行為。這是過去未見過的行動，也顯示出蘇希洛打擊貪污的決心。
    新內閣共有三十五位部長及統籌部長，其中有百分之六十是依據個別的專業專長被任命，其餘百分之四十為政治酬庸的任命，主要是回報總統大選期間公開表態支持蘇希洛候選人的政黨，如回教月星黨、正義福利黨、民族復興黨等。因此之故，蘇希洛宣稱新內閣為「團結內閣」，一方面希望在大選之後各個政黨能夠拋棄政治的恩恩怨怨，團結起來，共赴國難，另方面則希望來自不同政黨的閣員皆能以國家人民利益為先，放棄政黨及個人狹窄的利益。
    誠如蘇希洛在籌備組閣時所強調，新內閣名單不可能會令所有的人都滿意，同時他提醒人民印尼現存的諸多問題也不可能在他上任一百天之內順利解決，他需要一些時間。

    就新內閣成員而言，由於任用了舊面孔、老政治人物，包括一些蘇哈托、瓦希德以及梅嘉娃蒂執政時期的政治人物，因此遭受到一些輿論媒體及改革派團體的批評，認為是換湯不換藥的政治安排。當然，這樣的內閣安排乃是蘇希洛為了安撫、擺平各政黨各方人馬的要求所採取不得已的現實做法。重要的是，這樣的人事安排，並不會影響他的施政目標和理念。同時任命重要的部會首長，如主管經貿、司法、教育、投資、內政安全，以及外交事務諶稱一時之選，皆是適才適所。新閣員的任命也凸顯蘇希洛決心達成的施政目標，即是重振經濟、司法改革、掃除貪污，以及阻止分離主義，增強內部團結等。但也有一些批評新內閣為保守內閣，無助於改革的推展。
貳：美國式治國施政方式？

    蘇希洛新政府最引人注目的，乃是總統決心強化他的政策決策、領導、以及督導的功能。例如在總統府之下成立經濟事務委員會、國家安全事務委員會、以及廉政肅貪委員會等直接由總統召集、督導，並向總統負責。這新的結構當有利事權的統一及效率的保證，同時對於相關部會首長也產生積極壓力的效果。同時總統的府內親近幕僚人員，都是學界優秀年輕人才，當能發揮他們的專長來推動政務。這也顯示 蘇希洛愛惜人才的作風。

    不過，由於這種組織結構及運作在印尼是前所未有，因此這種仿造美國白宮的行政運作是否能夠在印尼產生所預期的效果，我們只好讓時間來證明。尤其是印尼政局的複雜性以及政治的多元化，更非美國單純兩黨制政治制度所能相同並論。

    參：新政府面臨的挑戰

    如前所述，新政府所面臨的挑戰和問題有許多是前任梅嘉娃蒂政府所未能完全解決的，這些問題包括：（一）如何加速印尼的經濟復甦；（二）如何有效處理亞齊省、安汶省、巴布亞查雅、加里曼丹中部、廖島等外島各地持續不斷的分離主義運動，以及族群、宗教等的暴力衝突；（三）如何更有效建立健全的司法制度，並澈底消除貪污；（四）如何創造安定的環境，以期吸引更多外資前往印尼投資：（五）如何提升印尼的人力素質，以提升國際競爭力；（六）如何與國會建立友好合作互動關係，以確保新政府政策執行順利無阻；（七）如何有效打擊恐怖主義破壞活動。這些問題只不過是冰山一角，但 也是人民希望新政府能夠比梅嘉政府更完善處理，否則，新政府便很快失去人民的信心和支持。以下進一步分析新總統的挑戰：

    一、經濟方面：毫無疑問，這是蘇希洛總統面臨的首要挑戰，為了振興印尼經濟，蘇希洛總統計畫在總統府之下成立由他親自主導的經濟委員會，以利統籌政策、執行、監督等的功能。印尼的宏觀經濟面，兩年以來已有初步成效，例如貨幣穩定、印尼盾對美元匯率穩住、政府外債明顯減少、出口外銷因國際市場需要而增加、金融體制改革已有進展、政府年度預算支出均相當實際等，印尼的自信心使它自去年起不需要與國際貨幣基金（IMF）維持長達五年的合作計畫。

    然而宏觀面的初步成果並未落實到一般國民生計，許多小市民並未感受經濟已改喜。尤其政府缺乏財力來推動基礎建設，帶動經濟活絡，致使百業仍然蕭條，失業率也因而不斷上升。目前全國失業人口多達四千多萬，其中八百多萬為完全失去工作者，其餘三千多萬為半失業人口，失業率的上升引發了許多治安、教育就學、衛生保健等的問題。除非未來兩年內經濟成長達百分之七，否則失業率無法下降。

    蘇希洛在總統選舉政見會上，並未具體提出解決印尼經濟的藍圖，同時，他的經濟理念與對手梅嘉總統大同小異。因此，人民盼望蘇希洛的領導作風和作為能真正改善印尼的經濟。

    二、處理外島分離運動方面：蘇希洛將軍曾擔任梅嘉政府安全暨政治事務統籌部長，當前梅嘉總統處理外島分離運動的作法，許多是出自蘇部長當時的建議，包括最後使用武力對付亞齊獨立運動的決策。蘇西洛不容印尼領土統一被割裂，但他也認為現在應該以和談來代替武力鎮壓分離分子，必要時可給地方更多的自治權。因此，他可能在處理外島分離運動將提出以「和談」、「妥協」的安全措施，來取代偏重「武力對付」的政策。

    三、處理恐怖暴力方面：蘇希洛認為目前印尼實際上有足夠的能力來對付、消除恐怖暴力行為。最近兩年相續發生自殺爆炸事件，主要由於印尼軍方、警察、以及相關情治單位被此之間的聯繫、合作、協調、資訊交流及指揮系統均有缺失，有待加強，因此，他也有意在總統府之內成立國家安全委員會，親自主導，以利統一事權。

    四、打擊貪污方面：蘇希洛有鑒於官商勾結，集體貪污不但仍盛行，且有越演越烈的跡象，甚至已經超過蘇哈托時期，因此他打算在總統府內成立肅貪小組，由他主導。根據印尼政府財政監督局最近的報告，自從一九九九年蘇哈托下台迄今二○○四年，計有一六七兆印尼盾被不法分子貪污掉。確實的數字或許更驚人。蘇西洛是否有決心掃除貪污，有待觀察。因為掃除貪污成功，必須要有勇氣來面對國會中以及行政體系中龐大的既得利益集團，而蘇希洛所屬政黨印尼民主黨，在國會屬小黨，僅有百分之七的議席，同時他要依靠龐大的官僚體系來推行政務，而當前官僚體系仍在舊勢力政客掌握中，因此，蘇希洛雖有決心掃貪，但他必須小心採上地雷。另方面，一旦他在一、二年內在掃貪上毫無成果，人民很快會失望。

    五、提升教育方面：蘇希洛二週前曾在家中邀集一批中學教師，聽取有關改善教育的意見，他甚至詢問教師們，誰是擔任新內閣教育部長一職最適當的人選。可見他非常重視印尼教育現存諸多問題，他認為政府應該優先改進教師的待遇、加強各級學校的設備、以及引進新的知識等，以便提升人力素質，增強國際競爭力。實際上，前任梅嘉娃蒂總統過去兩年來已在這方面努力，例如兩年來政府預算中特別增加了教育經費，但仍有限，主要由於百業蕭條，政府稅收嚴重短缺。而政府仍必須維持相當可觀的國防安全支出以及還清外債。蘇希洛將如何在教育問題上有所突破，有待觀察。

    六、外交方面：蘇希洛係軍人出身，因此他堅持外交與國防安全不可分割，他一向維護印尼建國原則班查西拉（Panca Sila）的理念和精神。因此，在外交上他將堅持印尼傳統的中立、積極、不結盟的外交路線。他曾經在美國完成軍事教育，欣賞美國的自由民主制度，並私下和美國政、軍、學界人士有親密來往，但他不至於在外交上或反恐怖主義上追隨美國的腳步，尤其是在野黨控制的國會和行政官僚體系，以及回教團結反美情操仍不減的情況之下，外交上任何一面倒向西方國家勢必引發國內反彈。

    肆：印尼的對華政策

印尼的對華政策，其長期所持的「一個中國」政策，可以預料新政府會堅持不變，尤其是東盟組織前年在新加坡高峰會通過共同決議，重申強調東盟國家的一個中國政策，對印尼的對華政策更形成莫大的影響力。此外，在日增的「東盟加三」架構之下，印尼不可能改變其對華基本政策，而甘冒傷害東盟國家的對華外交共識。過去前總統瓦希德以及梅嘉總統上任不久均首先訪問中國為外交要務，蘇希洛曾表示，他上任之後三個月內無意外交出訪，除非萬不得已，以便集中精力料理國內問題。因此，未來他一旦出訪，是否也將以訪問中國為先？或訪問日本、美國、歐洲為要務？將會有某種外交政策的暗示作用，值得觀察。目前為止，蘇希洛與台灣政、軍、企業界人士並未有明顯的親密交往與關係。他也未曾公開評論有關兩岸關係或印台關係的言論，台灣方面可以預期也將試法與印尼新政府建立友好關係。實際上，在這次印尼總統大選期間，台灣民主進步黨也很注意印尼政情，並希望與蘇希洛所屬的民主黨建立良好關係，以期加強印尼和台灣的實際關係。起碼，梅嘉娃蒂時期，雙方關係一度掉落谷底，政權的轉移是否意味著印台關係會出現一線曙光，吾人只能拭目以待。不過，由於新政府外長仍是梅嘉娃蒂時代的外交部長，因此，印尼一貫的「一個中國」政策，可能將持續不變。
