馬公鍾良最推崇的兩位老師

泗水謝小謝師 椰城楊百凌師

丘尚堯

民國四十三至四十五(一九五四至─九五六)年，我在茂物中華中小學小學部任教，有一天同事們相約到展玉拜候展玉中華中小學校長馬鍾良先生。馬校長是印尼僑校的名師，他在雅加達印華高商教授商業課程時，不但教室內座無虛席，連窗外也有極多的旁聽者，可見他的號召力。後來他先後出任瑪琅領華中小學及展玉中華中小學的校長，辦學認真，有聲於時。那一次我們是慕名而來瞻仰大師風采的。馬校長是江浙人，僑居印尼十多年，對印尼各埠著名的師長多有交往，且有深入的認識。他對我們說：在印尼僑校的國文老師中，他最崇拜的是謝小謝、楊百凌兩位老師。他說：楊百凌老師國學造詣精湛，他教國文時深入淺出、引經據典、口若懸河，學子們如坐春風，獲益良多。馬校長說：楊百凌老師教國文，我全部聽得懂，也增加不少國學常識，使我對他愈益敬佩。

至於謝小謝老師，我知道他是著名的舊詩詩人，作品散見於印尼各埠之中文報章雜誌，名聞遠近，他在印尼泗水僑居數十年，日本南侵，佔領荷印時，他曾遭日寇逮捕，拘禁芝瑪墟集中營三年之久，強迫勞動之餘，仍不時與難友們吟詠唱和以解憂。三年後日寇無條件投降，所有難友重獲自由。雅加達老巴剎平民中小學校長羅仲達（汝通）先生（梅縣瑤上鄉人，在國內時曾任廣東和平、龍門，浙江崇德等三縣縣長），把難友們獄中詩作編入其所著「入集中營始末記」中；另一難友陳奮澄先生（梅縣人，茂物中華中小學董事長）著有「南冠百感錄」，兩書均輯刊謝小謝先生不少力作，其詩直追古人，為掩卷之作。謝小謝先生講授國文，因其學問淵博，莫測高深，老實說我就有些地方聽不太懂。據筆者所知，謝小謝先生似為福建人，在泗水某中學任教，我想請教來自泗水的僑胞們、學長們，可否將謝小謝先生的生平事略寫出來，在印尼歸僑協會主辦的「印尼僑聲」刊佈流傳，讓一代良師之行誼，不致湮滅，有厚望焉。

馬鍾良先生是虔誠的基督徒，來台後出任台中市逢甲大學商學院教授，是極受學生歡迎的名教授。由於在印尼僑居有年，對印尼華僑有深厚的情感，因而愛屋及烏，對印尼歸僑協會有極高的向心力，每年歸僑協會主辦的春節團拜，他老人家不辭辛勞都會北上參加。他說：他住過世界很多地方，覺得印尼僑胞是最愛國的，在印尼的不少僑校唱國歌是要連唱三遍的。他曾捐贈台灣中華書局增訂新版的「辭海」三巨冊給印尼歸僑協會，並且親筆題詞勉勵同僑後進，要多多查閱翻檢辭海，充實自己，才能立足在這個知識爆炸的時代。現今有些人是大學畢業後即未看過一本書，故步自封，只知吃喝玩樂而猶崖岸自高，傲慢待人，面對名滿天下、德望崇隆的一代良師的殷切期盼，能不愧煞！

馬鍾良校長晚年移民美國，與兒孫樂享天倫。近年傳來噩耗，一代師表的馬校長已在美國溘逝，安息主懷，傷逝懷賢，不禁愴然之至，祝禱馬校長在天之靈安息。

民國四十年（一九五一）年春，我負笈雅加達印華高商，有一天看見校長室大黑板上的三月份行事曆上寫著：「三月八號，海口迎楊」。後來才知道是一代良師楊百凌先生在一九五一年三八婦女節那天由香港坐荷蘭渣華郵船公司芝渣連加號輪船抵達丹容不綠，王秀南校長要率隊到海口迎迓，據所知，楊百凌老師原定應聘到中爪哇某僑校任教的，但因愛才若渴，亟思網羅天下名師以充實印華高商教師陣容的王秀南校長硬是給留了下來，憑著王校長原是上海暨南大學、福建廈門大學赫赫有名的大學教授身分，楊百凌老師也就恭敬不如從命，答應留下，這一來，雅加達的莘莘學子有福了，許多人得以親聆麈教，終生受用不盡。

楊百凌老師進入商校作育人才，深受學子們的愛戴，記得他是一個人住商校宿舍，當時未帶眷屬的老師不少，像來自台北的陳仕華老師（女）、來自上海的葉清華老師，（後來出長廣仁中小學）來自香港的楊百凌老師…等老師，那時並無單身老師伙食團的組織，各師在課後要自行料理午、晚餐，真難為曾經官拜陸軍中將的楊老師，居然大丈夫能屈能伸，捲起袖管，洗菜、切菜、炒菜，樣樣自己來，而且煮的菜色香味俱佳，博得學子們一致的讚美。

印華高商的董事長郭美丞先生，和王秀南校長是福建老鄉，王校長夫人謝詩白老師（教授經濟地理）。王師伉儷均是郭美丞先生禮聘由廈門大學南來手創印華高商的，雙方相處融洽，校務蒸蒸日上。沒想到過了幾年，雙方意見相左，再難合作下去，王校長見好即收，有道是此地不留人，自有留人處，這樣一位著名的教育家，馬上由馬來西亞麻坡中華中小學董事會敦聘為該校校長，而且一任二十多年。王校長是福將，遷地為良，又幸運地避開動亂的印尼，定居安定的大馬，令人欣羨。王校長在大馬從事教育，聲譽日隆，在他八十多歲時，因其公餘所撰的有關中國教育的專著榮獲中華民國教育部頒發獎狀、獎金，他曾專程返台接受褒揚，實至名歸，中外咸欽。

王秀南校長離職後，由中華商報名編輯、上海復旦大學出身的方希亮先生繼任商校校長，他也是福建人，毫無架子，我在中華商報工作時，他很愛護我。他接掌商校，各方深慶得人。

楊百凌老師這時也轉換跑道，到中山中學陶鑄群英，中山的校舍是簇新的，不似商校的老舊，我想楊老師是住得比較舒適的。楊老師在印尼僑居不到十年，全部奉獻給印華高商和中山中學兩校，只有一段時間出任馬樹禮先生主持的中華商報總經理，也做得很投入，為了鼓舞士氣，常帶員工們到茂物等風景區郊遊、作文康活動，他是一位很懂群眾心理學的領導人。

楊百凌老師是江西人，師母因戰亂關係未及相隨南來印尼，一直住在大陸。他不像一些南來人士難耐孤寂，在印尼有了第二春，他潔身自愛，忠於愛情、婚姻，令人肅然起敬。他日常生活儉樸，但每月要寄五百元港幣給師母，作為安家費。在他僑居印尼的前三、五年，幣值穩定，他存了一筆錢，放在一位僑胞處，每月利息即可負擔安家費，這期間他的日子過得相當舒坦。但是後來幾年則因印尼盾狂跌，光憑利息即可接濟師母已不可能，而是要另籌財源才能過關，我想這時的負擔便更加重了，真難為他。

這樣一位極受學子歡迎、愛戴的良師，也不得不在一片封閉僑校、僑報、僑團的肅殺氛圍中，黯然告別第二故鄉，返回台北。當時由印尼回來的僑胞、學子，各為生計與學業奔忙，平日甚少聯繫。商校、中山兩校的在台校友會也遲遲在很多年之後才成立。因此，楊百凌老師在台的生活起居，也就沒有多少人知悉。近閱民國九十三年八月十五日台北出版的「中山校友通訊」第三期印尼曾國元同學所匯編的「中山中學已故老師、校友名單」，計老師三十七人、校友一三二人，驚悉楊百凌老師亦在已故師長之中。相較於校友會成立後，以期頤高壽往生的彭精一、丘正歐兩師，學子們齊集靈堂致哀的盛況，則楊老師之喪必然極其冷清悲淒，可說相去遠矣，吾人唯有祝禱良師在天之靈安息。

民國九十三年十二月十五日 敬撰于台北
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