
一月一日：本會參加中國國民黨歸僑聯誼會主辦桃園縣觀音鄉郊遊聯

誼活動，本會共參加三十四位。

一月六日：第九十一期會刊於本日全部寄出。

一月十日：召開工作會議，研商二月八日新春聯歡會事宜。

一月十一日：今天舉辦第五次慶生會，即去年十二月與元月份的會員生日剛過去又農曆新年將至，大家見面互相恭賀新年快樂。會場擺滿各種點心，生日大蛋糕，點心食品琳瑯滿目。因本晚將有五十餘位會員前往錦和公園參加連宋台北縣總部的造勢，故慶生會至五時結束。

一月十四日：中國國民黨歸僑聯誼會開會商討有關聯歡晚會事宜。

一月三十日：華僑救國聯合總會舉辦的新春團拜在台北國軍英雄館舉行，本會同僑參與者眾多，熱鬧，本會多位同仁摸到大獎。

二月一日：錫江同僑假本會會所舉行聯誼活動。

二月八日：本會舉辦九十三年度會員大會暨新春聯歡團拜。迎春團拜慶猴年。是日風雨連綿，寒氣逼人，到場人數仍達五百餘人，兩旁對聯「愛國愛鄉愛僑社，再造華僑光榮史」、「關懷互助大團結、安樂祥和慶佳節」。

二月十五日：中國國民黨歸僑聯誼會在北市八德路連宋競選總部舉行連宋後援會成立大會，由七大歸僑團體主辦，約四百人參加。

二月廿三日：茂物同僑中午在本會所餐敘，到會約七十餘人，餐點有加多加多、咖哩雞、牛肉餅、黃飯、珍珠冰等，並推選張維林為新召集人。

三月五日：第九十二期會刊「印尼僑聲」出版。
三月七日：本會同仁六十餘人參加連宋婦女聯誼會主辦的大遊行，由國父紀念館步行至大安森林公園。活動主題為「台灣女人向前走！和平、幸福、疼台灣」。

三月十三日：本會參加三一三「前進總統府，團結大遊行」。是日，全台參加者約三百萬人，分別在台北、桃園、台中、高雄同步舉行。

三月十四日：召開第六次理監事會議。

三月十七日：下午一時在國父紀念館前廣場舉行海內外華僑支持連宋

造勢大會。本會會員約五十人參加。

三月廿一至廿七日日：本會同仁自動自發前往總統府前廣場參與抗爭活動，要求「拼公道、救民主」「要求真相、立即驗票」。連日來寒風細雨，飽受折磨，忠黨愛國，不落人後。

三月廿五日：本會郭常務監事維國組團清明節印尼掃墓，共十一人參加。另一組由陳副理事長良光組團旅遊棉蘭及順道掃墓，共二十八人參加。

三月廿八日：本會舉行二、三、四月份生日慶生會，邀請關委員沃暖參加，並祝其三月廿七日生日快樂。

四月三日：本會發動同僑以自動自發精神前往台北市中正紀念堂參與抗爭行動，參加民眾約五萬人。

四月十四日：本會發動同僑以自動參加「成立槍擊案調查委員會」，參加民眾約廿萬人。

四月十八日：恢復正常：每週第一及第三個星期六實施歌舞練習。

四月廿四日：下午三時由本會出發前往中壢中原大學參加全印尼在台僑生運動會，至晚上九時半才離開。

四月廿五日：華僑中學校友在本會會所練唱，準備將在五月八日參加北市社會局舉辦的慶祝母親節節目。

四月廿九日：天主教永樂婦女服務中心為外籍配偶慶祝母親節舉辦「真愛無國界，台灣新母親」茶會活動，本會特派李紹玲、梁新嬌，廖淑人，屈秀芳、郭奇榮等與會。

五月五日：第九十三期會刊於本日全部寄出。

五月八日：台北市政府社會局假北市東區新光三越廣場舉辦主題為「母親無界，萬里同心」慶祝國際母親節活動。特邀泰僑協會、菲律賓籍女性及本會提供歌舞節目，由於本會節目較有動感，形成節目骨幹，印尼歌曲風靡廣場。

五月廿日：今天是中華民國第十一任正副總統就職的日子，然而，一早烏雲遮天，傾盆大雨，連老天爺都哭了，泛藍陣營在國父紀念館廣場舉行「沒有真相，就沒有總統」嗆聲活動，到場群眾達十餘萬人。

五月廿八日至六月一日：（一）本會由丘亮實理事長領軍，一行十人搭長榮班機飛往泰國參加僑聯總會舉辦的「亞洲僑聯高峰會議」。五月廿九日在帕他雅召開的「亞洲僑聯高蜂會議」主張兩岸和平共處、互惠雙贏及堅持守護中華民國永續發展。五月卅日旅遊九世王廟、七珍佛山、東巴樂園、蘭花園和欣賞泰國民俗表演，精彩有趣的大象表演及阿郎坎劇院。五月卅一日由帕他雅乘遊覽車返回曼谷市參觀大皇宮玉佛寺。六月一日搭機反台，結束五天四夜行程。

六月十三日：每兩月舉行一次的慶生會一眨眼又過了一年，六月亦是丘理事長的慶生月，慶生會改由楊副理事長瑞華主持，是日，場面熱烈溫馨，除唱生日快樂歌外，並跳國際標準舞等餘興節目，至下午五時圓滿結束。

六月廿八日：中國國民黨歸僑聯誼會為發揚國粹、提倡正當休閒生活，本日舉辦「歸僑杯」麻將比賽，本會會員鄒應廣獲得第四名獎。

七月六日：為敦親睦鄰活動，於今日上午九時參加永和市公所由洪一平市長主持的新建「忠孝社區活動中心」開幕典禮。以本會名義致送高架花籃乙對。丘理事長及張秘書長前往道賀。

七月八日：「印尼僑聲」第九十四期按時出版並寄出。

七月十六日：新任駐台北印尼經貿代表處代表費立‧耶雅邀請本會正副理事長茶敘。

七月十七日：中國國民黨歸僑聯誼會為提倡正當休閒活動、增進同僑情誼，特於本日舉行避暑郊遊「月眉一日遊」活動，本會及越、棉、寮、緬、港澳、韓國七大歸僑都有人參與。本會共五十餘人參加。

七月十九日：僑大先修班印尼輔導班開訓。共有新僑生一百六十三人報到。本會同仁多人前往觀禮，並對印尼僑生同學多作勉勵。

七月廿五日：召開理監事聯席會議。曾常務理事澄根因家務繁忙，恐耽誤本會會務，請辭財務長職務，獲全體理監事同意，並真除副財務長黃森雲接掌。

七月廿六日：印尼巴塔維亞合唱團今晚在台北市國家音樂廳公開演出，該合唱團曾獲歐洲合唱大賽冠軍。近百位本會同僑購票觀賞。
七月卅日：本會將歷任理事長照片懸掛於辦公所，作為本會簡介，以資表揚歷任理事長對本會付出及功德。

八月八日：（一）七、八月份生日會員慶生會與父親節同一天在今天舉行，使慶祝會格外顯得特別有意義。本日慶生會會場裡也有多位熱心同僑捐助本會經費，詳見九十五期印尼僑聲。（二）本會會員黃翁春英及其夫婿黃國元捐本會兩組冷氣機，連安裝費合計新台幣九萬三千元。

八月十七日：駐台北印尼經貿代表處在北市南京東路三段三三七號九樓禮堂舉行慶祝印尼第五十九年國慶大會，會上表示印尼很重視與台灣的關係，並創造雙贏局面。是日晚上，代表處假中泰賓館宴會廳舉行慶祝酒會，邀請政府官員及各國駐台大使及代表，本會應邀參加。

八月十九日：僑大先修班印尼輔導班及馬來西亞春季班結業前夕聯合晚會。本會應邀參加並提供歌唱及舞蹈節目，使晚會更精彩。

八月二十日：僑大先修班印輔班舉行結業典禮，本會同仁分乘四輛車前往出席並特別為學生加了兩道印尼菜餚。
九月十六日：（一）今天是我們印尼同僑大家長馬公樹禮的九十六歲華誕。本會特邀約同僑及馬公的學生假台北豪園飯店設宴，席開八桌，場面熱鬧，大家共同祝賀馬公福如東海、壽比南山。馬公感謝同僑的熱忱。（二）馬公的出生月日是陽曆九月十六日農曆八月初三，馬公發現，今天就是陽曆九月十六日農曆八月初三，這是九十六年來第一次遇到的現象，九月十六即九十六歲。他覺得很有意義也有趣。全場同僑聽了後鼓掌致意，祝賀聲四起。

九月十九日：為配合印尼雅加達中山中學母校校慶，在台中山校友今天中午在台北市松仁路中油大樓五樓餐廳舉行慶祝會，出席者，除師生外，本會理事長應邀參加。

十月三日：本會九十三年度獎學金管理委員會本日舉行會議，決定今年度獎學金發放名額與金額。
十月十日：本會九、十月份生日會員慶生會與國慶慶祝會同時於本日下午在永和市民眾活動中心舉行，也邀請貴賓及返台參加雙十國慶的各界印尼華僑慶賀團參加，使這兩個月份的慶生會格外熱鬧。到會的來賓包括前僑務委員長焦仁和、葛副委員長維新、中國國民黨海外部主任何思因、永和市公所蔡秘書、僑聯總會戚秘書良雁、總幹事仇健民、吳燕玉、高棉歸僑協會理事長吳鴻發、港澳在台人民促進會理事長陳智湧、越南歸僑協會秘書長洪鼎及立委洪秀柱、林德福、羅明才等及會員三百餘人。

十月十六日：（一）僑聯總會慶祝九十三年華僑節大會今日上午假台北國軍英雄館舉行，有海外僑胞及在國內歸僑、台北區各大專院校僑生社團負責人及僑大先修班與華僑中學僑生學生等六百多人參加，本會一百三十位會員參加，陣容龐大。（二）緊接著下午一時是僑聯總會主辦的歸僑團體歌唱比賽，本會代表收獲甚豐，榮獲社會組及青年學生組冠軍。獲勝名單：社會組第一名章榮華、第二名許月美；青年學生組第一名劉冠宗、第三名游惠娟、優勝獎吳知宏。

十月廿三日：台北縣永和市第廿六屆市運暨社區全民運動會本日在永和市福和運動公園舉行，本會第一次應邀參加，以臨時倉卒組團，只問參加不問名次的前提下，高高興興出賽，從頭到尾不離場，有始有終的運動精神使本會榮獲精神總錦標獎杯乙座。

十月卅一日：本會為慰勞參加歌唱比賽及永和市運動會榮獲冠軍及精神總錦標獎，特舉行慶功宴。

十一月三日：本會會刊「印尼僑聲」於本日出版並寄出。 

十一月四日：僑委會舉行委員會議，是日晚宴與會僑務委員，本會理事長丘亮實應邀出席，並與各國僑務委員有溝通機會。

十一月十二日至十一月十四日：（一）世界僑聯高峰會議暨僑聯總會第十二屆第四次全體理事會於十二至十四日在台北國軍英雄館舉行，近兩百位海內外僑界代表參與此盛會。印尼地區代表計有江九宏、馮新蘭、林錫良、馮華源、游尚歐、黃仁忠及本會同仁三十餘位參加。十四日，大會研討僑聯工作，同時討論通過六件一般提案。（二）本會提案促政府對印尼僑生來台升學停留簽證恢復過去規定，依實際需要從寬處理，給予學生方便，也獲大會一致通過。

十一月十五日：本會九十三年度獎學金今日開始接受申請，截止日期為十二月十五日。各類獎學金名額均比上學年度有增加。

十一月廿四日：本會會員五十人參加本日下午七時在桃園巨蛋舉行的中國國民黨一一○週年黨慶。

十一月廿七日：（一）本會派員參加緬甸歸僑協會舉辦的祈福會並提供歌舞節目及摸彩獎品助興。（二）韓國歸僑協會於下午五時卅分假台北國軍英雄館舉行第一屆第二次會員大會，本會應邀參加並提供摸彩獎品。

十二月一日：本會會議廳摺疊式木椅多已陳舊，監事黃南秀見狀認應汰舊換新，故捐壹萬元作為購椅子之用，經選材比價，一張二百五十元，可買四十張，其他理監事與會員紛紛認購，現已購買壹佰張鐵質摺疊椅。

十二月五日：（一）本會十一、十二月份會員慶生會下午二時在會所舉行，這天最難得是駐台北印尼經貿代表處代表費立偕同夫人及女公子蒞臨參加。（二）是日與會來賓有永和市市長洪一平、北縣議員連斐璠女士。接近散會前洪立委秀柱特從大遊行隊伍趕來參加。（三）是日，中國國民黨主辦「一二○五團結、護國、救台灣」大遊行活動，主題訴求「前進立法院、制衡大總統」、反軍購、反教改、反掏空國庫等。本會因舉行慶生會，指派另一組同僑參加遊行。

十二月十日：「選前之夜」由中國國民黨舉辦「一二一○」造勢晚會，晚會在台北新光三越信義館旁停車場舉行，訴求主題：「唯有走對路，台灣才有出路」。向政府嗆聲，表達心聲，捍衛中華民國、救台灣。

十二月十七日：在台留台校友會本日出發前往泰國參加世界留台校友會聯誼總會於十二月十八日在曼谷舉行的第三屆代表大會，會中改選新任總會長。來自印尼棉蘭的留台校友劉其俊當選新任校友會總會長。

十二月十九日：本會於今日上午召開第八次理監事會議，會中決議預定明(九十四)年二月廿六日假永和市民眾活動中心舉行新春團拜及九十四年會員大會。

十二月廿七日：印尼亞齊省十二月二十六日上午八時發生強烈九級大地震，並引起大海嘯，殃及南亞及東非幾個國家。亞齊省受災慘重。本會丘理事長亮實於廿七日上午主動與僑大先修班王班主任新華、華僑中學輔導教官、僑務委員會僑生輔導室劉連華主任連絡，請調查有無來自印尼亞齊省班達亞齊之學生，並希望儘量給予必要的幫助。同時與在台之亞齊省同僑連絡，共同克服困難。

十十  十二月卅一日：永和市市公所今天晚上在永和市永平中學大禮堂舉行「邁向多元藝術新世紀」跨年晚會，下午七時在洪市長一平主持下，揭開序幕。本會提供歌舞節目，並表演印尼各地區民族服裝，使觀眾大開眼界，鼓掌叫好。逼近正夜十二時，倒數計時，當跨進新年度時，全場觀眾興奮，高聲歡呼，相互賀年，場面high到最高點。
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