三月十日慶生會　春暖花開

印尼歸僑經過大風大浪洗禮
又逢亂世　勿忘持重保安和
    李紹玲
慶生會序幕：今年的冬天比往年拉得長，四月初才突然熱得像夏天，今天（三月十日）一起風，馬上又冷颼颼。還好，多數人習以為常，氣候變化無常的春季裡，衣服可以脫到最後一件短袖衫，也不忘記多帶一件衣服，穿脫自如，就像經過大風大浪洗禮的同僑們，在混亂的政治局勢裡，心中自有一把尺，自有主張如何量度、如何進退如何選擇！就說參加輕鬆愉快的慶生會，選座位也有主張，丘理事長再怎麼請，許多壽星還是不要坐最前排，因為心懷謙恭，坐後面也比較自在！心有堅持，面容溫和。

每兩個月一次的慶生會總是熱熱鬧鬧，除了會員的向心力，「印尼僑聲」每期總是先刊登下一次慶生會日期，邀請壽星參加。又寄祝壽卡邀約，事前一兩天丘理事長再親自一一打電話邀集，三年有恆，用心領心。

慶生會開始：下午二時，司儀張莉莉小姐首先請眾壽星就坐，再請來賓永和市洪一平市長，各理監事入座。

理事長丘亮實致詞：「祝福眾壽星和同僑們平安快樂。今年開始慶生會多了現金摸彩節目，分單雙月各四份獎各有兩百、四百，六百和八百元，金額不多」。張國煒在一旁小聲打趣「小魚可釣大魚」。丘理事長也接腔開玩笑說：「中了獎可以買公益彩券。其實慶生會主要的是藉機讓大家相聚，建立感情。現在感謝我們永和市大家長洪一平市長，我們每一次有活動他都前來參加，也給予我們許多協助，目前市公所有一筆補助款，本會計畫以辦理會員郊遊自強活動來申請這筆補助款。洪市長在本市政績蜚聲。祝福他今年連任成功。」

來賓：永和市洪市長說：「向印尼歸僑協會壽星們祝福，身體健康，家庭美滿。每次看到你們集會，都覺得非常溫馨也非常感動。你們有先見之明，早期買了會所，集會有場所。各屆理監事都很努力，大家聚在一起，我們才會聽到你們的聲音。你們龍頭帶動，理監事都支持，非常可貴。我的當選，你們歸僑幫了很多忙，今天是帶著感恩的心來，在這裡謝謝你們，也向你們報告上任以來所做的政績。永和市是早期開發的城市，有許多事情不如人意，永和市原來要有六個公園，現在只有兩個。上任之後努力爭取和改善綠地，其中整頓仁愛公園，在那裡設有露天咖啡屋，希望大家有時間到那裡喝咖啡聊聊天，公園外圍還在整修裝潢。商店騎樓要空出來，摩托車要外移，讓行人可以安全通行。另外福和環河公園已開闢完成，設有腳踏車便道，大家可以去那裡運動或休閒活動。仁愛公園附近的房價由每坪十六萬漲到二十三萬，市中心更是漲到二十七八萬，可見對市況改善的肯定。最後再一次祝福大家壽比南山福如東海。」

洪秀柱立委說：「大家午安！今天的慶生會我一定要來，因為我也是壽星，非來不可。四月七日生，牡羊座，牡羊是守護神，是戰神。血型O，熱情，有正義感，勇往直前。今天沾大家的福氣，也祝大家生日快樂。今年如果國民黨推不出人選競選台北縣長，我會出來競選。
特別來賓，陳崇麟先生伉儷，現住印尼巴淡島（靠近新加坡），原來住楠榜，中學在椰嘉達中山中學讀書，曾在珈瑪烈大學旁聽，後來回台灣在政大唸新聞系，畢業後回印尼經商，事業有成。今天同來會所與老同學敘舊。陳先生有情有義，臨離開台灣留了一千元新加坡幣，交代各五百元贈與印尼歸僑協會和中山中學在台校友會季刊經費。非常謝謝他，也希望他常常與本會通音訊。
壽星介紹：◎李勝文，印尼茂物人士，民國四十九年搭乘慶華輪投奔中華民國，到政工幹校讀書，民國八十九年自軍中退休。現任中國國民黨黃復興黨部永和市區主任，輔選，服務榮民榮眷一般民眾，都是他的工作。愛好藝術，喜歡收藏印尼人物、山水畫，印尼服裝。
· 林庭瑄，雅加達人士，喜愛舞蹈，本會舞蹈老師，她說現在本會的舞蹈班，演出了名氣，經常要對外表演。可是參加跳舞的人數不夠，尤其男生，人數實在太少。希望大家踴躍參加，每星期六排練。

· 張國煒，錫江人士，現任本會康樂組長，喜愛歌唱，和謝錦兆、梁根是本會

康樂活動的主將。

· 何國鈞，中爪哇南海岸芝拉扎人士，民國四十六年回台灣讀書。現任本會副

理事長，也是康樂組重要負責人。

· 黃表翔，在雅加達、棉蘭都住了很久，印尼政府把全部華校關閉之後，把孩

子送回台灣讀書，因而常常回台灣。現在孩子們都畢業了，自己便在台灣定居。現在生日，孩子都在國外也不能來為做母親祝壽。謝謝協會為我們慶生日。

· 陳家強，茂物人士，陳佳利的弟弟。

· 胡珊珊，棉蘭人士，和丘理事長是政大同屆同學。

· 李日月，棉蘭人士，民國七十八年嫁來台灣，自己沒有生育，但是把妹妹三

個孩子兩男一女扶養長大，現在都大學畢業了，有工作，覺得多年的付出有代價，非常安慰。今天第一次參加慶生會，非常高興。

· 楊鳳珍，棉蘭人士，今天她邀集了八位會員，由桃園趕來會所參加慶生會。

她是本會非常熱心的會員之一。

· 黃玉美，雅加達人士，中學時代是籃球健將。她笑說年輕時，男同學能做的

活動她都會，可是女同學的活動完全不會。年輕時不學跳舞，現在老了，參加會裡的舞蹈班，歌唱班，還上台表演，真是顛顛倒倒。說話率直，個性豪邁一如從前。

· 黃蓮女，雅加達人士，民國八十四年來台灣工作。經朋友介紹和劉先生結婚。

現在是家庭主婦，第一次參加慶生會，好高興。

· 梁廷基，茂物人士，現任淡江大學英語副教授。喜愛繪畫，早年為生活忙碌

，近花甲之年才拜師學畫，補償年少時的願望。

· 李生元，雅加達人士，祖籍梅縣，現住台北市。

· 黃安娜，黃天賜老師的小女兒。民國五十年代黃老師在龍潭創建泉僑中學

。師母晚年中風臥病多年，老師長年患氣喘病，都是黃安娜侍奉照顧，是一位孝女。

· 胡富彬，政大教育系畢業，退伍後在南部公立國中教學，後轉赴中壢私立復

旦高中任教及行政工作，服務年資長達三十一年，九十一年退休。

◎胡元淮，今天由太太代表來慶生。

· 陳桂珍國立藝專畢業，是少數讀藝術的印尼僑生。

還有幾十位壽星未能一一介紹，甚感抱歉，下次再輪流介紹。

儀式開始：由陳金葉與洪秀柱委員共同點燃蓮花瓣蠟燭，全體齊唱生日歌，照例中英印尼文輪替高歌。許願國泰民安。三四月份壽星分開合照留影，再切生日蛋糕分送壽星。

品嚐點心：今天的點心有二三十種，多數是DIY，自家獨有，有不同的媽媽味爸爸香。洪市長送的和會裡準備的生日蛋糕，陳金葉的蛋糕，由服務義工分送各壽星和來賓，其他有何國鈞的壽麵，黃玉美的千層糕，李勝文的蛋糕，羅良才的壽桃，翁春英的LEMPER，魯來舫的木薯糕，李惠英的水果，何金純的舒跑奶茶各一箱，，黃表翔的涼拌麻辣什錦，黃興華的罐裝蝦餅四罐、椰子糖一包、榴槤糖一包、酥餅一盒，劉黃蓮女的橘子、葡萄，黃增文的李子，李紹玲的印尼粉糕，伍仙琴TELUNG-BELANDAX、MARGISA、BICA-AMBON，陳良光的紅豆，李麗玲的SATE兩盤，楊瑞華的蛋酥兩包、茂物豆兩包，粱廷基的燒鴨、叉燒，陳桂珍的千層糕，賴妙城的茂谷柑，謝金珍的奇士蛋糕，，李慶潤的餅乾四盒，林庭宣的鍋貼三十個，張國煒的巴里蛋、甜點，郭錦河的蛋糕兩條，陳盈心的炒麵。

LEMPER，是大家喜歡吃的美食，尤其甚者，是由朱美玲掌廚，她的烹調手藝，是大家公認的。服務義工先分給壽星每人一個，有剩餘才給其他來賓享用。

大家每人一個紙盤，排隊選取自己喜歡的點心，再找相熟悉的朋友閒話家常，和老朋友相聚是樂趣。和新朋友互換信息，說過去講現在談未來，是趣聞。同僑由相聚而相識進而相扶助是大家的善緣，也是丘理事長的心願。

餘興節目：依然由康樂組長帶動唱，倫巴舞曲，探戈舞曲，華爾滋舞曲，都出籠。興高采烈，聽不懂拍子的人，一樣可以扭腰擺臀。黃玉美說得好，因為年輕時沒有跳舞，所以老了要跳舞，補償！
因為下午天氣突然轉涼，部份壽星來賓提前離開，下午五時許慶生會圓滿結束。

圖片說明：上圖為三月份生日壽星合影。

          下圖為四月份生日壽星合影。（李華鉅攝）
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