迎接母親節談賢妻良母                       何良泉

當春暖氣爽，百花盛開，樹枝吐出新蕊，披上鮮嫩綠衣，豔麗多姿，萬象更新，一片欣欣向榮，充滿生命的喜悅。讓人享受大自然美景，心廣神怡。

美好的日子快速飛馳，轉眼之間，梅雨遠去，正是春夏季節交替，氣溫漸升，豔陽進入五月天，捎來母親節降臨的信息。對世間多數人來説，這是一個使人感恩和值得懷念的日子。

我們中國人向來重視孝道，講究家庭倫理。有人以為母親節是華人專有的節日。其實母親節發源於美國，最初在西元一九一九年，由美元笳維絲女士（ＭＩＳＳ　ＡＮＮＡ　ＪＡＲＶＩＺ）發起，其意為安慰在歐戰（也稱為世界第一次大戰）陣亡將士的妻子和母親，獲得民眾熱烈認同，頗有意義，後來便由基督教推廣到世界各國，定於每年的第二星期天為母親節。母親已往生的佩戴一朵白花，健在的就佩戴一朵紅花。近人多以康乃馨花以為標誌。

母親節活動符合我國孝道，值得推廣，也就漸為國人所接受。台灣自一九六○年代開始，經濟建設快速成長，商業發達，大型百貨公司有如雨後春筍，紛紛在各大都市設立。為了發展業績，促銷商品，便利用母親節大做廣告宣傳，推波助瀾，吸引顧客上門選購禮品，奉送母親或妻子。這雖是商業行為，但對推行孝道，教育百姓孝慈尊親，促進社會祥和，實有不少貢獻。

在鄉村：居民多以務農為生，經年辛勞耕種，連家庭主婦都要參加勞動，投入生產行列，對於過母親節，並不重視，也沒有多少興趣。在都市：一般民眾平時也忙於工作，難得空閒，但因資訊發達，方便聯絡信息，好友相聚，便會商量母親節應該如何度過？為人丈夫或子女的在母親節應有甚麼表現？這是每年都要碰到的重要話題。

我們究竟應該如何迎接母親節呢？經過多年的採訪觀察及經驗發現，從年齡、職業、婚姻狀況等層面上看，都各有不同的表現方式。

就在學的學生來說，孩童就讀幼稚園時，教師便會講述有關孝順的故事，要小孩做個聽話的好寶寶，讓父母高興。母親節來臨，幼稚園會舉辦親子聯歡，讓小孩佩戴康乃馨，表演才藝，有說有唱，獻舞、獻花、獻吻，感謝母親。到了小學的孩童比較懂事，學校便會舉辦孝順故事比賽，製作母親節賀卡比賽等活動，提醒學生在母親節敬獻給母親。國中、高中的學生會節省平時的零用錢，購買好看的小禮物敬送母親，且會在母親節當天請終年辛苦操持家事的母親「休假」，由他們來勞動服務。大學生慶祝母親節的花樣則多采多姿，常使母親驚喜，頗覺安慰，真叫沒有了母親的同儕羨慕不已。至於已步入社會就業的兒女，有經濟收入，手頭比較寬裕，就會敬獻紅包感恩，並邀請母親及家人一同旅遊或聚餐賀節。已結婚成家在外的兒女，因為工作，又得兼顧家庭，平時就難得團聚，這一天大多會回家獻禮，祝賀母親。至於恩愛夫妻在母親節這一天，當老公的往往會做出令老婆驚喜的動作，獻贈高貴的禮物，送上熱情的擁抱，有如歲月倒流，享受歡樂的時光。

社會並非每一件事都很美好。當母親節到臨，對一個母親或老妻已經不在，或是對一個父母婚姻破碎母親遠離的人而言，內心遺憾、難過、無奈，甚至充滿怨恨，是人之常情，可以體諒，也值得同情。不過，回首前塵，必定可以找出點滴甜蜜回憶。何不開放心懷，原諒對方的不是，去掉怨尤。古人有云：「一日夫妻百世姻緣」，既然姻緣已斷，空留美好回憶，又有何妨？

我常想，人應該尋福、愛福、惜福、享福。可是有許多人卻「人在福中不知福」。男女能結為夫妻，真是「百世修來同船渡，千世修來共枕眠。」，這就是福分。結婚當時，女的必然認定對方是個好老公，足以依靠終生；男的也必然認為對方是個「賢妻良母」，可以建立幸福家庭，陪伴一生。的確，每個人都可營造幸福家庭。可惜外在許多不良因素的不斷累積，諸如夫妻相互不夠坦誠，見解發生差異而缺少溝通，或是個別的感情走私、事業的不順利、錢財不能量入為出，喜好浮誇虛榮，於是家庭失和，怨天尤人，初則口舌爭吵，繼則動武打架，造成不可收拾後果，便是離婚出走，妻離子散，禍延後代，何其不幸。

中國歷代實行家長父權社會，兒女婚姻由父親作主，幸福佳侶雖多，造成怨偶可也不少。只是為了子女設想，當妻子的忍氣吞聲，容忍折磨，很少有離婚情況。近世男女平權觀念深植人心，自由戀愛風氣盛開，婚姻自主性增強，父母尊重兒女選擇，只當咨詢顧問，提供參考意見。結婚之後，雙方美滿恩愛，女的是「賢妻良母」。確實為數不少。但讓人驚奇的是雙方經過自由戀愛，自己選擇的婚配，竟然會選錯嬌妻嫁錯郎，離婚率逐年增加。

俗語說：「嫁女選佳婿；娶妻求淑女。」又說：「妻賢夫禍少，子孝父心寬。」所以，年輕男女要交異性朋友，選擇婚姻對象，作為終生伴侶，不得不慎重行事。女性選擇夫婿，不能只重外表的帥氣，更應注重人品的高尚，鬥志昂仰，愛心堅強。至於男人選擇太太，當然不能只醉心外表的漂亮美麗，要注重的是內在美，性格優雅善良，樸實無華，就如含著幽香的康乃馨，千萬別選擇艷麗芬芳多刺的玫瑰花。

英雄不怕出身低，賢妻只要家教好。中國父母教育子女，每喜引用古人的治家格言。小時候，父親就常用朱子（朱柏廬）治家格言等教導我們：「黎明即起，灑掃庭除，要內外整潔；既昏便息，關銷門戶，必親自檢點。」、「一粥一飯當思來處不易；半絲半縷，恆念物力維艱。」、「施惠勿念，受恩莫忘。」等許多做人處事的道理。我結婚之後，我的另一半告訴我，我的老岳父在世時，就常引用各種治家格言教她做人處事之道，好在將來當個「賢妻良母」。她都能認真學習實踐，我何其有幸娶了個「賢妻良母」。我家么子在讀國中三年級時，整天為升考高中的功課用功讀書，平時難得和家人閒談聊天。有一天晚上他走出書房，突然問起我們：「爸媽在那裡吵架，為甚麼從來就沒有看見過？」我追究原因，原來是他與同學談起家庭生活，都見過父母因意見不合，鬥嘴吵架，甚至動手互毆，更慘的是父母離婚，成為單親子女。事實上，我們夫妻也有見解不同的時候，只是我們堅守誓約：「講理解決問題，絕對不起爭吵。遇事相互商量，互敬互諒。」因此結婚卅六年來，從未吵嘴。因為我深信「一日夫妻，百世姻緣；百世修來同船渡，千年修來共枕眠。」如今我們都已步入老年，依然相親相愛，出雙入對，共同遊樂，一起運動散步，上市場。就連她出門修理頭髮，我都樂意陪伴同行。認識我們的朋友，只要遇見我們單人行動，就會關心問起另一半在那裡。

說來你也許不相信，卅六年來，我用盡方法逗她說「我愛你」三個字，她卻從沒有開過口，可是她的一舉一動都充滿了愛的關懷，使我感受到被愛的溫暖與幸福。她說：「花言巧語沒有用，行動關懷最為重要。」

在我們印尼歸僑協會多年活動中，認識了不少朋友的好夫人，也認識好多女性會員，從交談中，我發現她們勤儉持家，關懷丈夫，愛護子孫，熱心公益，有人不幸折翼單飛，依然堅強，充滿活力，正是「賢妻良母」的典範，精神令人敬佩。但願所有婦女朋友都勤儉治家，當上「賢妻良母」成為社會安定的力量。
