十月十日慶生會暨國慶慶祝會上

馬樹禮要本會會員團結起來

年底地方選舉支持泛藍候選人

    （本刊訊）印尼歸僑協會於十月十日下午二時，假辛亥路一段耕莘文教基金會大禮堂，舉行雙十國慶慶祝大會，同時舉行九月及十月出生的會員的慶生會。雙重意義的慶祝會場面熱烈，尤其是印尼歸僑的大家長馬樹禮先生到會參加，使會員同仁感到非常興奮。馬樹禮先生在致詞時表示，今年年底的地方選舉，非常重要，我們應團結起來，支持泛藍的候選人，譬如以台北縣縣長選舉，就應支持國民黨的候選人周錫瑋，讓他順利當選。

    耕莘文教院的大禮堂，修建不久，舞台場地，設備新，舞台前擺了各單位致送的花籃，使會場顯得格外亮麗。致送花卉的單位，為緬甸歸僑協會送花卉一盆，越南歸僑協會、高棉歸僑協會、中國國民黨歸僑聯誼會各送高架花籃一對。

    前來參加人員，除了九月及十月份出生的壽星外，部分理監事及會員也到會，外賓有：中印尼文經協會秘書長王素珠、該會執行秘書張正、中國國民黨何恩因主任、方伯超專門委員、在台港澳人民協進會理事長陳智湧、寮國歸僑協會副理事長秦富業、高棉歸僑協會理事長蔡旭、前理事長吳鴻發、僑聯秘書戚良雁、留台同學會代表陳光定、趙麗萍、蕉嶺同鄉會理事長張凱沐、惠州同鄉會理事長薛齡光等，到會人員近三百人。特別來賓為回國參加雙十慶典的印尼僑團十餘人。整個會場熱鬧非常，家恩國慶，大家特別歡喜。

    下午二時許，儀式開始，國旗隊進場，由許月美、謝金珍、李玉嬋、謝錦兆、李生元、張廣昌，舉著三面國旗與三面會旗進場，雄壯的「中國一定強」歌聲響起，他們緩慢的揚起旗桿繞場兩周。當美麗的青天白日滿地紅國旗在會場飄揚時，大家一陣熱烈鼓掌，似乎在說明印尼歸僑永遠守護著青天白日滿地紅國旗。

    主席丘亮實理事長就位。全體唱國歌。唱畢，全體向國旗暨國父遺像行三鞠躬禮。

    首由丘亮實致詞。他說今天是中華民國九十四年國慶日，在當今國內特別的政治氛圍下來慶祝國慶，大家一定百感交集。自政黨輪替後，民進黨意識形態治國，沒有多久，經濟衰退，失業率增高，人民生活陷入困境。台灣正在往下沈淪。因此要在此向各界呼籲，今年年底縣市長之三合一選舉，請大家、同僑應支持中國國民黨提名的候選人。尤其是台北縣，已經淪陷了十六年，希望今年年底我們的周錫瑋把它奪回來，光復台北縣。

    丘亮實說，今天是本會九月份及十月份會員慶生會，在此祝福壽星們「生日快樂、身體健康」，「福如東海、壽比南山」。同時明天就是農曆九月初九重陽佳節，在此向年高德  的長者表示敬意。上兩個禮拜即是九月廿八日為教師節，我們會員大多數都是從事教育事業，為人師表。在此要說一聲：老師們，你們辛苦了。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

    最後要向到會的印尼僑胞以及馬來西亞僑界致崇高的敬意，並表示歡迎。大家在百忙中，抽空回國參加雙十國慶活動。華僑愛國不落人後，過去如此，現在也一樣。

    馬樹禮先生應邀致詞時表示，他說他可以說是最早回來的印尼歸僑，當馬公提到他今年已九十七歲時，全場一陣掌聲。馬公說，今天是印尼歸僑協會舉行中華民國九十四年國慶大會，很高興有機會前來參加。他說他雖已是九十七歲的老人了，但仍和諸位一樣，關心國家大事，今年年底台灣地方選舉就是我們的國家大事。

    馬公說，今天的這個大會，意義特別，不僅僅是慶祝國慶，他還要向歸僑介紹年輕能幹的立法委員周鍚瑋先生和大家見面，他此次被國民黨提名為台北縣長候選人，希望同僑動員起來，發動親友們支持周錫瑋。台北縣已被民進黨拿去了十多年，這一次國民黨一定會拿回來。當馬公介紹周鍚瑋時，周錫瑋立即起立，站在馬公身邊向大家致意。全場接著一陣歡呼，周錫瑋當選之聲不斷。

    周錫瑋委員接著應邀致詞，他先謝謝大家，讓他有機會作報告。他說，今年大家可以看到民進黨的弊案一件一件被揭發，從來沒有看過那一個政黨腐化的這麼快。就台北縣來說，民進黨統治了十六年的台北縣，其政績弄得全省倒數第一，治安也倒數第一。最近一份民意調查，陳水扁的支持度只有百分之廿五，二○○八年一定要政黨輪替。

    他說，所以今年的選舉，我們一定要有決心，要團結，讓由馬主席帶領有作為的清廉的勇於改革的國民黨，讓它執政，這個國家就有希望。

    周錫瑋同時介紹爭取連任的永和市市長洪一平，請大家支持洪一平。

    本會並當場致送好采頭給周錫瑋，祝他成功順利，由丘亮實理事長親自致贈。接著也致送「高票當選」的匾幅給洪一平市長，祝他順利連任。丘亮實並希望大家支持爭取縣議員連任的連斐璠。與會同僑會員以一陣一陣的掌聲鼓勵他們。

    洪一平致詞表示，台北縣自民進黨執政十多年以來，縣庫由收支平衡，至今負債五、六百億，由民進黨主政的中央政府的赤字更多，弄得財政拮据。他所經營永和市，不僅不負債，還有節餘。洪一平說，他是以細心用心的態度經營永和市，舉仁愛公園為例。仁愛公園是永和市唯一大型公園，有地下停車場。建好後，發現仁愛公園在晚上成治安死角，很多人也不敢在停車場停車了。經研究後，改變仁愛公園的用途，把它規劃成白天是公園，也是運動場，晚上是咖啡座，是舞台，大放光明，仁愛公園的夜晚成為眾人常去的地方，停車場也有人停車了。停車場及咖啡座委外經營，年收七千五百萬元，因此永和市有錢辦免費公車，服務市民。

    洪一平說，年底的地方選舉，他拜託大家投周錫瑋一票，使台北縣藍天再現，至永和市，他希望大家繼續支持他。最後洪一平希望大家心想事成，事事如意。

      來賓致詞後，由張忠春指揮的本會合唱團唱印尼什錦歌（Nona manis siapa yang punya），將慶祝會帶上新的高潮。

圖片說明：馬樹禮先生（中）致詞，要印尼歸僑團結起來。（陳盛茂攝）
