張富美委員長十二月初訪印尼

勉勵華僑不要忘掉優秀的中國傳統

同時台商成功後應多回饋當地社會
（鄺耀章雅加達專訪）中華民國僑務委員會委員長張富美博士，一九三八年十月十日出生於台灣省雲林縣，一九六一年國立台灣大學法律系畢業，一九七○年獲美國哈佛大學哲學博士學位。在美國住了三十多年，深受西方文化的影響。二○○○年民進黨勝選，陳水扁當選總統，張富美被延攬入閣，出任僑務委員會委員長。
十二月二日張富美單槍匹馬到雅加達及三寶壟訪問，出席中爪哇台灣工商聯誼會會館動土典禮，中爪哇台商聯誼會成立四周年晚會，雅加達西加三發中學中小學校友會成立兩周年餐會，拜會雅加達廣肇會館，出席雅加達留台校友會主辦的亞洲留台校友會的「亞洲留台之夜」盛會等。她反駁媒體批評台灣整體國力下降的說法，她認為民進黨是一個年輕有理想的政黨。本報記者專訪了張富美委員長，以下是訪談摘要：
記者問：請問張委員長是第幾次來印尼？
張富美委員長答：這是第三次來印尼，第一次在二○○一年，第二次是二○○五年的十月與陳總統過境巴里島，這次是第三次。
問：印尼給您的印象如何？
答：印尼很好，二○○一年我們注意到印尼的華文教育已經中斷了三十多年，有必要在教育上協助印尼僑胞。另外，我們也與日惹穆罕默帝亞大學，及泗水的Patra大學簽訂合作協議，我們派老師過來教中文，也提供中文教材。穆罕默帝亞是一所原住民的大學，我們希望多與原住民學校合作，希望這樣可以避免發生如98年的暴動事件。現在此地有十八家大學希望與我們合作，可惜我們沒那麼多經費。
問：印尼僑生的名額是否逐年減少？
答：印尼僑生的名額不但沒有減少，反而逐年增加，但因為印尼僑生的華文程度沒那麼好，我們預備了先修班，讓他們先學好華語再進大學。另外也有師範大學辦的語言班，供僑生學習華語。
問：印尼最近又有排華謠言，一旦發生排華事件，中華民國政府將採取什麼態度？
答：因為印尼與中華民國沒有邦交，我們沒有辦法直接與印尼政府交涉，但基於人道的立場，我們一定會盡力幫助。如何化解印尼人對華人的排斥，這需要長遠的計畫，如透過教育，文化等化解排華思想。每一年我們派出綜藝訪問團來，就是希望透過文化與教育的交流，化解印尼人對華人的排斥。
問：印尼政府希望華人加入印尼籍，成為印尼公民及效忠印尼政府，你有何意見？
答：這是應該的，華僑應融入當地的主流社會，如果你在這裡住了好幾代，若還不會講印尼話，自己又有優越感，難怪人家會排斥。我覺得，居然決定離開中國，定居僑居地，就應該設法融入當地社會。當然我們也希望你們不要忘掉優秀的中國傳統，我們可以在教育上幫助你們，你們也不會忘本，中國的文化有非常優秀的一面，中國的「忠孝仁愛禮義廉恥」等是非常好的一面。
問：你對台灣來的新移民有什麼期望？
答：台商是新移民，我希望他們與政府保持密切的關係，希望他們成功後可以回饋當地社會，否則有人會說「為富不仁」。我們鼓勵台商透過留台校友與當地社會建立良好的Connection，留台校友是一個的Link。
問：你對留台校友有什麼期望？
答：我希望留台校友回到僑居地，為僑居地做出積極的貢獻。我上任後就把全球的留台校友組織起來，留台校友之間互相幫助，並與台商密切合作，推動國民外交。
問：請問張委員長對兩岸統一有什麼看法？
答：台灣人民不希望現在統一，中國應該先推動民主自由，可能過五十年後，雙方生活水平都接近時，很自然的就可以統一。在目前中國還是實行專制制度的狀況下，台灣人民不願意統一。
問：現在有人說台灣的整體國力在下降，已在韓國之下，請問你有什麼意見？
答：沒有，沒有，台灣的國力是被媒體批評得體無完膚，好像整個台灣就要垮掉一樣，其實不然，在國際的評比裡，台灣的排名都很前面的，如瑞士洛桑學院評比台灣的競爭力，還是排名在第五或第六名。在電子化方面，依美國大學的評比，台灣在全世界一九○多個家中排名第一。現在台灣股市在六千點左右，很多外資進入台灣。自己不看好自己這是不對的，台灣政黨輪替後，在野黨還不習慣。民進黨在立法院從來沒有過半數，這使我們有很多理想不能實現，也無法推動，這對民進黨是很不利的。
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