  溯自五十年代，在中國大陸的兩大政黨；中國國民黨與中國共產黨，為了爭奪政權而發生激烈的鬥爭，後來，經過日寇侵略中國，情勢緊張，國共協議，為了國家存亡而合作抗日，并肩作戰，八年艱苦抗戰，贏得最後勝利。隨即於慘勝後，國共再啟內戰，中共獲得國際共產黨蘇俄的援助，在政治和軍事等方面佔優勢，而國民政府則孤立無援，不敵對方，節節敗退，終於被迫退守台灣，仍以維持「中華民國」國號，堅持迄今。自政府駐守於台澎金馬諸島後，積極建設，厲兵秣馬，經歷半個多世紀，辛苦克難經營，頗獲成功，曾榮獲「亞洲四小龍之首」之盛譽。而對岸的中共，佔據了整個中國大陸，於公元一九四九年十月，遷都北京，改國號為「中華人民共和國」。（兩岸國號主要仍以「中華」民族為基本原則。）。中共主管大陸亦經歷許多艱苦過程，奮發圖強，在革新政治，推動經濟建設，致力科技研究、國防、文化、運動等方面的突飛猛進，都獲得舉世的肯定與推崇，終於堀起世界，成為泱泱大國，使全球國際刮目相看，打破了以往對於中國輕視、奚落的眼光。
   過去由於兩岸執政當局的意識形態各殊，政治措施分歧，六十年期間的對立與分治，形成了對立，互相敵視與防範的緊張局勢。因而中共恃強，經常地威脅打壓，在國際活動場合，企圖孤立對方，直接或間接地造成台灣方面的困擾，於是一小部份的台灣本土政客人員，在無可奈何的情緒之下，走向「狗急跳牆」之歧路，或者趁此機會，抱著其自私野心，藉詞排斥外省人士執政者，（其實民進黨人自身也是來自大陸之沿海各省如閩、粵等地祖先之後裔），竟然企圖「獨立」，欲行建所謂「台灣獨立共和國」，即簡稱「台獨」。其主腦人物，乃是最近因犯貪污、洗錢案被台灣法院拘捕而羈留待審的前總統陳水扁，及台聯創黨人李登輝，前者抱有欲登上「台獨」的創國總統寶座，而後者則頗有自願成為「台獨」的「教父」之野心，兩人先前關係親如父子，而目前卻互相攻訐，揭發「洗錢」之罪。
   其實，兩岸人民同屬炎黃后裔，同為華族，一脈傳統文化，同源漢祖，血濃於水，唇亡齒寒，理應團結合作，同心協力，而不可分裂互毆，鬥爭成仇，絕不能被那些「居心叵測」的野心政客利用作為無謂的「政治犧牲品」。
   這幾年來，台灣的泛藍三政黨，國、親、新黨的黨魁連、吳、宋、郁等先後登陸與中共總書記兼國家主席胡錦濤舉行會晤，懇談國是，六十年恩仇一笑泯消，且獲得親切招待，及良好互應之成果，為未來的兩岸和平統一及中華民族的前途帶來了光明遠景，確實令全球的華族深感樂觀！海峽兩岸代表國共，雙方的高層領導人的會晤對談是以「九二共識」為基礎，雙方取得諒解，一致認同「兩岸一中」為原則。兩岸華族皆一致尊崇  國父孫中山先生為開國元勛，是領導推翻滿清皇朝專制的世界偉人。（在聯合國方面代表中國席位的是大陸的中共，而在國際活動方面，台灣的中華民國被稱為「中華台北」。）有關兩岸人士來往旅遊、文化交流、經濟貿易關係、經濟合作協議（ECFA）等均由中共海協會長陳雲林與台灣海基會董事長江丙坤及雙方率領部眾共同協商敲定，結果皆達致圓滿成功。惟美中不足而令人感到遺憾者是每當大陸代表團前來台灣出席會議時，民進黨主席蔡英文及其黨員總是故意進行阻撓，鼓動舉行示威，甚至野蠻動武，當在立法院進行討論議程時，竟然也採用搗亂打人之違法行為，身為立委，無法無天，違反民心。奉勸民進黨主席與主幹們，必須認清時勢潮流，撥亂反正，海峽兩岸同胞，乃是同族同源，為了中華民族繼續的生存與發展，全球各地的華族，理應緊密聯繫，聲應氣求，互相關懷，團結合作四海同心。尤其盼望海峽兩岸之神州寶島儘速達致和平統一，共同努力，弘揚華夏文化之光。               （印尼 松濤）
創造您的人生   松濤
蘇格拉底（Socrates）曾說：「未經審定過、批評過的人生，是沒有人的價值的。（A life unexamined, uncriticised, is unworthy of man.）」。他這句話的意旨，就是在提醒著人們必須真實地、鄭重地去認定你自己（Know yourself）。

   在這廣漠的社會裡，的確有無數的人們，是在過著無知無慮的生活，他們每天祇是在吃飯、睡覺，把光陰毫無思索地，鬼混過去，而對於人生事業、社會前途、世界發展等等，都視作無若，這種人真是愚昧得可憐！

   我們對於自己的人生與社會的動態，應該具有一個偉大的理想，與縝密的計畫，同時，必須預定著一個光明的目標，運用我們的智能與種種力量，以堅決的步伐，勇敢的精神，而努力前進，為了創造那有意義的人生。

   誠然，在那悠長不盡的時間，與浩渺無際的空間之交流裏，人的生命簡直是曇花一現，百年光景彈指而逝，其渺小有如滄海一栗。試看古往今來，那許多盛哲睿智，對於人生，都曾發生無限感慨情緒。倘若我們不能警惕的話，還是那麼昏昧無知，絲毫不去思索，不知利用自己的生命活力，及時振奮去幹的話，則時不我留，待流光消逝而一事無成兩鬢皤，斯時將徒然懊悔不及矣。

世 態 吟  松濤
世途崎嶇，人心叵測；

茫茫人海，知音難得。

風雲變幻，世態光涼；

浮生若夢，不盡滄桑！

生死關頭，拼命奮抗；

義理是求，詆毀何傷？

人情似紙，世局如棋；

充滿勢利，冷酷無情。

新潮洶湧，舊德恆存；

所擇唯善，荒野回春。

際茲末世，人心不古；

提防警惕，庶幾安堵。
當前海外華僑、華裔對海峽兩岸


達致和平共存或和平統一的願望                                    
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