九九年七、八月會員聯合慶生會   朱娉興
    在這炎炎夏日裡，印尼歸僑協會的禮堂中，近百位的同僑與貴賓們濟濟一堂，大家都顯得非常興奮，踴躍到來，為七、八月份生日的會員慶生。雖然今天的天氣並沒有前幾天那麼的熱，而會所內八台冷氣機全部都發動了，但還是壓不住同僑們的熱情，興高采烈的把慶生會進行的無比歡樂。 

今天出席的壽星有： 

七月份壽星：廖安妹、楊瑞華、關伯週、吳益民、黃國元、湯蘭芳、黃森雲、謝碧云、黃慧雲、李玉嬋、郭蘋香、黃碧玉、陳美蘭、黃添福、熊英傑等十五位。 

八月份壽星：張舜香、黃瑞娥、胡銳彬、呂靜英、游蓉錦、曾玉梅、何守信、伍秉強、曾慶銀、梁躍騰、丘碧雲、劉蓮香、鍾萍珍、張子安等十四位。 

    多位貴賓前來祝賀，並帶來不少的禮金和禮物。他們是：僑務委員會亞太科科長游凱全、議員金介壽之夫人、永和市民代表劉君驥、立委張慶忠、立委林德福、陳鴻源副議長服務處主任彭順發、議員陳錦錠、永和市民代表蔡丁吾。 

    慶生會是由理事長張忠春主持，由黃新燕充當司儀。 

張理事長致詞：祝福每一位壽星永享選齡。樹木的繁茂歸功於土地的養育，兒女的成長歸功於父母的辛勞，今天也是爸爸節，祝福每一位爸爸永遠健康與快樂。 

貴賓致詞： 

    游科長：今年雖然才過了八個月，但已經參加四次的慶生會，過了四次生日，所以成長很快。 

    民意代表在致詞上都週旋在選舉話題；十一月二十七日為三合一選舉，其結果將關係到國家的未來，自己要投票，也要鼓勵和說服家庭其他成員、鄰居朋友投下神聖的一票，更重要的是要投藍。 

    民意代表蔡丁吾談心肌梗塞的「自我急救法」，使大家獲益不淺。 

點燃壽燭後，大家齊聲唱「祝你生日快樂」歌。壽星的許願是：風調雨順、國泰民安、五都全勝。 

    最興奮的時刻到來，摸彩開始，今天的幸運者是：七月份壽星：李玉嬋得二百元、黃添福得四百元、黃森雲得六百元、黃碧玉得八百元。他們將所得獎金全數都捐回本會。 

    八月份壽星：黃瑞娥得二百元、何守信得四百元、梁耀騰得六百元、曾慶銀得八百元。得四百元以上者都將所得獎金全數捐回本會。 

    今天的點心種類甚多，數量也多，雖然與會的人數眾多，吃過頭一輪之後，餐桌上還留下不少佳餚，理事長一再招呼大家加油，盡情享用。 

    會場上共有四個大蛋糕，都切割成塊，分裝於免洗便當盒內，分送給同僑，帶回去讓家人分享。 

    熱心捐獻本次慶生會甚眾，其大名如下： 

許月美│炒麵約十斤、何良泉│新台幣一千元、楊瑞華│壽桃六十個、黃慧雲│新台幣一千元、張子安│新台幣六百元、呂靜英│新台幣一千元、陳良光│印尼小點心一式、李游蓉娣│芭樂及黃西瓜、李玉梅│什錦冰、謝碧雲─娘惹糕一盤、陳鴻源│十四吋蛋糕一個、潘友萍│涼拌生木瓜六碗，黃瑞娥│香蕉糕、湯蘭芳│發糕三十六個、郭蘋香│新台幣一千元、洪一平│八吋及十吋蛋糕各一個、李玉嬋│新台幣一千元、李麗珍│壽桃三十個、熊英傑│炒麵一鍋、劉君驥│新台幣三千元、黃森雲│新台幣一千元、翁春英黃國元│珍珠芭樂二十斤，加州桃二十五斤、張淑芬天貝小炒﹝Tempe Goreng﹞、伍仙琴│印尼蛋糕兩盒及印尼肉鬆烤餅、蘇玉珍│台大冰棒一盒、黃興華│腰果、椰肉片、栗子、素肉鳳凰捲等各五包、曾玉梅─蝦餅三包、劉蓮秀│蜂蜜蛋糕三個、陳惜雲│密桃一包、胡秉通│叉燒肉一盤、鍾萍珍│夾心捲三包、陳美蘭│米粿二包，金介壽│生日蛋糕一個、劉靄群│肉丸一包、曾令澄│新台幣一千元、黃添福│雞肉三盒、曾慶銀│芒果凍二盒。還有本協會提供印尼千層糕及加多加多。 












