 華僑救國聯合總會舉辦

 海外華校學生書法、繪畫、徵文比賽

    華僑救國聯合總會舉辦九十九年海外華校學生書法、繪畫、徵文比賽，即日起至六月三十日止受理報名，歡迎海外華校學生踴躍參加。各項比賽辦法如下：

書法比賽辦法：
一、目的：華僑救國聯合總會為提倡
 海外華校學生書法興趣﹐發揮國粹書法才藝，特舉辦海外華校學生書法比賽。
二、資格：凡屬海外華文學校或中文補習班之在校學生﹐均得參加。

三、組別：分中學組與小學組。
四、作品：（一）書幅 ∣ 大楷長六十公分﹐寬四十公分。小楷長﹑寬各減半﹔字體紙質均不限。
（二）件數 ∣ 參加者每人最多以二件為限﹐每件作品須寫明作品題目；並將學校名稱﹑年級﹑作者姓名﹑性別﹑年齡﹑指導教師姓名另於紙上標明，並加蓋校印附貼於背面（請勿寫在作品正反面），以資證明。
五、評審：由僑聯總會聘請書法專家評審後﹐報請僑聯文教基金會董事會議核定。
六、收件日期：截止收件日期九十九年六月卅日止，以郵戳日期為準，逾期概不受理。
七、獎勵：每組各發金牌獎一名﹑銀牌獎二名﹑銅牌獎三名，另取佳作若干名，各發獎狀，并由本會擇優在僑訊刊登。
八、頒獎：得獎學生之獎牌、獎狀，由僑聯總會函送學校於十月廿一日華僑節日或十一月十二日　國父誕辰紀念日，全體學生集會中頒發，不個別通知得獎學生。
九、收件地點：作品請逕寄「中華民國台北市（一○○四五）重慶南路一段一二一號七樓之十六僑聯總會。」  電話：: (886-2) 2375-9675
傳真：: (886-2) 2375-2464
十、附則：請海外各地華校鼓勵學生參加，並統由學校彙收作品，以航郵寄交僑聯總會，未經由學校彙寄者，概不受理。投寄學校務請以正楷註明詳細地址、電話、傳真，俾便聯繫，藉免誤投、遺失。

繪畫比賽辦法：
一、目的：華僑救國聯合總會為鼓勵
 海外華校學生繪畫興趣﹐發揮藝術創作才能﹐特舉辦海外華校學生繪畫比賽。
二、資格：凡屬海外華文學校或中文補習班之在校學生﹐均得參加。
三、組別：分六歲至九歲組﹑十歲至十三歲組﹑十四歲至十七歲組。
四、作品：
（一）繪畫比賽題目自定。
（二）種類∣水彩畫﹑鉛筆畫或臘筆畫均可。
（三）畫幅∣長三十公分﹐寬二十公分。
（四）件數∣參加者每人最多以二件為限﹐每件作品須寫明作品題目﹑學校名稱﹑年級﹑作者姓名﹑性別﹑年齡﹑
指導教師姓名於背後，並加蓋校印（請勿寫在繪畫正面）﹐以資證明。
五、評審：由僑聯總會聘請美術專家評審後﹐報請僑聯文教基金會董事會議核定。
※收件日期、獎勵、頒獎、收件地點、附則均同上。

徵文比賽辦法：
一、目的：華僑救國聯合總會為鼓勵海外華校學生中文寫作興趣，特舉辦海外華校學生徵文比賽。
二、資格：凡屬海外華文學校或中文補習班之在校學生﹐均得參加。
三、組別：分高中﹑初中﹑小學三組。
四、文題：
 （一）高中組 ∣「常懷感恩心」、「成長的過程」、「惜取少年時」、「我對臺灣的認識」，任選一題。
 （二）初中組 ∣「快樂的泉源」、「充實的一天」、「學以致用」，任選一題。
（三）小學組 ∣「懷念……」、「最辛苦的人」、「我的個性」，任選一題。
五、文體：一律以語體文寫作，用文稿紙楷書，并加標點符號。
六、字數：高中組一千二百字至一千五百字，初中組八百字至一千字，小學組三百字至七百字。
七、作品件數：每校每組作品最多不超過五十件。
八、文稿：文稿須寫明學校名稱﹑組別﹑年級﹑作者姓名﹐并由學校加蓋校印，以資證明。
九、評審：由本會聘請現任高中﹑初中﹑小學國語文教師評審後，報請僑聯文教基金會董事會議核定。　
十、評審標準：內容五○％﹐結構三五％﹐書法一五％。
※收件日期、獎勵、頒獎、收件地點、附則均同上。
我駐印尼代表夏立言與印尼山口洋市長黃少凡共同簽署合作備忘錄
駐印尼台北經濟貿易代表處夏立言今年四月十五日率領台灣參訪團由印尼留台校友會聯合總會總會長葉秀娟陪同前往西加山口洋訪問三天。

   對於參訪團的到來，山口洋黃少凡市長表示，山口洋仍然處於貧窮線上，就如六十年代時期的新加坡，希望台灣能協助推動當地的農業現代化，帶動經濟，改善農民生活。希望參訪團能夠通過訪問加深對山口洋的瞭解，並且繼續保持聯繫，同時也希望留台校友會能夠成為推手，讓山口洋未來也能成為現今的新加坡般繁榮。

   夏立言代表指出，山口洋與台灣具備很大的合作空間，雙方將商討在農業與中小企業方面的進一步合作與交流，促進當地經濟發展。他指出山口洋的農業自然條良好，但是仍缺乏先進的技術與品種，因此台灣將提供這方面的協助，推動當地農業現代化的發展。他說「我們會以我們的專長，協助推動山口洋市的經濟發展，因為我們在農業與中小企業的成就，也正是印尼所需要的。」
   為促進雙方的交流與合作，夏立言代表四月十五日晚上與山口洋市市長黃少凡共同簽署合作備忘錄，合作內容包括農業合作、締結姐妹市、文化節慶活動以及建立電腦網路通訊中心。根據備忘錄的內容，雙方將合作發展農業，台灣將提供農業相關的技術機會；台灣也將協助山口洋與台灣桃園縣內人口、環境相當的縣轄市或鎮締結姐妹市；雙方將合作具地方特色的文化節慶活動；台灣將在山口洋設立網路通訊中心，利於嫁去台灣的新娘與其家人網路聯繫。
   台灣資訊工業策進委員會將捐獻十五台電腦給山口洋市，藉此來設立網路通訊中心，讓山口洋三萬五千名嫁到台灣的新娘，能夠與遠在山口洋的家屬便捷聯繫。

  山口洋市長黃少凡指出，他們將物色適當的地點做辦公室，並且與當地的華社合作，通過確認身份的方式，為女兒嫁去台灣的家屬提供免費視訊聊天服務。他表示，山口洋與台灣就好比親家的關係，嫁到台灣的山口洋人不時將錢寄回山口洋幫助家屬，這也改善了當地人的家境。他指出，自七十年代起就有不少山口洋女孩嫁到台灣，因此相信通過此次台灣參訪團的到來，能夠成為雙方的溝通以及諮詢的橋樑，讓新娘的家屬能夠放心。他也指出「政府並無多大的資金投入山口洋，因此希望留台同學會能夠成為推手，與台灣代表處共同協助發展山口洋，促進更多合作與交流」。對此，印尼留台校友會聯合總會總會長葉秀娟表示，將與校友們探討協助發展山口洋的方案，同時也願意成為促進當地經濟的橋樑。

   駐印尼台北經濟貿易代表處服務組組長林茂勳指出，在瞭解山口洋當地在辦理簽證上所遇到的困難後，服務組將探討取消財務證明的規定，盡可能提供辦證便利。他說，很多女兒嫁到台灣的家庭至今因辦證困難，而無法到台灣探望女兒，因此他們將盡可能取消部份限制，讓他們能夠家人團聚。至於部份民眾提到女兒嫁到台灣即失去聯絡事件，林茂勳表示，他們將透過台灣相關單位，盡力給予協助，即透過家屬所提供的聯繫方式以及位址等，上門瞭解情況。他也奉勸民眾睜眼識人，對於媒婆或者中間人所介紹的結婚物件，在有相當的認識後才作出決定，盡可能減少家暴問題的發生。

   台灣參訪團此行，也參觀了山口洋市擁有三十公頃的蔬菜園以及二十公頃玉米種植園的信葉畜牧、肥料廠、養豬與養雞場、引燕屋以及Borneo Lentera Prima陶瓷工廠。

茂物ＩＰＢ台灣駐印尼技術團（農技團）團長林彥仁、僑務委員闕圳以及春城國際開發集團執行長趙煥森等一行十餘人，於十六日上午前往信葉畜牧參觀，考察山口洋的農業投資機會。參訪團與當地農民作現場指導，當地農民也積極提問。
   台灣參訪團四月十七日結束三天西加考察之行，夏代表在機場表示，此行最大的收穫，就是增進對山口洋市的認識，此行的台商都表示有意到山口洋進行養殖以及農業方面的投資。
銀髮族的另外一片天 ── 網際網路
阮慕玲
二十一世紀是資訊科技進步的世紀，也是電腦的時代，各行各業都與它脫離不了關係，家庭也少不了它，科技的發展使得人類生活品質快速提昇，尤其是網際網路的急速發展，它使得世界變小，世界各國的距離也相對縮短了，如果說是「天涯若比鄰」一點也不為過。

現在家庭生活依靠電腦的地方也與日俱增，電腦在我們生活中扮演了很多角色，並且廣泛融入我們日常生活之中，無論在個人、商業、工業、政府機構、交通、倉儲管理、開採工程、科技、醫療、教育、休閒，經常使用電腦來執行文書、影像、音樂、多媒體，也普遍用在打字、排版、印刷、電視、電影、設計、遊戲、科學研究、航運、國防、民生等等。

網際網路（Internet）的興起讓人和人之間的距離拉近，網際網路是利用電纜或無線電將電腦連接在一起分享資訊，因此得以跨越國界傳遞訊息，現在只要利用電腦搭配數據機（Modem）或網路卡連接上網際網路，不計其數的全球資訊網站（WWW）隨時提供各種資訊與服務，除了可以查詢各種資料，也可以進行線上購物、買機票、劃位、提供買賣資訊、學習新知等。此外利用電子郵件還可以和遠方親朋好友通信、分享相片，使用MSN 或SKYPE可進行線上聊天，當裝上視訊設備進行MSN線上聊天時還可以看到對方，而傳遞時間僅在短短的數分鐘內。


由於電腦已經融入我們生活的各層面，自小學開始，孩子必須要學會用電腦找資料寫報告，未來的日子裡，等到人類和電腦真正沒有關係時，大概就是在他離開世界的時候了。


如果之前沒學過電腦，覺得電腦是新東西，又感到已經是『高齡者』害怕麻煩，擔心學不來，就很可惜，根據內政部二○○五年統計資料顯示，有百分之六五‧四五的五十~六十四歲高齡者表示『不會用電腦』，但有百分之三四‧五五高齡者表示『會使用電腦』，使用最多是用來上網查詢、處理文書及收發郵件，而『會使用電腦』之六十五歲以上高齡者僅百分之六‧六七，使用最多是用來上網查詢、玩遊戲及文書處理。由調查結果顯示台灣使用電腦及網際網路的普及程度是相當高的。

    然而為了縮短數位落差，台北縣政府有提供其縣民免費參與電腦課程，同時輔導民眾學習網際網路，相關訊息可至：（http://freecourse.tpc.gov.tw/signup/index.aspx）點閱。 
    政府為了協助中高齡者E化，也投入了相關資源，協助這個族群藉由網路，可享受使用電腦的好處，特別

為高齡者提供資訊科技相關訊息如：

一、教育部設置的老人教育學習專區（http://moe.senioredu.moe. gov.tw）提供教育部老人教育政策、出版品、教育活動、各縣市家庭教育中心活動訊息、各縣市高齡學習中心、全國老人教育網。

二、我的E政府高齡銀髮館（http: //elders.www.gov.tw）由行政院在電子化政府網路所架設的一個銀髮主題館網頁，提供退休生活資訊、銀髮照護、銀髮社會福利及醫療保健相關訊息。

三、快樂生活平台（http://www. gofree.tw/index.asp）由經濟部技術處支持的科技專案，提供社會最關注的議題如：健康、休閒、養生及理財等。

社會資源有了，只要有意願，想嘗試新事務，及便家裡沒電腦，也可以到各縣市圖書館借用免費電腦，只是事先需依規定辦妥圖書借閱證，便可借用電腦。

透過網際網路不但可改善生活品質，使高齡者能邁向積極的態度及提昇生活滿意度、在學習過程獲得新知，也可以豐富晚年生活，所謂『活到老、學到老』也能使大腦運作仍然活躍！
◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎ ◎
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