公廁列名古蹟──清未印尼歸僑吳朝坪興建

丘  炎

  最近(九月七日)閱報時，一則來自中國時報記者李金生在金門報導(金門「模範廁」搖身變古蹟)的消息吸引了我的目光。想起二十多年前在金門當兵的時候，非常喜歡金門的歷史古蹟與人文風情，看過許多古厝洋樓、風獅爺、牌樓碑刻、古墓、古井等，迄今腦海中仍留有難忘的酥印象，此次提報廁所這項特殊建築物名列縣定古蹟，背後所寓含的人文內涵其實相當豐富，值得，加以介紹！

一、印尼歸僑吳朝坪落葉歸根事略

  原來這座曾是金門最受人矚目，已停用多年的「公廁」是有歷史典故的。據李金生的報導以及《金門歷史建築的故事》一書中提到是由富傳奇色彩的金門縣小西門人吳朝坪(1854一1936)出資興建的。

  吳朝坪出生於金門，年少時先是以討海捕魚為生，三十多歲時下南洋，前往印尼蘇門答臘謀生，在盛產玻璃的海港「阿沙漢」(Tanjung Balai Asahan)充當苦力，他在積蓄了一些錢財之後，又改行經營菸酒生意致富，大約在五十歲時衣錦 還鄉，在小西門聚落興建三幢二落大厝(第一幢 位於三幢中最右邊，落成於清德宗光緒29年，西 元1903年)。

   興建公廁的原因，是當他在印尼經商致富， 返鄉之後欲擇地興建大厝，預定地前原有一處鄉民收集水肥、灌溉作物的公用茅廁，不但有礙觀瞻，而且臭氣沖天!吳朝坪因此說服鄉親，由他出資另於村之西南購地興建公廁，供聚落忖民共同使用，一方面可解泱聚落住宅的環境觀瞻與氣味問題;另一方面也可以讓小西門地區的公共衛生獲得改善，此舉備受村民之肯定。

   吳朝坪自印尼發達後，改名較文雅的「吳錦章」，不僅回鄉興建宅邸，在廈門也有房地產，晚年他寓居於廈門鼓浪嶼約兩幢洋樓中，直到民國廿五年逝世，享年八十三歲，次年農曆四月運棺歸葬小西門故里。吳朝坪的長子(吳廷金)曾受封為「甲必丹」(kapitan)，在印尼僑界享有崇高之榮譽，目前其裔孫吳光佑住於興建的工落大厝中。

二、小西門公廁之樣式與規模

印尼歸僑吳朝坪出資興建的模範廁所，興建於民國四年(或有說是六年)。它與民國十三年完成的金城鎮模範街，均屬當時通過空間改造，提升居民生活品質的僑匯建築之一。小西門「模範廁」採露天式建築，長十八點四一公尺，寬五點七五公尺，入口處有類似傳統門樓，具裝飾性的山頭建築，牆體為磚材砌築，外抹蚵殼灰粉刷，牆上有窗洞，點綴綠釉花格窗，造型頗為典雅。

   入口處之後，有各高約一百零七公分，夯土 砌築的矮牆作為遮蔽，依照原本屎坑的使用戶數二十一戶，設置22個廁坑，22個收集池，以阿拉伯數字1、2、3…，依次畫分，一戶分配一組， 分別管理自己的廁所衛生與收集牠的水肥，其中 規劃有屋頂、使用磚雕編號(Nl、N2)為吳朝坪家自用。

   早期農家田地貧脊，耕作種菜亟需灌溉施 肥，水肥是十分重要的免費肥料，俗語有謂「肥水不落外人田」說得就是這個道理。有時屎尿收 集不夠時，還會將牛屎、豬糞或下雜魚等傾人收 集池內發酵:還有一些水肥不足的人家，有時會將海邊之稀爛土漿，混合鹽水倒入，充當「克難肥」使用的情形。

三、結語

   清末民初的印尼歸僑吳朝坪在家鄉小西門聚落興築的公廁，足以作為見證金門聚落公共衛生發展史的代表性史蹟，九月六日經學者專家會勘之後，通過審查指定為縣定古蹟，也是當前台灣地區唯一以「廁所」指定為古蹟的歷史建築。同一時間審查通過指定為金門縣定古蹟總計四處，還有(一)小金門東井：開鑿於宋寧宗年間，至今已有八百餘年歷史:(二)龍鳳宮:始建於明紳宗萬曆年間的金沙鎮官澳忖，主祀「廣澤尊王」與「媽租」等紳明;(三)王世傑古厝、古墓：王世傑於清康熙年間，隨鄭經大軍渡台，帶領鄉親在竹塹(今新竹)墾荒，開啟竹塹水利之始。
  有關吳朝坪的故事，或是金門的旅遊文化，筆者建議有興趣的朋友，可延伸閱讀參考李春生《金門歷史建築的故事》一書，或是金門日報記者許加泰的相關報導，或部落格所分享的旅遊心得，可以增廣更多的見聞。
