萬紫千紅總是春

--- 梅 傑 ---
在台中山校友會新春團拜

  椰嘉達中山中學在台校友會九十六年春節團拜，於本（九十六）年三月十八日上午十一時假永和市「印尼歸僑協會」會議廳舉行，出席校友非常踴躍。一年容易又新春，大家又見面了。大家竟成了兩鬢斑白的青年：無情的歲月何曾饒人？年來，多少年老體衰的校友倒下去了？!幾許傷感，圍繞你我，所幸有遠自紐西蘭趕來赴會的李慶潤學長，適時化解了愁雲，終於讓一年一度的盛會開心收場。 ．

根據前來報到校友順序有：

  湯潮德、賴三娘、李紹玲，胡秉通、廖世承、劉忠尚、李惠英、溫其南、楊蘊瑞、張堯香、張頌強、葉莉玉、張華興、楊翠華、楊志友、何國鈞、張月美、黃麗娟、郭錦洛、徐美容、丘尚堯、曾光、鍾淼祥、林秉文、許萬娘、郭奇章、黃森雲、陳麗君、李素娘、朱婢興、羅良才、李金昌、梁淞基、黃穆錚、黃金鳳、熊桂香、楊惠英、何良泉、陳良光、黃增文、黃玉美、李丁英、梁源順、徐梅琴、何春槐、郭握榮、劉惠珍、何春蒜、陳光明、梁煌曾、呂靜英、丘文淦、陳修德、李慶潤、李寧書、郭維國、巫鶴英、鍾華珍等，共計五十八位

  是日上午十一時許，大會開始，全體校友依例起立唱校歌，互祝新春愉快，萬事如意。

主席惠英致詞：各位同學，大家好:新春快樂諸事如意 身體健康。

  很高興我們又聚在一起了，這也表示時間過得實在太快了，尤其是當我們都一一成了阿公阿姨的這個時候，這樣的感覺更是強烈，說句笑話，如果有人說我們是「老人會」的話，實在也沒有說錯。正因為我們真的是老了，所以我們現在最重要最重要的事，莫過於要好木好注意自己身體的保健，健康才是最大的財富，最大的幸福。以後分別的時候，除了說再見之外，還要再加一句：「多多保重 」

  自從我擔任了兩個會的職務以來，匆匆過了一年。因為是新手上路，一切都要從頭學起，所以遭遇到不少的困難和挫折，幾乎要喘不過氣來了。幸好我們中山的校友發揮了同學的友愛精神，及時伸出了援手，幫我解決了許多棘手的難題，譬如我們的會刊「印尼僑聲」的編印出版，得到了我們中山校友的熱誠無私的義務幫忙，才能順順利利地如期出版。這是我今天要特別提出來向大家說明的，這就是我們中山精神的一種表現，而且我也要藉這個機會鄭重向他們那幾位表示最崇高的敬意和說聲:謝謝:辛苦你們了。

  另外，自從印尼的僑校完全被封以後，有校友會組織的，沒有原來學校的一半;而每年能定期聚會或舉行盛大晚會熱烈慶祝校慶約叉不到有校友會的一半;除了慶祝校慶晚會以外，每隔五年又配合著出版紀念特刊，而且還定期出版刊物的，我敢大膽地說，右派校友會裡，除了我們中山校友會以外，沒有第二個校友會能夠做到這樣的境地，真是只此一校，無出其右者，得到外界的一致好評，把我們中山精神的充分發揮，表現得淋漓盡致，可以無愧於昔日師長們對我們的教誨，希望大家繼續努力，珍惜這一份光榮的傳統，繼續發揚光大。謝謝大家，祝大家身體健康。
  陳良光醫師應主席之請上台致詞，他起身向大家賀年，還說：「那天，我看到惠英流汗又流淚，使我非常感動，等我的工作比較輕鬆時，再為僑務努力，分擔工作…」據悉，陳醫師在印尼歸僑協會，係以最高票當選為本周理事長，由於工作關係，無法接任，於是，這份重擔便落在李主席的肩膀上。

  何良泉校長大病初癒，也應主席之請上台致詞: 「貴會是人才最多的校友會，不論在醫學界、文化界、教育界都有中山校友的一份子展露頭角。「何校長對我校友至為推崇，語多勉勵。…我更感謝紹玲在我病中前來探望，我也不知道要說些甚麼好。總之，我是從死亡邊緣走回來的」言下不勝稀噓。當李主席邀請黃增文醫師發表談話時，黃醫師頗有感觸的說:「現在年紀大了，不知道要說些甚麼好。就跟何校長所感觸的一樣…」說罷竟激起何校長一陣感傷，數度使咽，不能自己。許是年長者在病中驟然感到格外脆弱與無助的蒼涼，也是年長者普遍性地對時光不再的痛楚:這光景直接感染到近年來受盡風風雨雨摧殘的李主席，她便咽的說：「近來因為會務的關係，我無法一一前去探望你們，請原諒。現在又一個楊莉芳校友倒下去住院了！…」一時會場的氣氛都被愁雲凝固了:雖然還不至於暮氣彌漫，然而，每個人都年齒相仿，自是瞭然於心，能沒有感觸嗎：:所幸李慶潤學長適時走到台前來，他一向有長者之風，屬忠厚、沉穩、智慧型人物。他不慌不忙地拿起麥克風，一點地不像大病初癒的樣子，他慢條斯理的說：「我

自紐西蘭回來，到醫院驗血，發現是大腸癌，動手術。結果術後恢復很快，手術良好，感謝主和大家的關心。主要是自己有信心面對，完全交給醫生，把心中的壓力放下交給上帝，心裡平安，身體就健康，須知心理治療很重要。敬祝大家身體健康，萬事如意。」看樣子，李學長一席話，大家都照單全收了。於是，每個人都釋然，又恢復以往的談笑風聲…

  不知怎麼的，我卻想起「中山校友通訊」第十七期頭版所載內容，此時此刻，還有很多事情，正等著我們去完成，暗忖只怕時不我予呢！竟然也跟著剛才發愁的他們興嘆起來，越發覺得膽敢與上帝討價還價的那位仁兄與時賽跑，與日爭輝之氣魄，堅持理念的勇氣，威不可擋:如今，已帶動了海內外校友及友校菁英，正風起雲湧地匯集過來，氣宇軒昂，崢嶸畢現。

  但願時光不要拋棄我們，引領我們到每個人都想到的地方:「感謝主！」

「勃良安」春節聯歡會

  印尼prangan同僑春節聯誼會，已於本（九十六）年三月二十五日中午十一時三十分假中華民國印尼歸僑協會會議廳舉行新春餐敘。凡屬西爪哇講Sunda話地區的會友，都在本會歡迎之列，出席會友至為踴躍。本次新春餐敘，「茂華校友聯誼會」有了「革命性」的改變。即從本次新春聯誼活動之日起，將「茂華校友聯誼會」正式定名為「印尼Priangan同僑聯誼會」，並推選出七人籌備委員會，負責籌劃下一年度春節聯誼會事宜，經在場會友熱烈響應，無異議通過，順利達成「歷史性」任務。

  根據熟悉印尼歷史的張忠春學長陳述：「Priyangan」音譯為「勃良安」，是印尼古代一個小王國的國土名稱，以Bandung（萬隆）為Ibu Kota。分為「東勃良安」及「西勃良安」，凡屬Sunda語區的地方如：Bandung、TASik、Bogor、Cibinong、Cirebon、Depok、Cianjur、Ciomas、Sukabumi、Banten、Serang等等均屬﹁勃良安﹂範圍內。

  本次新春餐敘，「茂華校友聯誼會」有了「革命性」的改變。數年來，鑒於茂物周邊的小城市如：Cibinong、Cirebon、Cianjur、Sukabumi等地的留台各校友只有少數兩三人，形同少數民族一樣被人忽略。每至重大節日，均無從參加各區的聯誼活動，就算免強參加，也讓人覺得沒有歸屬感，而敬陪末座。本會有鑒於此，即從現在新春聯誼活動之日起，將「茂華校友聯誼會」正式更名為「印尼Priangan同僑聯誼會」，並推選出七人籌備委員會，負責籌劃下一年度春節聯誼會事宜，經在場會友熱烈響應，無異議通過，成為一個比較有組織的團體單位。經選出的籌備委員為:楊瑞華、張忠春、鍾淼祥、潘棣良、李勝文、張廣昌、徐梅琴等七人。因此，來年可望擴大舉辦春節聯誼餐會，希望同僑將這份信息廣為宣傳，讓更多的「巽達人」都來投入「勃良安王國」，一起共渡美好的時光。

  本次大會由呂靜英會友主持。出席會友名單如下：

  呂靜英，李娥雲，李桂文，李素娘偕湯潮德伉儷、李淡基、李清雲、李勝文、李開文、李尚文、李孔文、張維發、沈芷嫺、林嘉和、侯履安、黃祥元、徐俊平、徐梅琴、張忠春偕李惠英伉儷、張維安、張維林、張翠英、張廣昌偕黃新燕伉儷、梁廷基伉儷、黃增文、陳嘉鏹、黃本華偕葉美雲伉儷、黃昭君偕莊芙蓉伉儷、黃婉群、楊瑞華偕呂娥英伉儷、熊英傑、熊維邦伉儷、劉藹群、潘啟良、潘棣良偕熊麗玉伉儷、盧申文、盧鑑南、鍾淼梓偕劉春鳳伉儷、廖世承、徐振亞、陳雲珍等共計四十八位。

  靜英說：這次春節聯歡會，不用卡拉OK，完全以純餐敘的方式，達到敘舊談心，暢談時事，天高地闊地、不拘形式地任我們漫談，重溫兒時的歡樂。

  於是，會友們三五成群，清唱的清唱，聊天的聊天，各自舒懷。

  隨後宣佈用餐，全是印尼菜餚，味美豐盛，大飽會友們的口福，吃得格外開心。

  大家正在享用美食之際，廣昌起立發言:「我看了第一0八期第18頁的《政論三篇》，文中提到印尼總統尤迪約諾執政兩年，政治經濟措施顯著改善，對華人也特別友善，使我有了感想，他的名字叫．《尤迪約諾》正好符合客家語的《有頭有腦》！才有今天的好成績！」說罷大家忍不住大笑起來，真是妙語如珠。餐後拍團體照留念。

  為了拍照，打散了桌椅，中斷了聊天的興致，幸好大家意猶未盡，七手八腳迅速整理桌椅，繼續把手言歡。靜英和張維發、葉美雲、劉春鳳、梁廷基夫人、劉藹群、及熊麗玉等六、七個人圍坐在一起，高高興與地一起歡唱兒時常常唱的流行歌曲，如潘秀瓊的「不能不受他」，葉楓的「心心相印」等等，為本次的聯歡餐會留下快樂的一幕。

  還有另一堆男生輕聲細語地敘舊談心，談吐舉止，懇切優雅，頗有學者的風範，正是「巽達人」的風範也:茂物環境清幽，民情純樸，我們生於斯長於斯，自幼受其薰陶，男男女女，老老少少，大部份都溫文儒雅，鮮少有窮兇惡極者，如果有的話，往往都是外島或是外地來的異族，特別是人人都怕的Ambon人！

  由於僑聲雜誌出版在即，事務過分繁忙，我沒時間像他們一樣歡天喜地，悠遊於他們之間。靜英主持這次別開生面的聯誼餐會，有她重情感念故舊的高貴理念，是值得我們肯定的。眼看著他們唱成一堆，打成一片，我心嚮往不已，卻不克分身投入他們的行列，惜哉:只好靜待明年開春時節再會吧！
