僑訊與會訊

 (本會訊)本年三月十七日由中國國民黨歸僑聯誼會在台北市西門町獅子林九樓粵菜館舉行新春團拜聯歡餐會，台北七僑團代表齊集一堂，貴賓羅明才、張慶忠兩立委前來致賀。大會由本會會員張國煒及越南歸僑協會鄺少真共同主持，一曲

「偉大的華僑」團結:團結:精誠團結！再度凝聚久已渙散的僑心，重現華僑一貫的昂揚鬥志。捍衛中華民國的決心，矢志不移:華僑，是何等的忠心耿耿！隨後開放卡拉OK任大家歡唱，更拉近了彼此的距離，大家如兄如弟，親同姊妹。酒酣耳熱時，都捨佳餚，移步台前，甩頭扭腰，高歌勁舞，high到最高點，加上才藝表演點綴呂秀蓮，噱頭十足。還有摸彩中獎的驚呼聲，此起彼落，更有粵劇欣賞墊後。在主持人張國煒、鄺少真二人帶動下，賓主狂歡，盡興而返。

  （本會訊）本會歌舞團隊應蕉嶺同鄉會之邀，參加該會於本年二月二十四日在台北市耕莘文教院舉行之新春團拜活動，本會由張國煒先生率隊前往祝賀並表演節目，張莉莉小姐擔綱節目主持人，為本會增添光采。

  開場由區玉環小姐獨唱「恭喜發財」，繼由林庭瑄老師率舞蹈成員黃慧雲、區玉環、沈芷嫺、李生元等表演最具印尼特色的椰殼舞。歌唱比賽奪得冠軍的劉惠芳小姐獨唱「甜蜜蜜」，及由劉惠芳和張國煒二人對唱的「愛是你愛是我」等節目，都獲得在場觀眾的讚賞。

  (本會訊)本會應永和市公所之邀，參加該所於本年二月二十七日在永和市國父紀念館舉行之新春團拜活動，本會由張頌強秘書長及縣理事長何良泉先生代表出席。 

  (本會訊)本會應華僑救國聯合總會之邀，參加該會於本年二月二十八日在本市重慶南路該會會議廳舉行之春節聯歡茶會活動，本會由李惠英理事長代表出席。

  (本會訊)本會應華僑協會總會之邀，參加該會於本年二月二十五日在該會鐵城堂舉行之九十六年春節團拜聯歡餐會活動，本會由李惠英理事長代表出席。

  (本會訊)本會應中華民國越南歸僑協會之邀，參加該會於本年二月二十五日在忠孝西路天成大飯店二樓舉行之丁亥年春節聯歡晚會活動，本會由李惠英理事長代表出席。

  (本會訊)本會應社團法人台北縣福建同鄉會之邀，參加該會於本年三月三日，在台北縣土城市古都活海鮮餐廳舉辦之新春聯歡晚會暨會員獎學金頒發活動，本會由名譽理事長陳渭成先生代表出席。

  (本會訊)本會應中華民國高棉歸僑協會之邀，參加該會於本年三月三日在台北市中山北路富都大飯店舉行之春節聯歡餐會，本會由名譽理事長陳渭成先生代表出席。

  (本會訊)本會應中華民國緬甸歸僑協會之邀，參加該會於本年三月四日在台北縣中和市海宮日式海鮮餐廳舉行之新春團拜活動，本會由縣理事李勝文先生代表出席。

  (本會訊)本會應中華民國寮國歸僑協會之邀，參加該會於本年三月四日在台北市松壽路與華信義店餐廳舉行之春節團拜餐會，本會由名譽理事長陳渭成先生代表出席。

  (本會訊)三月十五本會應中印尼文化經濟協會之邀，由李理事長率員參與該會聯誼活動，並由張國煒與林庭瑄及其成員表演歌舞，以示慶賀之意,m

喜 訊

郭裕源公子達詠結婚

  (本會訊)同僑郭裕源之公子達詠與蔡佩玲小姐，於本年三月十七日在台北縣新店市北新路三段京采飯店，舉行結婚典禮，典禮細節新穎，如播放的音響是由七年級生所唱的歌，滿堂洋溢著純真無邪的氣氛。當禮堂之門開啟時，眾位少男少女以吹泡泡的方式迎接新人步入禮堂，一改一般以爆竹方式迎接新人行禮，典禮別開生面，令人耳目一新。

  新郎達詠是台灣科技大學工業設計工程系畢業。現在台北內湖區索羅門電子儀器公司任設計工程師職務。

  新娘蔡佩玲是高雄師範大學國文系畢業，現在宜蘭頭城國中任教。一對新人，惰投意合，共創美滿家庭。婚後不日雙雙即赴西歐渡蜜月。

熊維邦公子承權結婚

  (本會訊)同僑熊維邦之公子承權與劉思佳小姐，於本年二月二十四日在台北市忠孝西路天成大飯店群星廳，舉行結婚典禮，有多位同僑前往道賀。

鄧萬祥公子彥志結婚

  (本會訊)同僑鄧萬祥之公子彥志與簡秋月小姐，於本年四月一日在台北市

路廳，舉行結婚典禮。 

喪 訊
  (本會訊)本會會員梁亞銀先生於中華民國九十五年十二月十日壽終正寢，享壽七十有一，家屬擇於民國九十五年十二月廿四日下午二時，假台北市辛亥路市立第二殯儀館至忠廳舉行家祭、公祭隨即引發火化。

  (本會訊)本會會員詹秋珠女士之夫婿張洪生先生，於本年二月十八日逝世．並擇於同年三月十五日上午十時三十分，在桃園市御奠園生命紀念館追仁廳舉行公祭，隨即發引火化安葬。
