九十月慶生會

--- 梅 傑 ---
  民國九十五年十月八日星期三下午二時，假本會會議室舉行慶祝九、十月份誕辰的同僑祝壽活動，儀式簡單隆重，還有各色各樣的美食，餐點豐富誘人，大家共享壽麵壽糕，雖然時間短暫，一樣盡歡。

  在日常生活中，我們經常聽到人們說道:「時間過得好快，怎麼一轉眼又一年了，好可怕喔！」  是很可怕，然而，來的終究要來，於其心中慌恐，不如坦然面對不可擋的流光，思想導引葉教授說:「每年少一歲，卻多一份智慧！」一席話，鼓勵了漸老漸弱而慌恐不安的云云眾生，讓我們無懼於流光的飛逝，而更積極地、更努力地往前邁進，因為我們需要智慧更勝於寸時寸金的光陰。
  可喜的是，本會的慶生會越辦越好，越辦越有模樣。但願壽星們福星高照，每年都能推出明智又不一樣的自己!年年與歲月爭輝。

  司儀張莉莉小姐宣佈:「由於今天是本會楊副理事長瑞華娶媳，喜宴訂在今晚六時舉行，因此，今日的慶生會準於二時開始四時結束。今天的慶生會，有三重意義:一是慶雙十，二是慶中秋，三是慶祝九、十月誕辰的壽星們生日快樂。可謂與國同慶，普天同慶。」
  於是，格外慎重地請大家起立，唱國歌、唱梅花，又時植倒扁聲浪高漲，紅潮染遍全國之際，唱來格外慷慨激昂，動人心弦，為本會帶來不同面貌的慶生會。唱畢主席致詞，今日由何副理事長國鈞代行，何副理事長說:「今天的慶生會，適逢李理事長請假一個月，楊副理事長又家有喜慶，因此，輪到我為大家服務，由於晚上要參加楊府喜宴，慶生會提早於四點鐘結束，敬祝大家身體健康。有招待不周的地方，請大家原諒。」
  按著壽星介紹，計九月份誕辰的壽星，出席的有:（以入會號序為準）陳渭成、劉忠尚、楊莉芳、李和英、梁國華、曾令澄、劉運清、杜彩雲。十月份誕辰的壽星，出席約有：（以入會號序為準）鄒育庭、張堯香、丘亞安、譚信友、賴粦章、何良泉、張梅珍、張麗卿、林珠高、鍾華源、吳霞勤、丘美蓮、鄧夏、何堅華等，均一一起立自我介紹一番。主持人祝福大家生日快樂。前陳理事長渭成也祝福大家:「年有今日，歲歲有今朝。」與此同時公佈日前李理事長惠英率先樂捐新台幣（以下同）一千元，台北縣何理事長長泉隨即跟上樂捐一千元，前陳理事長渭成樂捐二千元，引得大家鼓掌叫好。  在一片和樂聲中，大家唱出「紅花雨」，真可謂享樂中不忘國難!然後，司儀公佈飽贈禮品禮金名單，詳如後附之明細所載。按著恭請貴賓林立委德福致詞，林立委在致詞中提到:「…《紅花雨》道盡國人對扁政府的不滿，堅守斯

土，力求改革的決心。國外僑界幾乎一片紅海倒扁，駐外單位無顏面對僑胞耿耿之心，每每典禮完畢就趕快落跑…我希望檢察官身份要超然獨立，不要護短，國家人民才有希望…主要還需在野人士團結起來，我們一定要讓扁下台！」

  接著恭請另一位貴賓即連縣議員斐播之夫婿蔡丁發先生致詞:「…敬祝九、十月份壽星生日快樂。在地方上，

如果有需要，可以找我商量解決，敬祝大家想甚麼，有甚麼。」

  接著司儀宣佈抽獎，幸運中獎的壽星有:曾令澄新台幣（以下同）200． 
楊莉芳400．梁國華600．杜彩雲800．譚信友200．吳霞勤400．張梅珍600．賴粦章800．其中楊莉芳、梁國華、杜彩雲、張梅珍、賴粦章等人之中獎所得，全數捐贈本會作為輔助金之用。

  接著恭請榮譽理事長陳渭咸先生切壽糕，前陳理事長高聲琅道:「我應將這份光榮，讓給遠道而來的壽星來切蛋糕。」於是，會友們擁著張堯香先生和譚信友先生兩位長者上白切蛋糕，會場頓時響起祝福之聲伴隨著「生日快樂歌」、「Panjang Umurnya」響徹雲霄，不絕於耳。

  唱畢，一向為國為民「衝鋒陷陣」的鐵娘子黃新燕小姐，仍不忘帶領我們高喊:「阿扁，下台! 」大家喊來比唱「生日快樂歌」還要鏗鏘有力，痛快無比。

  散會前，九、十月份壽星分別照相留念，之後，又以卡拉OK舒懷，其樂融融，盡歡而散。

九、十月份的慶生會，餽贈禮金禮品芳名：

禮金部份：

李理事長惠英 樂捐新台幣1000．

台北縣何理事長良泉 樂捐新台幣l000．

前陣理事長渭成 樂捐新台幣2000．

禮品部份：

永和市洪市長一平 蛋糕二盒

劉忠尚 西點

賴 章 炒麵

張國煒 水果文旦

曾 光 千層糕

張華興 千層糕

楊副理事長 叉燒酥

鍾從眾 肉卷

李和英 葡萄

張悔珍 葡萄

吳霞勤 餅乾兩包

黃興華 千層糕及綠豆糕

劉春鳳 rendang

許月美 蘿蔔糕

楊莉芳 沙拉

鄧 夏 豬肉乾丸子

黃玉美 三合一咖啡]25小包

鍾華源 葡萄

李生元 芝司派一盒
